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I. GELEIv EVRAK 
Y..3;- T.-S.-RIL-RI 
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Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No;304/4/88) 
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(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

RAPOR LAR 

4. Genel Kurul gündeminde iken bazı madclelerinde yeni .en 
düzenleme yapmak amacıyla Komiteye geri alın/an Mor.:-:::. 
Cezaevi. (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa J ı::ı 
(Y.T.No : 289/3/88) ve Kuruluş Yasa Tasarılarını İr:c/j.a.a. 
Komitesinin Tasarıya ilişkin Ek Raporu. (Başla aılığ- d.i;-
tarihi i 9.10.1988) 

5. Şehir Plânlanır. Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma M..-, s-
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Y/.ZILI SORULu-R 
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Yazılı Sorusu (Y.S.No; 172/4/88) (Başkanlığa geliş tarihi. 
25.10.1988) (Başbakanlığa) 

7. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın i.\. '.ıl 
Çağda'nın, 11 Palın Boc.ch ve Done Otellerinin Tasar r*.rrY'5 

ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.Ho:173/4/88) (Başl;u.-lığa 
geliş tarihi: 25.10.1988) (Başbakanlığa) 

,./'64l. 
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YAZILI SORU Y.dlITLJlI 

8. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili S-yyıa 
Hüseyin .ivngolor.ili'nin, "Maarif Kolojlerinin Birinci 
Sınıflarına Öğrenci -dıaLarı;i ile ilgili Yazılı Sorulun 
(Y.S.No.;168/4/88) Milli Eğitim vo Kültür Bakanlığının 
vermiş olduğu Yanıt (Başkaıılığ- geliş tarihi: 25.10. IV• e . 
(Soru Sahibine) 

9. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Mehmet -ltmay 1 ııı, :,Mormenekşe, Yeni Boğaziçi ve v'Jr,.-.: i 
yağan dolu nedeniyle ürünleri Zarar Gören ür.jtiv.il -
Konutları Zarar Görenlerin Tazmini ile ilgili Yazılı 3: 
suna (Y.S.No: 163/4/88) Tarım ve Orman Bakanlığıma a:ai a 

olduğu Yanıt (Başkanlığq geliş tarihi: 25.10.ISe8, 
(Soru Sahibine) 

10. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili' e" y m 
Mehmet Â l t m a y ' m , "Tahıl Üreticilerine Yapılacak Okaal., 
ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:164/4/88) Tarıa >/e Cr 
Bakanlığının vermiş olduğu Yanıt (Başkanlığa geliş t:rd>.i 
25.10.1988) (Soru Sahibine) 

11. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lef koşa Milletvekilleri Sayı-n 
Mehmet Civa ve Sayın Kemal Emirzade'nin birlikte sunmuş 
oldukları "''Lefke ve Çanlıköy Yangını .sonucu ortaya çık: n 
maddi Hasar ve Tazmini" ile ilgili Yazılı Soruya (Y.S.I o s 
157/4/88) İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanlığının 
iniş olduğu Yanıt (Başkanlığa geliş tarihi: 25.10.1SSÖ; 
(Soru Sahibine) 

TEZKERÎİLdR 
12. Başbakanlığın, îdari ve Sosyal İşler Komitesinin, yü ı,.e--

rainde bulunan, Yem Yasa Tasarısı (Y".T.IIos278/3/o: } ::t. 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (daş..:- _ ".a" 
geliş tarihi İS. 10.1988) 

13. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal işler Komitesini;- yiL-.....-
minde bulunan, Liman Düzenleme (Değişiklik) Yas . y:a/.../iei 
(Y.T.No:292/3/88) ile Belediyeler (Değişiklik; Y- ra 
Tasarısının (Y.T.Noi281/3/88) ivedilikle görüşülmesi,. -
ilişkin Tezkeresi. (B.- şkanlığa geliş ta.rihi: 19.10.lSod' 

. . / 6 4 2 . 
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14. Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin ünle-
minde bulunan: 
(1) Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri Yasa Tasarısı 

(Y. T. No.: 139/2/87) ; , 
(2) Demekler Yasa Tasarısı. (Y .T .No ; 172/2/87'; 
(3) Ceza Usul. (Değişiklik) Yasa Tasarısı. (Y.T.No:231/3/87) 
(4) Ceza (Değişiklik) Yasa Tasarısı. (Y.T.No;232/3/ :-7/ ve 
(5) Tasdik Memurları (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No; 248/3/88) 
ivedilikle görîîşîîlinesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa,-
geliş tarihi: 19.10.1988) 

15. Yurt dışına giden Tarım ve Orman Bakanı d y m Aytaç dJŞ-.Ş-
ler* e, Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın d oid 
Borman1 m vekâlet etmesinin onaylanmış olduğun:" iliş' .ir. 
Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi (2844/20-10-88) (3-şk .alığa-
geliş tarihi: 20.10.88) 

16. Yurt dışına giden Ekonomi ve M-.liye Bakanı Sayın d....ara 
Bayram1 a, Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın T"şkenv ..t - y ' :.. 
vekalet etmesinin onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkan-
lığı Tezkeresi (2845/20-10-88) (Başkanlığa goliş tarihi s 
20.10.88) 

17. Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi , ;ü:r a d;ı .-
bulunan Hali Araziler (Kiralama ve Yönetim) Yasa a:;.arı. ı 
(Y.T.Noi280/3/88) ile İdari ve Sosyal İşler Kor . iaeai 
Gündeminde bulunan üst Kademe (Değişiklik) Yasa Tasarı-
sının (Y.T.No-.299/3/88) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 
Tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi; 20.10.88) 

18. Başbakanlığın, Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme kemitjci 
gündeminde bulunan Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, 
Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının (Y.T.i:o, 
33/1/85) ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereci 
(Başkanlığa geliş tarihi: 21.10.1988; 

/643 . 
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19. Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi Başkanlığı-
nın, Genel Kurul gündeminde bulunan Merkezi Cezaevi 
(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının 
(Y.T.No:289/3/88) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

-——-tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi;» 25.10*i988>—^r».,-.. 

Komite Başkanı ve. Başkan vekillerine ilişkin Tezkeresi 
(2863/1988) (Başkanlığa geliş tarihi: 25.10.1986) 

../644 
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- BİRİNCİ OTURUM -
Açılış saati: 11.35 
B..ŞKAN Î Hakkı ATUN 
KATİP î Er bay IUNaTLI 

BAŞK;J\f - Sayın milletvekilleri j Cumhuriyet Mucl 
1'inci Dönem, 4'üncü Yasana ¥.±:am 5'inci Birleşimini 
rum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

( Ad okunnrak yokluna yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başk 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 
vardır. 

"IL. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 11 inci ma 
Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. Sunuşların ilk 
mında bazı yasa tasarılarının ivedilikle görüşülmesine 
ilişkin Başbakanlık Tezkereleridir. Bunların dağıtılmı 
olması nedeniyle bunu işleme koymak zorundayım. Böyle 
birlikte, Toplumcu Kurtuluş Partisi ve Cumhuriyetçi d" 
Partisinin yazılı isteği ve itirazı üzerine Danışma Tin 
az önce toplanmıştır ve Genel Kurulu bekletmemizin ne 
bu toplantının yor almasından kaynaklanmakta dır. Gerç-.. 
ivedilik mekanizmasının İçtüzüğün öngördüğü şekilda ve 
ivediliğin anlamının gerektirdiği biçimde uygulanmakta 
olmadığına dair bir kanaat vardır. 
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Dolayısıyla komite başkanlarıyla, başkanın ve Bagkanlıi: 
Divanınm en kısa sürede toplanarak bu konuyu geçen 
yıl bir süre yaptığımız gibi disipline etmesi gerekmek-
tedir. Buna paralel olarak ivediliği gerektiren Yasa. 
Tasarılarının gerçekten ivudilik yönünden gerekçelen-
dirmesi ve bu gerekçenin Gene? Kurulu ika tinin edecek 
biçimde yapılması da gerekli görülmektedir ve bunu da 
ilgili bakanlıklardan ve Hükümetten daha duyarlı olacak 
biçimde rica etmek zorundayız ve esasınla sunuş kısmına 
koymadan evvel bu işleme dw zaman zaman geçen yıl uyarmak 
suretiyle, ikaz etmek suretiyle yaptığımız gibi yapmaya, 
çalışacağız. 

Bunları söyledikten sonra, şimdi sırasıyla Baş-
bakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündemin de 
bulunan Yem Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine 
ilişkin Tezkeresi. Buyurun. 

K-tTİP -
Sayış BB/2/85-271 

Konu: İvedilik kararı verilmesi Lef koşa, lü.lu,l;/GG 
hakkında.' 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 16 Mart, 1988 tarih ve BB/2/85-271 
sayılı yazınız. 

İlgi1de kayıtlı yazı ile iletilmiş bulun-n, Yem 
Yasa Tasarısı, hayvancılık sektörünün gelişmesi - çısııı Van 
büyük önem arzeden, hayvan yemlerinin ir.nl, ithal ve 
ihracı alanınla rasyonel esaslar içermekte olup bu açıdan 
süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86 (l) Ma '.de s i uy-rmoa 
anılan yasa tasarısı için ive lilik kararı verilmesi bucuran la 
gereğini saygı ile istirham e der ir.:. 

Dr. Derviş Eroğlu 
Başbakan. 
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Sayın Durduran söz istiyor efendin. 

-BAŞKAN - Büyürün Sayın Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Lef koşa) - S a y m Başkan, sayın" 
milletvekilleri; az önce Sayın başkanınızın da burd", 
Danışma Kurulunun görüşü olara_ jelirttiği gibi, İçtüzü-
ğün uygulanması konularında açıkça bazı şorlamalar vardır. 
Hükümet, istediği yasalara ivedilik getirmekte lir ve ive-
diliği getirirken de bu Yasanın gerçekten ivedi olup olma-
dığı hakkında doyurucu bir 'gerekçe sunmak zahmetine katian-
mamaktadır , ki çoğunlukla, da. yoktur. Örneğin; geçen haf t 
Köpekler Yasa s ı" üzerin do ivedilik leonusu tJe-ldi. Köpekler 
Yasasının ivediliği mi var, yoksa, bir yığın başka yasa 
gündemde beklemektedir, onların mı ive di ligi var-dır? lamla:1 
y a. p.y an a koy du ğumu z d a., e 1 b ette k i K öp eki er Y a s a s ı y 1 a il; ili 
ivedilik sözkonusu olamaz. Örneğin; çalışma hayatıyla il .11 
ki doğrudan doğruya demokrasiyle de ilgilidirler. Işt ..a aı-
karılmama güvencesi, (doğrudan doğruya ekonomik verir.liii:"! ..• 
ilgilidirler. Çünkü, iş değerlen lirmesini zorunlu li'le 
timektedir." Dolay ısıyla, başarı göstergelerini Ve çalış la-
ların ödüllendirilmesi sistemini içermektendirler. II' aluı.r 
ve mağdur insanları koruyan yasalar vardır. Örneğin;'sak- t-
l-.rla ilgili, çocuklarla ilgili, yaşlılarla ilgili, onların 
çalışma esaslarıyla"ilgili'yasalar vardır. Onlar h e p s i gün-
demde beklemektedir. Ama biz, Köpekler Yasasını görüşüyoruz 
Niye? Çünkü, Hükümet köpekleri i v e d i bulmuş. Kim inanır 
Hükümetin köpekleri ivedi bulduğuna.? Doğrudan doğruya bu, 
Hükümetin genel politikası içerisinde lîeclis gündemin deıı 
serbestçe yasaları çekmek ve bunları getirip Meclise empaze 
etmek anlamındadır. Ne yazık ki Toplumcu Kurtuluş Fartip: ;a\i 
koalisyon dönemin le olduğu kısa süre lışında, mulıal'-deada 
hiçbir önerisi görüştürülnemiştir. Y a n i , milletv-.-ki 1 inin Ve 
muhalif partilerin yasa önerme hakkı ..İlerin den alınmışlar. 

. . . / 6 4 7 . 
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Bırakınız konuşup diyalog kurup demokrasinin gereği 
olarak güçler dengesine göre etkili olmak haklarını 
ki demokrasilerde bu ağırlıkl r olduğu takdirde 
sistemler çalışmakta,lir. Bırakınız bunları bir t-'rafa, 
önerilerimizi görüştürtnek ve reddettirmek hakkımız bile 
yoktur. Bize red olunma hakkını bile esir3enektedir 
Meclis. Bunu Hükümet plânlı bir ^ekilde sürdürmektedir. 
Çat çat aradan yasal rı çekmekte, onları görüştürtmekte 
ve yürüyüp gotmektedir ve milletvekilliğimizi özellikle 
hiçe saymakta-lir. Milletvekillerinin y -srı önerilerini 
görüş tür tmemektedir ler, askı la kalmakta lir. Muhalefet 
hakları ise sıfırla çarpılmıştır, çoğunluk diktası 
yaratılmış olmaktadır ki çoğunluğun da üstünde bir 
azınlığın- diktası yani Hükümetin diktası sözkonusu 
olmakta lir bu hususta. Halbuki İçtüzüğümüz ivedilikle 
görüştürülmesi kararı verilirse bunun yazılı ve açıkça, 
belirtilmiş gerekçelere bağlanması gereğini söylemekte-
dir. Az önce bir ivedilik gerekçesi duyduk rasyonel 
olarak bazı önlemler alınması g erekliyi d. ş. Nedeu ivedi 
oldu bu ansızdan? Ne oldu? Bir ay sonra bu Yasa görüşülür,= e 
kıyamet mi kopacaktır? Diğer yasalar lan çok daha mı 
önemli bir yasadır? Örneğin? üç yıldır gündemde bekleyen 
Belediyeler (Değişiklik) Yasaları, yayın organlarının, 
iktidar,• muhalefet hepsinin•de şikayet ettiği dönemler 
üç yıl yaşanmış ivedilik kosbetmemiş, ansızdan Hükümet 
ivediliğini onun do münasip görmüş onu da -dinleyeceğia,. 
Bunlary önemli konular gündemde beklerken, bu yöntemin 
seçilmesi açıkça İçtüzüğün çiğnenmesi d emektir, 
Yasalar- veriliş ; sırasına göre görüştürülür liyor içtüzü-
ğümüz. Bu kuralın işlememesi için ivedilik mekanizması 
zorlanmaktadır. 

OMUR DEÎÎİR (Gazi Mağusa) . (Yerinaen) - dnlaşılaa;yaı 
sözler. 

. . / 6 4 8 . 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - Cev-p veremeyeceğin 
buna» Ancak bu sıra olarak görüşme- ilkosi çiğıie.airken 
aynı zamanda apaçık başka kurallar 'la kurban gitmektedir 
Örneğin; İçtüzüğünüz diyor ki .en geç kırkbeş âkı içinle 
kendisine iletilen konuları sonuçlan 1 ırmak mecburiyetin-
dedir, Halbuki günden yığıldı TTiçbir muhalefet önerisi 
üç yıldır görüştürülme li, ıjnn ee, ı-;ırk'boş gün :e sanki 
de aşılma lı. Bir-iki yasada bir aylık süre uzatması 
için müracaatta bulunuldu, bir .'tanesin le le özel bir 
komite oluşturulsun mu oluşturulur s m mı tartış ıln- sı 
yapıldı, geriye kalanlar hakkinin herhangi bir işlem 
bile yapılmamakta lir. Kırkbeş gün içinle yasal r d'raş d1" 
rülmenokte, Kırkbeş gün hitanınla bir aylık süre konma, 
gelmemekte-, aylık süre uzatılmamaktr., bir aylık süre 
uzatıldıktan sonra da 38'inci maile uyarınca ezel konad. 
kurulması yönüne gi lilnenekto '.ir, Doğrudan doğruya y.-s d 
bırakınız sırasını, süresi içerisinle görüştürülmesi . 
olanakları için bile harekede geçilmemekte .lir ve 
muhalefetin önerileri dediğim gibi görüştürülmomekte lir 
dahi. Y- İniz bir tek hakkı vardır muhalefet milletvekili, 
nin, genellikle' milletvekillerinin, '.nuhalef et milletveki 
lerinin ve muhalefet parti ve gruplarının bir tek hakkı 
vardır, yazarsınız bir y. ra önerisi sunarsınız ve 
unutursunuz ondan sonra. Tek .bu hak bırakılmıştır. Halbu 
İçtüzüğümüz bu hakların kullanılmasını sa"-lan;ak için 
açık düzenleyici kurallar getiriliş bulunmakta: lir. 37' nc;' 
maddeyi okuyorum. 

(l)'inci fıkrasıî "Komiteler kerılil erine ile dile-
tasarı ve önerileri iletme gününden başlayar"k en , o 
45 r.tln içerisinde sunuçlandırnrk z- rund.alırlar» 
83'üncü maddenin (l)'inci ve (3j'üncü fıkra kur 11 rı 
s:klıdır ki J iade e lilen yasalar, anayasayla ilgili d 
l"rdır onlar bir tarafa. 
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(2)'nci fıkrasın la, (l)'inci fıkra-İr?, belirtilen 
süre için'lo sonuçlandırılmayan tasarı ve Öneriler içip. 
Genel Kurulca Komiteye bir aylık yeni bir süre verilebilir 
Verilen yeni süre içinde de tasarı ve Önerilerin sonuç-
1 r.nılırılaouuası halimle ise Genel Kurulca sözkonusu t:as--rı 
ve önerileri jörüşmek üzere, ,'l bir komite kurulabilir» 
On sonra da aörüşme sÜreleı inin başlangıç tarihleriyle 
ilgili olarak da özenle kurallar konmuştur ki, herhan. ;i 
bir gecikme sözkonusu olmasın. Ne yazık ki bu kurallar 
yerine getirilmemiştir ve komitelerle milietvokiileri 
ve muhalefetin önerilerinin görüştürülmeme-;! kapısı ivu„li» 
lik yasalarıyla -çılmıştır. İvedilikte de "gerekçelerin is 
mar edilmemesi için açıkça ivedilik gerekçeleri ve yazılı 
olarak Genel Kurula sunuluri! diye madde konmuştur, ^çık 
bir şekil de bu da. yapılsın, şart konsun ve uydurma jei ak-
çelerle bu fiili -.urum yaratılmasın istenmiştir, ilm--, be 
da. çiğnenmiştir, ivedilik olduğu t "de lirde, efendim, gağı-
lın işler, hakikaten İçtüzüğe aykırı mı lir diye ra.k:ud:-:--
manin kendisine salt bakarak, işte gerekçesi de varildi, 
bu yas- için bunu görüşmek herhalde ivedi ol luğu içia^ 
diğerleri, yasaların önüne geçecektir, bir sakme y:.ktur 
İçtüzükten denebilir, ama, bu İçtüzük bir bütün .ür ve 
fiilen yaratılmış olan durum la orta ladır. Okunan gerek-
çeler le, eğer Sayın Ulus r.l Birlik Partisi milletvekil-
lerini tatmin ediyorsa hayret o-lor im. İki satirlik, • 
Üç satırlık bir sureten gerekçeyle Hükümet uy 'un bul-
muştur veyahut da işte artan ekonomik sıkıntılar karşı-
sınla gerekli 'örülmüştür ı}ibi sureta erekçelerle iş 
geçiştirilmeye çalışılmakta lir. Bu elbetteki fcvkal-f.de 
sakıncalar taşıyan bir husustur. Muhalefet partisi alarak 
Toplumcu kurtuluş Partisi, bu konu la dalıa fazla sessiz k-"l 
mak niyetin le değil lir.- Biz le elbetteki, yapabilecekleri-
mizi bu konuda yapmak düşüncesin leyiz.- Temennimiz, bu 
lıiç denilse bu konul', bu basit, İçtüzüksel bir konula 
çoğunluk grubu anlayışlı davransın ve bu fiili durumu 
ortadan kaldırsın. Dileğimiz bulur. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Usar. 

NACÎ T. USAR-(Gazi wağusa) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; "bu husus Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis 
Grubu Başkanlığının yazılı başvurusu üzerine Danışma Kuru-
lunda da bu sabah görüşülmüş bir husustur. Orda özetlediği-
mi ş görüşleri, Meclis Genel Kurulunun da bilgisine getir-
meyi uygun görüyorum. 

Yasa önermek sadece Hükümete tanınmış bir yetki 
değildir. Anayasamız ve Anayasamıza bağlı olarak hazırlan-
mış olan İçtüzüğümüz, yasa önerme.yetkisini Bakanlar Kuru-
lu, yani Hükümet yanısıra aynı derecede ve aynı güçte mil-
letvekillerine de tanımaktadır. Milletvekillerinin hazır-
ladığı yasa taslaklarının adı öneri, Hükümetin hazırladı-
ğı yasa taslaklarının adı ise tasarıdır. Aradaki' tek fark 
budur. Sadece taslağın adında bir fark vardır. Yetkinin 
derecesi ve gücü bakımından herhangi bir fark yoktur. Buna 
rağmen, Ulusal Birlik Partisi çoğunluğunun egemen olduğu 
parlamento yaşamımızda milletvekillerinin, ki çoğu muhalefet 
milletvekilleri tarafından kullanılan bir yetkidir bu. Mil-
letvekillerinin yasa önerme yetkileri sadece teoride kal-
makta, kâğıt üzerinde kalmakta, uygulamaya, pratiğe bir türlü 
geçirilememektedir. Geçen dönemlerde de, yeni dönemde de 
aynı olayla karşı karşıya bulunmaktayız. İçtüzüğün komite-
lere verdiği bir emir vardır. Sen, önüne gelen bir" yasa 
tasarı veya önerisini 45 gün içinde sonuçlandırmak mecburi-
yetindesin. Eğer .45 gün.içinde sonuçlandıramazsan, Genel 
Kurul kararıyla süren bir ay daha uzatılır. Eğer bir ay 
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içinde dahi sonuçlandırmazsa, o takdirde yerine özel bir 
komite kurulur. .Bu özel, komite önündeki hususu, yasa tasarı 
veya önerisini karara bağlar. .38'inci maddenin, 40'mcı 
maddenin kuralları bunlardır. Milletvekili arkadaşlarım-
dan 38'inci ve 40'incı maddelere bir göz atmalarını rica 
ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım; biz otururuz yasa önerisi 
hazırlarız. Komitelere gider, İçtüzük gereği.. Aslında 
komitelere gitmez, UBP çoğunluğunun ağırlıkta olduğu 
bu parlamenter mekanizmasında gayya kuyusuna gider. Se-
nelerce bekler. Senelerce bekler ve Anayasa- milletvekil-
lerine yasa önerme yetkisini tanıdığı halde bu yetki, 
sırf komitelerde korular UBP isteğiyle,•• UBP- engelleme-
siyle görüştürülmediği için de bir türlü pratiğe, uygu-
lamaya, yaşama geçmez. Birkaç örnek vereceğim. Polis 
Örgütü kuruluşGörev ve ^etkileri Yasasının Bazı Kural-
larının Emekli Mensuplarına Uygulanması Hakkında Yasa 
Önerisi. Grubumuz tarafından sunulmuştur..4 Mart 1988'de. 
Şimdi ivediliği istenenlerden daha önce. .-Grubumu? tara-
fından istenen Çalışanlara Hayat Pahalılığı Tahsisatı 
Ödenmesi hakkında Yasa Önerisi. 24.10.1985'te komiteye 
iletildi. Uç yıl -önce.. Bir gün, üç yıl bir de gün ^azla. 
Komiteye iletildi. Çalışanlara Ödenekli Hafta Tatili 
Yasa Önerisi. Grubumuz tarafından sunulmuştur. 31 Ekim 
1985'te."Uç yıl önce. İlâç ithalat-ve İmalini düzenleyen 
Yasa Önerisi. 31 Ekim 1985'te komiteye iletilmiştir. 
Uç yıl önce. -Bunların, akıbeti nedir? Bir dakikalık bir 
çalışma dahi yapıldı mı bunların üstünde? Yapılmadı- Ama 
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İçtüzük emrediyor ve diyor ki bunları sen komite olarak 

kırkbeş gün içinde görüşüp '-.arara bağlamakakıbetini 

belirlemek, sonuçlandırmak durumundasm. Bunlar, rbu 

şeyler, normal sıralar engelleniyor, engellenmesinin 

teknik nedenlerinden biri de sürekli olarak komitelerin, 

işte böyle sıradan birtakım gerekçelerle Hükümet tarafın-

dan yapılan ivedilik istemleridir. Hükümet sürekli ola-

rak ivedilik istemleriyle geliyor. Burada çoğunluğa da-

yanarak ivedilik kararları üretiyor ve komitelerdeki 

yasa tasarı ve önerilerin doğal sırasını bozuyor. Bir 

teknik özelliktir bu. Ote yandan her zamanki gerekçe, 

muhalefetin yasa önerilerinin görüştürülmemesi gerekçe-

siyse bütün cesametiyle ve bütün ağırlığıyla yürürlük-

tedir. Bunlar parlamenter yaşamı olumsuz yönde etkileyen 

tutumlardırlar. Bu tutumların terkedilmesi gerekmektedir. 

Biz muhalefet olarak, Anayasanın bize tanıdığı yasa öner-

me yetkimizi kullanmak, sadece kullanmak değil, kullanıl-

dığını- da görmek istemekteyiz. 0 nedenle bu hususlarda 

Başkanlık Divanının, Danışma Kurulunda da üzerinde dur-

duğu şekilde titizlik gösterilmesini bekleyecek, bunu 

gözleyeceğiz-. Hükümetin ivedilik önergeleri sıradan 

önergeler olmamalıdır. Hükümet bir yasa tasarısını, 

niye diğerlerinden önce görüştürtmek istediğini doyurucu 

gerekçelerle ^eclis Genel Kuruluna bildirebilmelidir, 
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Meclis Genel Kurulundan önce Başkanlık Divanı, ivedilik 
istemlerinin gerçekten doyurucu gerekçelere dayalı ve-
rinde- istemler olup olmadı^ LLJ- önceden inceleyecektir. 
Bir tür süzgeç görevini görecektir, Bu konuda Başkanlık 
Divanıyla Hükümet arasında bir iletişim olmalıdır,- Sonra 
Genel Kurul süzgecinden geçirilmelidir. Ulusal Birlik 
Partisi Meclis Grubuna mensup arkadaşlarımın da, kendi 
gruplarının gücüne dayanan Hükümet üzerinde bir-stür 
denetim kurmasını da, ayrıca yerleşmesi gereken bir par-
lamenter gelenek olarak talep ediyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; daha çok 
uzatmaya gerek, yoktur konuşmamı, Ama, ben şimdi soruyo-
rum. Komite Başkanı, idari ve Sosyal İşler Komitesi eski 
v'e yeni başkanına soruyorum, Siz nasıl oluy-cr-da, hangi 
yetkiyle Ve nerden aldığınız bir yasal güç ve dayanakla-
grubumuzun Ekim 1985"te surduğu çalışma hayatıyla ilgili 
üç tane yasa önerisini bugüne kadar görüştürtmediniz, 
Hangi yetkiyle- hangi yasal dayanak ve güçle? Onun için 
bu hususta sadece öaşkanlık Divanının önlem almasıyla 
yetinmemek gerekiyor. Hükümet ve Hükümetin dayandığı, 
güç aldığı Meclis Grubu olan Ulusal Birlik Partisi -Mec-
lis Grubu da parlamenter geleneklere uygun hareket ek-
meyi içine sindirebilmelidir„ Biz, bir başka hususu daha 
burada dile getirmek zorundayız, Yine usul yönünden yap-
tığımız tartışmalardan birisi de, komiteleraeki yo'neti-u 
kademelenmesine ilişkin idi'. Bu hususlarda da tartışmış -
tık Ve demiştik ki, komitelerin yönetimine gruplar güç-
leri oranında katılmalıdırlar. Oysa, Ulusal Birlik Par-
tisi oyçokluğuna dayanarak, komitele^deki sayı üstünlü-
ğüne de dayanarak komite başkanlıklarını da, komite 
başkan yardımcılıklarını da kendi üzerinde toplamıştır. 
'Bu hususa dikkat edelim* Düzenleme yapalım demiştik. 
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Meclis Grubumuz üç hafta önce bu doğrultuda bir karar 

almıştı. Karar, diğer grupT.rrın ve bu arada Ulusal B-irlik 

Partisi Meclis Grubunun bilgisine getirildiğinde, bizden,, 

bekleyiniz, bu konuda bizden de bir adım gelecektir ri-

casında bulunulmuştur. Bekledik. Bu kürsüden bekleyece-

ğimizi bildirdik ve yine bu kürsüden makul bir süre bek-

leyeceğimizin altını çizdik. Kanımızca geçen bu süre 

içinde biz, beklentimize koşut bir iyiniyetle karşı kar-

şıya gelemedik. Dolayısıyla, Meclis Grubumuzun komite-

lerle ilgili olarak aldığı kararı icra. etmek durumunda-

yız ve şu andan itibaren konu, parlamenter adap ve ge-

leneklere uygun bir çözüme baglanıncaya kadar, CTP Meclis 

Grubu 7olarak, komitelerdeki arkadaşlarımızı komite üye-

liğinden çekiyoruz.' 

ENVER EMİN («Lef koşa); (-Yerinden) -.Milletvekilli-

ğinden istifa ettin 'yani?-* 

NACİ T. USAR (Devamla) - Milletvekili, bizi buraya 

sizin topunuzun altında... 

ENVER EMİN' (Yerinden) (Devamla) - Parlamento halkın 
malıdır. 
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NACİ T. USAR (Devamla) - Sizin çoğunluğunuzun 

diktatöryal hevesleri altında "boyun eğmeye yollamadı bizi 

halk. Bizi halk buraya, gerektiğinde demokratik diren-

meyi de göstermeye... 

ENVER EMİN (Yerinden) (Devamla) - Mücadele edecek-

siniz. 

NACİ T. USAR (Devamla) -Ve "rockn»lmaya da çağırdı. 

Biz milletvekilleri, olarak ve-grup olarak parlamenter 

demekratik geleneklerin yerleşmesi için, elimizden ge-

leni yapacağız ve eğer komitelerden üyelerimizi çek-

mek bir yöntem ise, bu yönteme de şimdiden başvurmuş 
< ^ 

bulunuyoruz. Bizim sizden beklediğimiz, bu konuyu otu-

rup diyalog içerisinde çözümlemekti. Siz buna yanaşma-

dınız. Bizden süre istediniz. Süre içerisinde de bir 
t 

karar almadınız, dolayısıyla "Hiz, bir tedbir itibarıyla, 

belki bu sefer dikkate alınır umuduyla, bu kararımızı 

icra. ediyoruz. Sayın.Başkana, biraz uzunca bir süre bize 

bu usul konusundaki görüşlerimizi sunabilme olanağını da 

verdiği için ve müdahale etmeden görüşlerimizi aktarma-

mıza olanak tanıdığı için de, teşekkürlerimizle birlikte 

saygılar sunarız. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Serakmcı. 
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OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Tolerans dediniz tanı-
dık, Toleransı siz zayıflık olarak anlıyorsunuz. Toleransı 
zayıflık olarak anlıyorsunuz. 

EŞBER SERAKINCI (Ga _Magüsa) Daha biz bir .şey söy-
lemedik •Sayın Ozker. 

Sayın' Başkan-, sayın milletvekilleri; Sayın Durduran 
ve Sayın Talât'ın konuşmalarını dinledik. Öncelikle şunu 
söylemek isterim ki; İçtüzüğe uyma konusunda İktidar kanadı 

; olarak Ulusal Birlik Partisi... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hassastır, 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - En yoğun bir biçimde 
. hassasiyetini göstermektedir ve İçtüzüğe uyulma koşullarını 
her zaman zorlamıştır. Ancak bu parlamento çatısı altında 
elbetteki politika yapıldığını da düşündüğümüzde, zaman 
zaman partiler tarafından İçtüzüğün maddelerinin -zorlandı-
ğını da h6p birlikte gördük ve yaşadık. Hal böyle iken 
Ulusal Birlik Partisinin, özellikle, komitelerin çalışması 

ve. ivedilik konularında bilinçli olarak İçtüzüğü ihlâle 
yönlendiğini kabullenmek biraz insaf ölçülerinin dışına 
taşmaktadır. Kaldı ki TKP-Grup Başkanının Meclis Başkan-
lığıma iletmiş olduğu ve bugün Meclis Başkanlığı tarafından 
Danışma Kurulunda bilgimize getirildiği hususlarda Ulusal 
Birlik Partisinin Grup- Başkan Vekili olarak en iyimser şe-
kilde ve en yapıcı şekilde ve Tüzüğe en saygılı olabilece-
ğimiz şekilde konuştuğumuz da bir başka Vakıadır, Ancak 
bugün bu konunun Danışma Kurulunda konuşulup, Danışma Kuru-
lundan Başkanlık Divanına bir karar önergesi şeklinde tezahür 
eden görüşümüzün belirlenmesinden s'onra Meclis gündemine bu 
konunun gelmesini pek'anlamamız mümkün olmamıştır ve biz; 

biraz da yapılan ve bîr noktada bağlanan bir konunun, poli-
tika aracı yapılmak istendiği kuşkusunu duyduk. Ancak Grup 
-Başkanı, ilgili önerinin Grup Başkanı şunu da söylemiştir--. 

6 5 7 / . - . 



- 657. -

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Burası 
akademidir, birşey?.,.. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şunu da söylemiştir. 

Demiştir ki; bugün sunulan yeni bir ivedilik tasarısı 

vardı... 
<S 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Burası parlamen-

todur, politika yapılır burda. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla") Onun için biz bunu gün-

deme getirdik. 

.Burası akademi, değildir Sayın Talât, ama, elbetteki 

partiler arasında da konuların tartışılabileceği, bazı 

mutabakatlara varılabileceği de bir başka politik adap olsa 

gerektir. Yalnız biz Sayın Syreç' in bu .izahını da işittik-

ten sonra yine iyimser olarak konuya yaklaştık. -Yoksa konuş-

malarımızın içerisinde bugünün gündemi de elbetteki. söz-

konusuydu. 

Gerekçe konusuna .gelince;, gerek. S.ayın Durduran, 

gerekse Sayın Talât gerekçe konusunda,' ivedilikle gerekçe 

konusunda durdular. Bir konuyu burda açıklığa kavuşturmak 

durumundayım. Gerekçe isteyen Hükümet, elbetteki ilgili 

Yasa Tasarısında o gerekçeyi gerekli şekilde -açıklamak.. 

6 5 8 / , . . 



- 658 -

ortaya koymak durumundadır. Ama o Hükümet ki yazdığı 

.gerekçe ile,' eger tatmin olabiliyor ise ve yapılan 
•uygulama İçtüzük kuralına uvgun değilse, bunu uyarmak 
ve buna dikkat çekmek görevi de Meclis Başkanlığının 
görevidir. Çünkü İçtüzüğü uygulamak görevi Hükümete ait 
bir konu değildir. İçtüzüğü maddelerine göre uygulatmak 
Meclis Başkanının, Başkanlık Divanının bir görevidir. Ve 
biz Danışma Kurulunda arkadaşlarımız bu savı ortaya attık-
larında Meclis Başkanlığına da şayet Hükümetimizden böy-
lesine gerekçeler geliyorsa birinci barikatı siz kurun, 
daha dikkatli olarak bu süzgeçten geçirin diyerek bu ko-
nuda da çok iyimser bir yaklaşım içerisinde olduğumuzu da 
vurguladık. İvedilik konusunda söylediğimiz bir başka 
husus vardır. Bu kürsüden söylemekte de hiçbir sakınca 
görmüyoruz. İvedilik konusunda da Hükümetin dışında parti 
grubumuzun bir konuda çok hassas olduğumuzu ve özellikle 
parti başkanımızdan bu ivedilik konuları ile ilgili duru-
mun özellikle değerlendirilmesini istediğimizi ve tu ko-
nuya Ulusal Birlik Partisi olarak hassasiyet göstereceği-
mizi de vurguladık, söyledik. Ve bunlardan sonra konu genel 
kurul salonuna geldi. İşte o bizi biraz tereddüte sevket-
miştir. Komitelerin çalışması konusu. Burada bir'konuyu 
komite başkanları adına ve partim adına reddetmek duru-
mundayım. Çünkü şöyle bir ithamda bulunulmuştur. Bilinçli 
ve kasıtlı olarak komite başkanları sırf muhalefet kanadı-
nın vermiş olduğu öneriler gündeme gelmesin, görüşülmesin 
diye konuları erteledikleri savsakladıkları veya İçtüzüğe 
uymadıkları dile getirilmiştir. İçtüzüğün süresine uyul-
mama belki bir-vakıadır. Ama bugün komitelerde de, Başkan-
lık Divanında da komite başkanlarının bu konuda uyarıldık-
ları da bir başka vakıadır. Ancak hemen ben şunu söyleyim. 
Belki muhalefetin verdiği hazı öneriler zamanında komitelerde 
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görüşülmemiştir. Ama bunun yanında Hükümetin vermiş olduğu 

Yasa Tasarılarının bir çoğu da bu gerekçelerle komitelerde 

görüşülmemektedir. Dolayısj.y_e iyiniyetle yapılan bir 

hareketin kasıtlı ve bilinçli olarak yapıldığı iddiası ile 

ortaya atılmasını kabullenmemiz mümkün değildir; Bu konuda 

elbette ki Meclis Başkanına Danışma Kurulunda söylediğimiz 

görüşü Genel.Kurulda da tekrarlamak, durumundayız o Ne dedik? 

Dedik ki," komite başkanlarına, komite üyelerinin" de bilgi-

..sine getirilmesi kaydı ile çünkü süreye uymak ve komiteye 

çağırma içtüzükte komite başkanına yalnızca verilmemektedir, 

bu da -bir'başka gerçektir. Eğer muhalefet kanadı da bir 

araya gelebiliyorsa komiteleri toplantıya çağırma yetkisine 

sahiptirler. Bu da İçtüzüğün bir başka kuralı. Böyle olmuş 

olmasına rağmen biz dedik ki bu süreye uyulmasını komite-

lerin dikkatini çekmemizde yarar vardır. Çalışma sürele-

rini komiteler tekrardan gözden geçirsinler. Çünkü çalışma 
' İ 

süreleri eğer gözden geçirilmeyecek olursa, 45 günden sonra 

verilecek bir aylık süre ve akabinde kurulacak bir özel 

komite de aynı akıbete uğrayacak ve dolayısıyle bu defa 

birikimler ihtisas komitelerinde değil, özel-komitelerde 

birikmiş olacaktır. 

Arkadaşlar; yalnız bu kadar bu konu polemiğe götürül-

dükten 'sonra biz, ivedilik .konusuna uyacağımızı söyledik ve 

bunu elbetteki grubumuzda tartışmasını yapacağız ve bir ne-

ticeye bağlayacağız, Genel Başkanımın da bilgisinde olan bir 

konudur. Ama bunun-yanında muhalefetin bilmesi gereken bir 

husus da vardır. Onu da gayet iyiniyetle söylemek durumunda-

yım. İktidar kanadının da, bu parlamento çatısında istediği 
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yasaya öncelik vermek, istediği yasayı ivedilikle ele 
almak, istediği konuları parlamentonun gündemine İçtüzük 
kuralları çerçevesinde getirmek de iktidarın bir başka 
aslî görevidir. 

Komitelerin dağılım konusuna gelince; Sayın Talat'ın 
Ulusal Birlik Partisi ile komitelerin oluşumundan sonra 
diyaloga girdiği doğrudur ve kendisine Genel Başkan tarafın-
dan, Genel Başkanımız tarafından bu konunun yeniden etüd 
edileceği, Genel Başkanları Sayın özker Özgür ile birlikte 
tarafımdan' bilgilerine getirilmiştir. Bu da doğrudur. Yalnız 
bunlar söylendikten sonra, bugün kürsüye çıkarak biz komi-
telerden üyelerimizi çektik şeklindeki ifadeleri, bu olumlu 
ve samimi diyalogun arkasından bu tür davranış da en azından 
diyalogun sürmesi bakımından uygun bir davranış olmadığını 
en hafifinden söylemek durumundayız.. Kaldı ki bugün parlamento 
günüdür, oturum günüdür, müzakereler devam etmektedir ve 
eğer bir cenaze dolayısıyle Genel Başkanım şu anda parlamen-
toda olabilmiş olsaydı, belki bu konuda daha değişik bir 
organizasyonun gerçekleştiği konusunda bu kürsüden bilgi 
verebilecekti.. Ama oturumun devam ettiği bir günde ve böy-
lesine olumlu bir diyalogun sürdürüldüğü bir devrede bu 
çıkışı biz yine... 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yadırgadık. 

EŞBER SERAKİNCİ (Devamla).- En büyük gerçeklikle 
yadırgadık Sayın Talât. Ve komiteler konusundaki üyelerin 
dağılımına gelince, biz, öyle zannediyorum ki öğleden sonra 
en azından Genel Başkanımızın geri gelme olanağı bulması 

halinde bu konuda da Genel Kurula bilgi aktaracağız. Çünkü 
bu memlekette her zaman biz demokrasinin, hukuk devletinin 
savunuculuğunu yaptık, parlamentonun bu dengeler içerisinde 
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çalışmasının savunulucüluğunu yaptık ve bu konuda da iddialı-

yız. Teşekkür ederim. 

NACİ T. USAR (Gazi "~Şusa) (Yerinden) - Bravo, 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - S a y m Başkan.., 

BAŞKAN - Sayın Süreç•; buyurun. a 

ERDAL'SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - S ö z alacak deği-

lim. Yalnız bu konuşmalar ışığında grup toplantısı olarak 

on dakika ara rica edeceğim. 

BAŞKAN - Grup toplantısı için? 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bazı değerlendir-

meler yapmak zorundayız Sayın Başkan, 

BAŞKAN - Olur efendim veririm de şöyle bağlayayım. 

Bu, çünkü edilen... Peki, peki. 

ERDAL SÜREÇ (Yeri-naen) (Devamla) - Yapılan konuşmalarla 

ilgilidir Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Peki, ben bir dakika bağlayayım. Bu konuş-

tuğumuz, tartıştığımız konuyu şöyle bağlayayım. 

Efendim; bütün konuşmacıların söylediğinde içtüzük 

açısından gerçek payı vardır. 
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Yalnız Meclis yeni çalışma dönemine gireli daha 20 gün 
olmuştur. Yani 45 günlük süre ve ondan sonraki önlemler 
henüz uygulama bakımından mümkün olmamıştır. 

' W V 

FADIL ÇAGDÂ (Girne) (Yerinden) - anayasa 
değişmedi. 

BAŞKAN - Ondan evvelki dönemi kasdediyorsak, 
yine hükümet krizinin oluşması ve ondan sonra da tatile 
girmeden evvelki çalışma temposu içinde buna gerek duyul-
madığı da aklımızdadır, hafızlardadır. Biz "başkanlık 
olarak, Başkanlık divanı olarak bu konuyu en duyarlı biçimde 
gruplarla ve hükümetle karşılıklı işbirliği içerisinde en 
sağlıklı bir baza oturtacagımızı söyledik konuşmamızı açarken. 
m;i£ bu tartışmanın olması da mutlaka yararlı olmuştur. Bunu 
da kabul etmek durumundayız. Ve zannederim Sayın Serakıncı'nm 
konuşmasında da iktidar kanadının en büyük rol payı onda 
olduğuna göre bu konuda anlayışlı davranacağı ortaya 
çıkmaktadır ve İçtüzüğe uymak konusundaki kararlılığı 
ortaya çıkmaktadır. Biz de -başkanlık olarak bunu sağlamakta 
kararlıyız. Bunları söyledikten sonra komite başkanlarına 
sizin huzurunuzda şunu söylemek istiyorum. Esas tıkanıklık 
komitelerin daha süratli, daha uzun süreli çalışması ve 
gündemindeki tasarıları tamamlayarak daha çok iş üretmesine 
bağlıdır. >ıksi halde 45 günlük süreler ve özel komitelerin 
oluşması daha başka kcmplikasyonlar getirecektir ve buna 
da müsaade etmememiz gerekir. Dolayısıyle bize Başkanlık 
olarak genel kurulun ve grupların, önümüzdeki günlerde bu 
önlemi alma konusunda fırsat vermesini arzu etmekteyiz. 
Sayın Talat'ın komitelerden biz üylerimizi bu andan itibaren 
çekeriz konusu en azından İçtüzük açısından genel kurulur, 
bilgisine getirmem gerekir ki çekmeyi düşünürüz anlamındadır. 
Ve ben öyle olmasını arzu etmekteyim şahsen... 
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NACİ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinden) - Geçen 
hafta bildirdik efendim biz. Bir hoşgörü üzerine sunduk, 

BAŞKAN - Evet çekmeyi düşünüyoruz anlamındadır. 
Geçen haftadan da bildirdiniz. Sayın Serakıncı da diyor 
ki, Grup Başkanım, Genel başk-' m burda olsa bu konuyu 
bugün sonuçlandırabiliraik diyor. 0 bakımdan bize fırsat 
vermenizi istiyor. 

Sayın milletvekilleri; Toplumcu Kurtuluş 
Partisi'nin bir isteği vaf.IO dakika ara istemektedir. 
Oturuma. 10 dakika ara veriyorum. 

İSKAN BAKÂNI MUSTAFÜ *DAGGLU (Yerinden; -
14.30'a kadaa». « 

FADIL Çi-ıGDA (Girne) (Yerinden) - Karar sizin 
efendim. 

BAŞKAN - Ulusal Birlik .Partisi Grubu da 
toplanmak isteyebilir. 14.00'de grup toplantılarını 
yapma fırsatı vermek için. 

NACİ T. USIVR (Yerinden) (Devamla) - 14.30'a 
kadar. 

ı 
BAŞKAN - Ben 14.30'a erteliyorum oturumu. 

Kapanış Saati:!?. 

. / 663 
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İKİNCİ OTURUM 
açılış Saati: 14.40 

Başkan - Başkan Yardımcısı Dt. Sait ^"vm 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet meclisinin 
I'inci Dönem, 4'üncü Yasama Yılının, 5'inci Birleşiminin 
2'nci oturumunu açıyorum. Lütfen ad okuyarak yoklama ycpax 
mısınız? 

(üd okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır.Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 
sayısı vardır. Gündemimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Başkanlığın Genel urula Sunuşlarında. 
A. Okundu, onaya sunulacaklara sıra gelmiştir. 

1. Başbakanlığın İdari ve Sosyal işler Komitesinin 
gündeminde bulunan Yem Yasa Tasarısının ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin tezkeredir. 

KATİP - Okunmuştur efendim. 

BAŞKAN - Okunmuş mudur efendim, oylaması nıı kalmış cır? 

KÂTİP - Evet efendim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu Yasa Tasarısın mm;i 
görüşmeler tamamlanmıştır. Oyunuza sunuyorum. Kabul edenler?.... 
Reddedenler?. . .Çekimset1?. . .Yok. 10 ret, 22 kabul, oyçokluğu 
ile kabul edilmiştir. 

2. Başbakanlığın idari ve Sosyal İşler Komitesinin 
gündeminde bulunan Liman liüzenleme (Değişiklik) Yasa 
Tasarısı ile Belediyeler (Değişiklik)Yasa Tasarısının 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Lütfen 
okur musunuz? 
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KATİP -
KUZEY KIBRIS TURK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

SGyı: BB/2/85/6 

Konu: ivedilik kararı verilmesi 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: (a) 22.6.1988 tarih ve BB/2/85-285 sayılı yazınız. 

(b) .6 Nisan 1988 tarih ve BB/2/85-278 sayılı yazını.,. 

ilgi'deki kayıtlı yazılarla sevkedilen Liman Düzenleme 
(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Belediyeler (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı; ilgili oldukları, hizmetler konusunda mali 
ekonomik düzenlemelerle yasal boşlukların giderilmesi 
suretiyle daha etkin ve verimli hizmetler verilmeaioi 
temine yönelik -olduğundan süratle yasalaşmaları geıvrli 
görülmektedir. 

Bu itibarla sozkonusu Yasa Tasarıları için 
Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86 (l) maddesi uy ••rırnv 
ivedilik kararı verilmesi hususunda tavassutta bulan-
manızı saygı ile istirham ederim. 

Dr. Derviş Eroğlu 
-başbakan 
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BAŞKAN - Bu önerge hakkında söz alamak 

isteyen var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum 

*vabul edenler?. . .Reddedenler-''. . .Çekimser?. . . 

Yok. 12 ret, 23 kabul, oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

3. Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesinin gündeminde bulunan bazı yasa tasarıları-

nın ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeredir. 

Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: BB/2/85/6 

Konu: İvedilik kararı verilmesi 

hakkında. Lefkoşa 18.10.1988 

KKTC Cumhuriyet Meclis Başkanlığı 

Lefkoşa. 

İlgi: (l) 12.2.87 tarih ve 2/85-132 sayılı yazımızla • c_i.-: 
sevkedilen Toplantı ve Gösteri' Yürüyüşleri Yasa . 
Tasarısı. 

. . / 6 4 8 . 



- 667 -

(2) 29.4.87 tarih ve 2/85-165 sayılı-yazımızla 

Meclise sevkedilen'-Dernekler Yasa Tasarısı. 

(3) 25.11.87 tarih ve 2/85-224 sayılı yazımızlf 

Meclise sevkedilen Ceza Usul (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı. (231/3/87) 

(4) 25.11.87 tarih ve 2/85-223 sayılı yazımızla 
Meclise sevkedilen Ceza (Değişiklik) Yasa 
Tasarısı. 

(5) 6.1.88 tarih ve 2/85-240 sayılı yazımızla meclis 

sevkedilen Tasdik Memurları (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı. 

İlgi yazılarımızla Cumhuriyet Meclisime sevkedilen 

Yasa Tasarıları KKTC'nde hukuki, sosyal ve cezai alandaki yas 

boşlukları giderme amacına yönelik olduğundan süratle yasal.-; § 

hükümetimizce uygun görülmüştür. 

bu nedenle anılan yasa tasarıları için Cumhuriyet 

meclisi İçtüzüğünün 86 (l) maddesi uyarınca ivedilik kar- rı 

verilmesi hususunda tavassutlarınızı saygılarımla istirham, 

ederim. 

Dr. DERVİŞ ERGGLU 

Başbakan 

. /668 



- 668 -

HLPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - GEREKÇEYI 

duymadık. Bir daha okur musunuz? 

KATİP - Efendim? 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Gerekçeyi işitmedik. 

i KATIP - Pardon. "İlgi yazılarımızla Cumhuriyet 

Meclisine sevkedilen Yasa Tasarıları, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde hukuki, sosyal ve cezai alandaki yasal 

boşlukları giderme amacına yönelik olduğundan süratle 

yasalaşması gerekli görülmektedir>" 

BAŞKAN - Bu hususta görüşü elan var mıdır? Buyurun 
Sayın ülpay Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; milletvekilleri olarak elimizde yasa 

önerisi yapma hakkı vardır. Bu anayasa ile ve İçtüzükle 

verilmiştir, ^ma yasa öinerisi verme hakkı kuru bir hak 

değildir. *ani görüştürme hakkınız olmadıktan sonra, 

hakkında karar verme, tartışma hakkı olmadıktan sonra 

hiçbir kıymet ifade etmez. 
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Milletvekilleri olarak anayasal haklarımıza bir saldırı soz-

konusudur bir. İkincisi; aklıselimimize de bir 'saldırı ide 
karşı karşıya bulunmaktayız, içtüzüğümüz diyor ki; eğer bir 
gerekçen varsa bunu somut olarak, açık bir şeilde, açıkça 
diyor, açık bir şekilde bildireceksin ve yazılı da yapac asın 
diyor Meclis Genel kuruluna ancak o zaman ivedilik k.-.usu 
görüşülebilecek ve ivedi bir yasa olduğu kararlaştırılerak 
cffiger yasaların önüne geçirilecektir. Milletvekillerinin 
partilerin ve grupların yasa önerisi verme hakkını, yasa '.'ncrme 
hakkını hayata geçirmek için yani burda bir öneri yapmak, buiiu 
tartıştırmak hakkını korumak için İçtüzük kurallar., va z.. ad ya. i-s 
ama nükümet o kadar pervasızlaşıyor ki toptan getiriyor artık 
gerekçeleri de. Toplantı ve Gösteri Yürüyüşl eri "iasa J.asaı*ısı. 
Niçin iveuiymiş? arayın da bulun. Hukuksal boşluk mu var, scs-
yal boşluk mu var, cezai boşluk mu var, nedir boşluk olan'.'' 
Uç tane kelime attı bize Hükümet önümüze, seçin diyor, bunu 
koyun. Dernekler Yasası var, ondan sonra gelen, o hangisine 
girecek? Ceza Usul Yasası var, hangisine girecek"? Ceza (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı var hangisine girecek? Tasdik Memurları Yasası 
var hangisine girecek bu? Sosyal boşluktan dolayı mı ivedi 
oldu, hukuksal boşluktan mı ivedi oldu, cezai boşluktan mı 
ivedi oldu Tasdik Memurları (.Değişiklik) Yasası? Lütfen bunu 
oturun ve kendi kendinize değerlendirin. Milletvekillerinin 
haklarına yönelik bir saldırı ile karşı karşıyasmız ve aynı 
zamanda aklıselimimize hakaret edilmektedir burca, -^eş t--ne i asa 
Tasarısı birden getiriliyor, eksik de bulunuyor ondan sonra 
ve bize dağıtılan teskerelere rağmen Poliçeler (Değişiklik) 
Yasa Önerisi de bunun içerisine katılarak okunuyor burda 
Katiplikten... 

İSKÂN BAK*>NI MU S TI D J-. ADAOGLU (Yerinden^ - - aa sizin 
Yasa Tasarınızdır herhalde. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Estağfurullah efendin» 

MUSTAFA ADHGGLU (Devamla) - Öyledir. 
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ALPrtY DURDURAN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın r..il. - t • 
vekilleri; bana ait bir yasa yoktur efendim, üen «Ipay Dui'.,,.?: 
olerak bir yasa önerisi yazıp Vermedim kene1 iliğimden. Bu i*-
partinin grubunun ortak kararıydı. Tep ile tepile bu günler... 
geldi. *arın ne yapacağınız da belli değildir. Onun içi.ı 
Durduran'ın yasa önerisi demeyin ama duruma bakın ki... 

ÖMER DEMİR (Gazi Mage > (Yerinden) - ^e nıutlu tiz-. ki 
sizin yapamadığınızı biz vaoıyoruz. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Duruma bakın ki size gönderil 
tezkerede bile yer almayan bir yasade bunun içerisine paKet 
yapılıyor, gerekçe aynı. Hükümet istediği bir yasayı geçirsin, 
hangi usulle isterseniz bunu geçirebilirsiniz diyor. Buyurun 
size bir kılıf, Ermeni bilmem nesi gibi her şeye uyar deniyor v. 
yolluyorlar buraya' ve siz bunu kabul edeceksiniz. Elinizi kalcın 
siniz sizin aklıseliminize yapılan bu saldırıyı da kabul etmiş 
olacaksınız, En ufak bir ciddiyet bu .işte yoktur. En ufak bir 
oiduiyet bu işte yoktur maalesef. İçtüzük çiğnenmiştir, aşır b.>.r 
şekilde İçtüzük çiğnenmiştir. Şimdi ee milletvekillerinin, .vuh-.v-
lefet parti ve gruplarının yasa verme hakları ellerinden :.. reeışt 
kaldırılmıştır, böyle bir hak yoktur, 0 da yetmemektedir b'zi.'i! .• 
alay etmektedir Id'̂ J,. .dij_Ietvekilleri olarak bizimle : 
alay etmektedir. Hukuki, sosyal ve oer.ai boşluk dolayısıyla 
ivedilik varmış, '-'aun için bu yasalar diğer yasalardan ör 
görüştürülmek, ivedilikle g örüş türüln; e s i gerekirmiş, İşte 
yapılan muamele sonunda sizin tutumunuz dolayısıy] e bu hale • •': no.?, 
müştür. Buyurun bunu kabul ederseniz; onaylayın. Saygılar sur. ar «... 

BAŞKAN - TespVVvr öderim •Sr.vın. ELJıAY Durduran. 
TİCARET'VE SANAYİ BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

brmeni değildir o Sayın Alpay Durduran, Ermeni diye bir şeyden 
bahsettin de. ' 

BAŞKAN - başka söz almak isteyen var mıdırr Yoktur, Bu 
öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler'-'' „ . , 24. Reddedenle)'7,, 

Çekimser?... .Yok, 14 ret; 24 kabul oyçokluğu ile kabul edil-
miştir. deminki öneri de 12 ret değil 13 retti; onu düzeltelim, 

4. Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündemin 
bulunan Hali Araziler Kiralama ve Yöne'cim Yasa Tasarısı ile J.d:-ri 
ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Ust Kademe eriti-
cileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi ae 
ilişkin tezkeredir, Lütfen okur musunuz? 
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KATIP -
KÜZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAK^.NLIGI 

Sayı: BB/2/85-6 
Konu: İvedilik kararı verilmesi 

hakkında.. Lefkoşa 20.1C.198-' 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: (a) 6/4/1988 tarih ve BB/2/85-272 sayılı yazımız. 
(b) 10/8/1988 tarih ve BB/2/85-290 sayılı yazımız. 

İlgi yazılarla Cumhuriyet Meclisine sevkedilen yasa 
tasarılarında; 

(1) Hali Araziler (Kiralama ve Yönetim) Yasa - Tasarısı 
hali arazilerin kiralanması ve yönetimi konuaı.n ~ 
mevcut yasal boşlukları doldurmak, 

(2) Üst Kademe Yönceticileri (Değişiklik) Yasa Tmearısı 
da kamu hizmetlerinin daha etkin ve verimli eir 
şekilde sürdürülmesi için gerekli düzenleme]r 
içerdiğinden süratle yasalaşmaları gerekli görül-
mektedir. 

Sözü edilen Yasa Tasarıları için Cumhuriyet Meclisi 
İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesi 
hususunda tavassutlarınızı saygı ile istirham ederim. 

Dr. DERVİŞ ERGGLu 
Başbakan 
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BAŞKAN - Söz almak isteyen var midir?... 

^ok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

9> 

KATİP - 25. 

BüŞK/iN - Reddedenler? 

KATİP - 13 

BAŞKAN - Çekimser?. . .Yok.' 13 ret, 25 kabul 

oyçokluğu' "ile kabul edilmiştir. 

5. Başbakanlığın Kuruluş Yasa Tasarılarını 

İnceleme Komitesinin gündeminde bulunan gelir ve Vergi 

Dairesi Kuruluş Görev ve -Çalışma Esasları Yasa Tasarı-

sının ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. 

Lütfen okur musunuz 
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KATİP -
KUZEY KIBRIS TURK CUMHURİYETİ 

BAŞİ . .KANLIĞI 
Sayı: BB/2/85~24 
Konu: ^elir ve Vergi dairesi Kuruluş, Lef ir şa 21.1C.1SS8 

Görev ve V^İIS"121 Esasları Yasa 
Tasarısı için ivedilik kararı 
verilmesi hakkında. 

KKTC 
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

ilgi: 30 Ekim, 1985 tarih ve BB/2/85-24 sayılı yazımız. 

İlgi yazımızla Cumhuriyet Meclisine sevkedilen Gelir 
ve Vergi -Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasa 
Tasarısının Kuzey Kıbrıs Türk CumhuriyetiA'deki Vergi 
Uygulama ve denetimine hız kazandırmak ve uygulanması 
Tasarlanan yeni Vergi Yasalarını hayata geçirebilmek için 
ivedi olarak yasalaşması gerekmektedir.' 

Bu nedenle halen Kuruluş Yasaları Komitesinde 
bulunan sözkonusu Yasa Tasarısı için Cumhuriyet Meclisi 
içtüzüğünün 86(l) maddesi uyarınca ivedilik kararı .veril-
mesini saygılarımla istirham ederim. 

Dr. DERVİŞ ERCGılJ 
Başbakan 
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. BAŞKAN - Evet, bu hususta görüşü olan var kidir 
sayın milletvekilleri .. .Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. kr„U.1 
edenler?... 

KATİP - 25 Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Reddedenler?... 

KÂTİP - 14. 

BAŞKAN - Çekimser?...Yok. 25 kabul, 14 ret, 
oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

6. Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesi 
başkanlığının Genel Kurul gündeminde bulunan Merkezi 
Cezaevi Kuruluş Görev ve Çalışma Esasları Yasa Tasarısının 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. Lütfen , ' ' 
okur musunuz? 

KÂTİP 
24 Ekim 1988 

Sayı: 269/3/88 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, , • 
Lefkoşa. 

Oz:. Merkezi Cezaevi (kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısı hakkında ivedilik 
Önergesi. 

Adı geçen Yasa Tasarısının bir an önce yasalaşıp 
Cezaevi hizmetlerinin verilmesinde çekilen güçlüklerin ortaeaa 
kaldırılması gerekçesi ile İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'nci 
fıkrası uyarınca ^asa Tasarısının üçüncü görüşmesinin ikinci 
görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını: İçtüzüğün 
98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmenin, 
Tasarının kısa acının okunması ile başlamasını ve bütününün 
oylanması ile son bulmasını önerir, geregini saygılarımla arz 
ederim. 

Vehbi Z. Serter 
Kuruluş Yasa Tasarılarını İncelc-me 

Komitesi Başkanı 
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BAŞKAN - Bu hususta görüşü olan var rnı? Yoktur. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?*..25. Reddedenler?... 
14. Çekimser?... Yok. 14 ret, 25 kabul oyçokluğu ile kabul 
e a iliBiştir. 

Ve okutulup bilgiye sunulacaklar. 

1. Yurt dışına giden Tarım ve Orman Bakanı Sayın -̂yt ..ç 
Beşeşler'e, Ulaştırma Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın 
Nazif Borman'ın vekâlet etmesinin onaylanmış-olduğuna ilişkin 
Cumhurbaşkanlığı tezkeresidir. Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -
Sayı: 191/87 14 ^kim, 1988 

KKTC Cumhuriyet Meclisi 
Başkanlığı, 
Lefkoşa^ 

İlgi: 14.10.1988 gün vfc BB/141/76/2 sayılı 
Başbakanlık yazısı hakkında. 

16-21 Ekim, 1988 tarihleri arasında yurt dışında 
olacak olan Tarım ve Orman ^akanı Sayın ^ytaç Beşeşler'e, 
Ulaştırma, Bayındırlık re Turizm Bakanı Sayın Nazif Borman'ın 
vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKT.-iŞ 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - 21 Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye 
Bakanı Sayın Mehmet Bayram'a Ticaret ve Sanayi Bakanı a- yır; 
Taşkşkent Atasayan'm vekâlet etmesinin knaylanmış olduğuna 
ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresidir. Lütfen okur musunuz? 
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KÂTİP - . . . 

Sayiî 191/87 . 18 Ekim, 1988 

KKTC Cumhuriyet Meclisi ' 
Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlgi: 18.10.1988 gün ve BB/141/7Ö/2 sayılı Başbok ık 
yazısı hakkında. 

18-25 ^kim, 1988 tarihleri arasında yurt dışmd' 
olacak olan ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram'a, 
Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın Taşkent ^tasayan'ın vekâlet 
etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTa- ̂  
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN.. - 3. Toprak Ürünleri Kurumu Araştırma 
Komitesi Başkanlığının Komite başkanı ve Başkan Yardımcısı 
seçimlerine ilişkin tezkeredir. Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. * 

Komitemizin 25.lo.1988 tarihinde yapmış olduğu ~ 
toplantıda, Sayın Mustafa Karpaslı'yı oybirliği ile Başk:.olıg- , 
Sayın Ergün Vehbi'yi ise oybirliği ile Başkan Yardımcılıkla' 
seçmiştir. 

Bilginize arz ederim. 
Mustafa Kcprcsji 

Toprak ürünleri Kurumu ,-r .ştır 
^Komitesi Başkanı 
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B A$KAN - Sayın milletvekilleri; sıra gündem dışı 
konuşmalara gelmiştir. İki gündem dışı konuşma istemi verdi:-. 
Birincisi Cumhuriyetçi Türk Fartisi Gazi Mağusa Milletvt-kl i i 
Sayın Ergin Abdullah "Sağlık Sorunları ve Sağlık Bakanla sı n.r. 
Durumu" ile ilgili istemdir. Lütfen okur musunuz? 

KÂTİP -

20 Ekim 1938 
KKTC Meclis Başkanlığına, 

önümüzdeki ilk birleşimde "Sağlık Sorunları ve Sağlık 
Bakanlığının tutumu" konusunda gündem dışı bir konuşma yapmak 
istiyorum. 

Bilgi ve gereğini rica ederim. 
Ergin i bdull'o 

Cumhuriyetçi Türk î-arr 
Milletvekilo 

ÜAŞK/.N - Buyurun Sayın Ergin Abdullah. 

ERGİN AB DULLA II (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, e-a'.rll 
milletvekilleri; geçen birleşimde yapmayı tasarladığımı?: rai -er-
diği konuşma istemimiz gündemde fazladan gündem dışı konuşma 
talebi olduğu için bugüne kalmıştır. Geçmiş dönemden de 3"yia 
Bakanın en yetenekli ve en becerikli olduğu bir alan olmuştur 
kanaatindeyiz biz. Sağlık sorunlarını her zaman gündemde 
tutabilmesini becermiştir, Onun için buna rağmen geçen haftaki 
konuşmamın esas ağırlığı 16 Ekim Dünya Gıda Günü olması vesiles 
idi. Bugün onu atlayarak diğer konulara girmeyi ana unsur olor 
kendime prensip kabul edeceğim. Eğer geçen hafta yapmıs olsbil 
şeydim Dünya Gıda Günü dolayısıyle ülkemizde insan sağlığını 
ciddi boyutlarda tehdit eden Gıda haddeleri Tüzüğüne aykırı, 
günü geçmiş piyasada satılan gıdalar üzerinde duracağım. Bir 
okka etin 10,000 Tu'sını aştığı, bir tüp gazın 6,000 TL.'sına ul!:-
tığı koşullarda, 40,000 lirn yoksul veya cemile yarama 
alan insanlarımızın, 70,000 lira ile Sosyal Sigortalıları-
mızın ve sonuçta 120,000 Türk Lirası asgari ücretle çnlıean 
işçi yurttaşlarımızın nasıl dengeli beslenebileceklerinin; 

koşullarının veyahut da olup olmadıeı üzerinde dnr.ar.akf-,-m 
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Onun için bugün bunlara detaylı olarak girmekten ziyade 
teyet geçerek diğer sağlık konuları içeris indieki sağlık 
yumağından, daha âoğrusu sağlık s.p.runları yumağından 
bir tanesini öne çıkarıp somutlaştırmak istiyorum. Bir 
kere geriye dönüp baktığımızda yerli ilaç üretimimizin 
devreye girmediğini somut olarak 1988'in son aylarına 
gelmiş olmamıza karşın henüz devreye sokulamarnış, açılışı 
binbir tantana ile yapılmış, fakat ertesi gün kapısına 
kilit vurulmuş yerli ilaç fabrikamız halen kapalı durmak-
tadır. Sağlık servislerimizdeki temel tüketim ihtiyacı 
olarak tedavi değeri yüksek 52 çeşit ilacımızın üretilmesinin 
planlandığı-bu milyonluk tesisimiz ne yazık ki 1985 
Mart'mda devreye gireteği' açıklanmıştı, girmedi. 1986 
yılının içinde devreye gireceği söylenmişti, yine girmedi. 
Geçtiğimiz sene aynı şekilde bir türlü devreye giremeyişinin 
nedenlerini sorduğumuzda en geç önümüzdeki yıl, yani 1988 
yılının îiart veya Mayıs ayında devreye gireceği Sayın -t-akan 
tarafından ifade edilmiş olmasına karşın Ekim ayına girdik, 
1988 bütçesi tamamlanıyor , 1'9'89 yılının bütçesini' bir buçuk 
iki ay sonra görüşmeye başlayacağız, halen daha sağlık servis-
lerimizin ihtiyacını karşılayacak.olan yerli ilaç üretim 
projesi hayata getirilememiş ve Sayın Tenekeci'nin de himaye-
lerinde büyük şatafatlı törenlerle açılan ve ertesi gün 
kapısına kilit vurularak kapatılan ilaç fabrikamız, kapalı 
vaziyette, atıl bir biçimde durmaktadır. Gönül arzu edere1! 
ki gerçekten sağlık servislerinin ihtiyacı karşılayacak olan 
iyot üretim projesi İ988 yılının Ekim ayının devrilmeye 
başlandığ-ı bu günlerde1 değil, daha da gerilerde ifade edilen 
süre içerisinde devreye sokulmuş olabilsindi. Milyonluk 
harcamalar, milyonluk yatırımlar, törenler, birtakım girişim-
ler, fakat sonuç sıfıra sıfır elde sıfır. Ve bu tür olumsuz-
lukların yaşandığı!sağlık servislerinde, sağlık hizmetlerimizin 
hizmet seviyesinin nitelik olarak yükseltilmesi yönünde ve 
sorunların çözümlenmesi doğrultusunda hizmetlerin programlanır-
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çözümleneceği yerde sağlık alanında, sağlık servislerimizde 
çalışan personelle polemiksel yaklaşımlara girilerek mahke-
melere düşülmüş ve günlerce Sağlık bakanlığı mahkeme kori-
dorlarında davaların sonuçlanmasına kadar süründürülmüştür, 
tabiri caizse; 

Konuyu uzun uzun anlatmaya gerek yoktur*" . 
Kamuoyuna laborantlar davası olarak mal olmuş 
çalışanların, sağlık servislerinde görev yapanların 
yasal haklarına Sağlık Bakanlığının yaptığı bir tecavüz 
sonucu haklarını mahkemede aramak zoründa bırakılan 
görevliler, sağlık çalışanları, mahkemede davayı kazanmış, 
bulunmaktadırlar. Biz, yasalara saygıli olduğunu, hukuk 
devleti anlayışına ve hukukun üstünlüğüne sonsuz saygı 
gösterdiğini sik sık.bu kürsülerden ifade eden Hükümet 
yetkililerinden, yani üçüncü Eroğlu Hükümetinden en azından 
bu davada da, yani laborantların kazandıkları davada da 
yasaya saygıyı beklerken bir de ne gördük Sayın Ba'şkac, 
sayın milletvekilleri? Ne zaman ki mahkeme çalışanların 
lehine sonuçlanmıştır, her türlü baskı, tehdit, şantajla 
susturulamayan ve yasal olarak haklarını mahkemeler yolu 
ile de tescil-ettiren çalışanların'önüne sürgün politikası 
gündeme getirilerek işleme konmuştur ve sürgün politikasının 
adı sağlık hizmetlerini genişletmek, yaygınlaştırmak, 
gerekçesi ve aftftacı ile yapıldığını Sayın Bakan gazetelere 
açıklayabilmiştir. -

Değerli arkadaşlar; Güzelyurt Sağlık Merkezi 
devre dışı bırakılıp, Lefke Sağlık Ocağı devreden çıkarılırken, 
Dipkarpaz'daki Sağlık Merkezinin kapısında kilit, doktorsuz 
ve hemşire s'iz kapalı dururken, siz nasıl bir Laborantı devre 
dışıtuttuğumuz Güzelyurt Sağlık Merkezine gönderebiliycrsunuz 
ve bunun adı sağlık hizmetlerini yaygınlaştırma oluyor? 
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üurdaki mantığı, burdaki yaklaşımı anlamaya olanak ve imkan 
yoktur» Ha,eğer-baskı, .tehdit, sindirme, çalışanlara ve hak 
arayanlara gözdağı vermek idi ise amaç ve bu,doğrultuda baskı 
ve diğer sürgün politikanızı gündeme getirmişseniz, o zaman 
açıkça yasalardaki değişikli' leri de gündeme getirdiğiniz 
gibi, ,bu konudaki prosedürünüzü ona göre hazırlardınız ve 
ona göre işleme koyardınız. Ama Kamu Görevlileri Yasasındaki 
haklarını bir çırpıda, keyfi tutumlardan siz yok sayacaksınız, 
ek mesai ödeneklerini' ödemeyeceğim ben diyeceksiniz, bunr 
karşı personel mahkemeye başvuracak, davayı kazanacak ve 
bugüne kadar hiçbir hükümet döneminde bir tek emsali görül-
memiş bir uygulama ile karşı karşıya bırakacaksınız mahkemede 1 .1 
hak arayan pörsoneli. İşte-sizin hukuka saygı dediğiniz, 
hukukun üstünlüğü, sosyal adalet, sosyal hukuk" devleti 
anlayışı dediğiniz anlayışın çarpi'klığı bu laborantlar 
davasında da bir kez daha kendini göstermiştir. Hasta 
raporu alan bir çalışan, mahkemede hak arayan bir görevli, 
üç günlük hasta raporu aldı diye özel hekimlik yapmak 
zorunda bırakılmış bir doktorumuzdan gelen hasta raporunu 
iptal edip, geçersiz sayıp Sağlık Kurulunun gündemine 
derhal ilgili çalışanın getirilmesi için hasta yatağından 
ambulansla alınıp Sağlık Kurulu olağanüstü toplantıya 
çağrılmış ve gündeme sokulmuştur. Hangi hak ve yetki ile, 
hangi hak ve yetki, hangi yasadan kaynaklanan hak ve yetkilerle 
böylesi bir yönteme, böyleş.i bir usulle veya böylesi bir tasar-
rufa veya böylesi bir tasarruf yetkisini Sayın Bakan kendinde 
görmüştür ve üç günlük hasta raporunu iptal ederek Sağlık Kurulunu 
toplamıştır. 'Onlarca yurttaşımız her gün hastane koridorlarından 
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tutunuz da, Sağlık Bakanlığının merdivenlerine 
kadar, Sağlık Kurulunun gündemine girmek için günlerce 
doktor peşinde koşarken, bir türlü Sağlık Kurulunun 
gündemine bile giremezken, hiç de Sağlık Kurulunun 

gündemine girmemesi gereken bir konuda Sayın Bakan, 
olağanüstü yetkilerle donatılmış bir görevli kişi 
derhal iptal ediyor, geçersiz kılıyor verilen 
hasta raporunu ve Sağlık Kurulunu çağırıyor ve 
ilgili görevliyi ambulansla gelip Sağlık Kuruluna 

11 t 

giriyor. Netice? Sağlık Kurulu özel hekimimizin 
verdiği raporu onaylar doğrultuda aynı bulgulara ve 
sonuçlara ulaşıyor. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hem 
dontolojik kurallar, hem meslek haysiyet ve onuru 
bu tavırla, tasarrufla ne yazık ki çiğnenmiştir. 
Özel sağlık hizmetlerini sunan, 100 küsur doktoru-
muzun hangisinin verdiği bir hasta raporu., Sağlık 
^akanlığıpca bugüne kadar geçersiz addedilmiştir? 
Böylesi! bir örnek bize gösterilebilir mi? Ama 
mahkemede hak aradığı için suçlu pozisyonunda 
görülen bir anlayış ve mantıkla ilgili görevlinin, 
üzerine yürünmüş ve böylesi bir muamele, emsal 
teşkil etmeyecek biçimde, hem de, geriye dönük 
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emsali olmayan bir biçimde uygulamaya konabilmiştir. Yani 
özel çalışan bir hekimimizin üç günlük hasta raporu yazma 
hakkı da mı yoktur bu memlekette? Nd yazık ki Sayın . 
Bakanın uygulamaları ile bu sonuçlar ortaya çıkmış 
mesleksel onur, hekimlik onuru ve haysiyeti rencide 
edilirken,' serbest çalışan hekimlere de özlük hakları 
da başta olmak üzere, açıkça haklarına saldırı, tecavüz-
edilmiştir ve bir yerde, onların mesleksel onur ve 
haysiyetlerine yönelik bu zedeleyici tavrın yanında, 
saygısızlık da: yapılmıştır. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bir başkn 
örnek, aynı şekilde diğer hak arayan bir yurttaşa 
yapılmıştır. Ö belki Sağlık Kuruluna sokulmamıştır ruıa 
aynı cezai uygulama, yine sürgün politikası içerisinde 
layık olacağı düzeyde bir seviyedeki hizmetin, görülıaesi 
gereken veya yapmaâi gereken düzeydeki hizmetin rltmda 
bir görevi yerine getirmek üzere bir başka, yere nakledil-
miştir. Merkezdeki hizmetlerin aksamasi, tıkanması 
pahasına bu tür uygulamaların yapılması, sosyal hukuk 
devleti anlayışı başta olmak üzere, toplumsal hekimlik, 
müessesesinin özüne ve ruhuna uyguri mudur? Sağlık hizmet 
lerinin yaygınlâştırılıp etkinleştirilmesi ile uzaktan 
yakından herhangi bir ilintisi ve ilişkisi var mıdır? 
Çalışanların, kamu görevlilerinin haklarına saygı, 
bu düzeyde bir uygulama ile mi yapıldığı sanılmaktadır? 
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BAŞKAN - Sayın Ergin Abdullah ^toparlarsanız lütfen.., 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Tamam Sayın Başkan. 

Sayın Başkan., değer'.J. milletvekilleri;: sağlık 
hizmetlerinde ne yazık ki bu tür günü birlik, plânsız, 
programsız ve keyfi tavırlarla bir kaos yaratılmıştır 
ve bu kaos, her geçen gün sağlık hizmetlerimizin çöküntüye 
uğramasını, felç olmasını beraberinde getirmiştir* Bize 
göre, Cumhuriyetçi Türk Partisine göre bu ve benzeri 
yaklaşımlar ancak cağ dışı prensip ve ilkelerin teamülleri 
geçerli olduğu totaliter ve otoriter rejimlerdd olabilecek 
tasarruf ve yetki kullanma yöntem ve biçimleridir. Demokratik 
ilke ve kuralların, prensiplerin, teamüllerin geçerli olduğu 
ülkelerde' hu "tür hak ve tasarrufuna örne'k biz bilmiyoruz. 
Eğer Sayın ^akan bilirse, bize örtıek versin, memnun kala-
cağız. Bu ve benzeri politikalar, ne yazık ki bizi: ileriye 
değil, sağlık servislerimiz açısından daha da geriye götürmeye 
namzet politikalardır, Onun için bu çıkmaz sokaktan, bu 
Çıkmaz yoldan Sayın Bakan en kısa zamanda geri dönüp daha 
gerçekçi, daha objektif ve planlı programlı, programlar 
yapılır her yıl, geçiş programları denir buna, İkinci Beş 
Yıllık Program denir veyahutta, o programlarda hedeflenen, 
ortaya konan amaçlar doğrultusunda günlük, geçici politika-
larla sağlık servislerimizin en azından bugünkü durumundan 
daha ileri bir noktaya getirilebilmesi gerektiğini her 
konuşmamızda' vurgulamış t ıtri". Bir kez 'daha,yani sosyalizasyonu 
full-time'yi artık v>a.yın Bakanın Hükümet" Programında, grürde®ir.d. 
yoktu. Onun için bunları getirmeyeceğim, ama mevcut siste-
min içerisinde de en azından akılcı birtakım yaklaşımlarla, 
iyileştirme önlemlerinin alınabileceğine olan inancımızı 
belirtmek isterim. Mahkeme kararlarıyla diğer1 alanlarda* 
diğer icraatlarında olduğu gibi Sayın Eroğlu Hükümeti'rj.n 
politikası, sağlık alanında da ne yazık ki iflas etmiştir 

. / 6 8 4 
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ve bu iflas ediş, bizi, en erken bir zamanda radikal 
birtakım önlemlerin sağlık alanında alınmaması devam 
ettiği, sürece daha da büyük, çıkmazlara, daha da büyük , 
altından kalkılamayacak sorunlara gebe bırakmaktadır. 
Onun için bu yıkımı, bu çöküntüyü durdurabilmek için 
biraz önce belirttiğim, geçiş yılı programlarında veya 
İkinci Beş Yıllık Kalkınma Programında ifade edilen 
o birtakım amaçlanan hususlara varılabilmesi için mutlak 
surette politikaların geliştirilmesi gerekir. Unutulmaması-
gerekir ki tüm çalışanlar, yasaların ve Anayasanın güvencesi 
altındadırlar ve keyfi ve sorumsuz tavır ve .davranışların 
kurbanları değildir, olamazlar. Teşekkür eder, saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergin Abdullah. 

Buyurun Sayın Bakan Mustafa Erbilen. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM. BAKANI Dr.MUSTAFA ERBİLEN -

Sayın başkan,. sayın milletvekilleri; Ergin Abdullah'ı 

sabırla dinledik. Lâf da atılmadı. Acaba aynı sabrı 

o ve arkadaşları gösterebilece.k mi? Dinleyelim, 

görelim. -

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Lâf atmazsanız 
sabırla dinleyeceğiz sizi. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

. / 6 8 4 
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Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Biz sabırla dinU Jik, 
inşallah siz de sabırla dinlersiniz, biz de gerçekleri 
konuşacağız. ; 

Evet, İlaç Fabrikasını açtık, törenle açtık. ii.iv 
ilaç. Fabrikasını açtığımızda fabrikayı hazır vaziyete 
getirdiğimizden dolayı açtık ama,' hammaddemizin olmadığını 
ve ihaleye çıktığımızı da ilân etmiştik. Yani açtığımız ,Vün 
düğmeye basmamıştık. İstediğimiz miktarlar küçük olduğu 
için biz ilaç hammaddesi üreten firmalar tara,fmdan pek 

ciddiye alınacak miktarlar olmadığı için, bize teklif 
vermediler ve ilaç hammaddesi ondan dolayı gecikti». Şimdi 
§u anda ilaç hammaddelerinin hepsini temin etmiş vaziyet-
teyiz ve bir buçuk aydan beridir. Devlet Laboratuvârmda 
tahlildedirlerc Elli iki çeşit hammaddenin otuz küsurunun 
tahlili yapılmıştır, yakında ötekilerinin de bitecektir 
ve o, sizin tenkit ettiğiniz ve bizim de sabırla beklediğimiz 
düğmeye basılacak, o günler yakındır Sayın ;Ergin Abdullah. 
0 hususta merak etmeyiniz, .biz çalışmalarımıza devam 
ederiz, elimizde o İr/.ayar. sebeplerden dolayı gecikmeler 
olmuştur;. Tahlil yapmadan da ilar. üretimine geçmek istemedik, 
Şimdiye kadar yaptığımız tahliller, ithal ettiğimiz hammadde-
lerden biri, tıitekim istediğimiz evsaf ta : da çıkmadı, onun tekrar 
yazışmasındayız:ve onu da değiştirmiş olacağız. 

Gelelim meşhur laböratuvar devasına',," 0 lja.boratuvarlar 
davası zannedersem laboratuvarcılarm davası değil, CTP'nin .. 
prestij davası olup çıkmıştır. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Laborantlar. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Genel Sekreteriyle, 
Mağusa milletvekiliyle prestij davası haline gelmiş bir dava 
haline geldi. ' ? 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Ne ilgisi var 
Sayın £>akan,-lâf atıyorsunuz. 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Herşeyden önce 
gerçekleri konuşalım. Meydi laboratuvarcılarm istediği; 
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Tesadüf Mağiısa'da ve Girne'de iki tane laborant, doğum 
öncesi izne çıktı. Biliyorsunuz ki 80 gündür doğum 
öncesi ve doğum sonrası izinleri. Ve şu gerçeği de söyleye-
yim, o ilan ettiğiniz ve yeri doldurulamayacak olanların, 
laboratuvarlarm adeti, Lefkoşa1da yirmi bir tanedir. Aynı 
büyüklükte olan Mağusa.Hastanesinde beş tanedir. 
Güzeltyurt'ta birer tanedir ve üstelik... 

ERGİN ABDULLAH (Gazi. Mağusa)(Yerinden) - Sayın Bakan0 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN .( Devamla) - Müsaadenizle siz 
konuştunuz Ergin Abdullah. Beni sabırla dinleyeceksiniz. 

ERGİN ABDULLAH (Yetinden)(Devamla) - Müsaade 
alarak..,. 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Konuşma hakki isterse " 
Sayın Başkan, ondan sonra ister. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Efendim laboratuar-
lar mı,laborantlar mı? 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Laborantlardan bahsediyorum -

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla) - E, anlaşalım 
efendini. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Laboratuvar-
dersiniz. • ': 

DR.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla') - Evet, laborantlardan 
bahsediyorum. 

Ve üstelik Lefkoşa'da bu yirmi bir laboranttan başka, 
bir de otomatik analizer vardır, ki bu, laborant ihtiyacını 
oldukça azaltır. Bu, Mağusa Hastanesinde ve diğer hastanelerde 
yoktur ve özellikle Mağusa'da bir tanenin eksilmesi çok mühim-
dir ve üstelik yaz izinleri de mevzubahistir. Yalnız işin 
aksayacağını düşünmüyor arkadaşlar da zorla Erbilen keyfi huniar" 
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taktı ve gönderiyor. Kırk beş gün maalesef biz hizmeti 
götiiretnedik* Kırk beş gün ara emirleriyle, mahkemelerle, 
Ve ne oldu? Mahkeme kararını anlatayım size, ne oldu? 
bakanlık, avukat, Savcılık ve hakimin anlaşması. Rotasy>n 
halinde bunların gitmesi ve rotasyona koyduk* Her on günde 
veya on beş günde derişir yani. Her on beş günde* filânı 
da sürdü Erbilen, filânı da sürdü Erbilen. Yenidüzen1in 
manşetleri ve hâlâ devam eder. Her on beş günde Erbilen 
birisine takmıştır ve her on beşte birini sürer. 0, mahkeme 
ile Bakanlığın anlaştığı rotasyon sistemiydi Sayın Ergin 
Abdullah. Söyleyelim de rahatlayasmız. Her on beş günde 
bir Yenidüzen'in ve Ortam'm manşeti. "Erbilen filâna da 
taktı." Sıra ötekine geldi, ötekine de geldi. İşte Sayın 
Ferdi Sabit'in ve Naci Talât'ın mahkeme koridorlarında ve 
mahkemede iddiaları ile birlikte çözüm yolu ve netice. , 
Hizmeti götürmezsiniz vay, hizmetler durdu. Hizmeti götü- ; 
rürsünüz, insan haysiyeti ile oynuyor. Olur mu? Bir insan 
istemediği halde bir yere... Biz hizmeti götürüyoruz. Sağlık 
hizmeti duramaz. Ben onun ödeneğini verdikten sonra, 
yolluğunu verdikten sonra niye göndermeyeyim? Yani taşrada 
tayini çıkmışsa birisi, izne de mi ayrılmasın? Onun yerine 
adam gönderir... Gönderilmediği zamandır sizin şeyiniz. 
Nedir her zaman? Vehip Nekipzade çeker telgrafı. Lefke 
doktorsuz kaldı, İzne çıktığının ertesi günü doktorsuz 
kaldı. En aşağı on tane telgrafı vardır Vehip 
Nekipzade'nin. E, nasıl izne çıkanın veya evlenip de 

W 
ayrılanın yerini Sağlık bakanlığı birden dolduramaz ya< 
Birisini geçici olarak görevlendirecek veya günü birlik 
gönderecek. Gönderdiğiniz zaman, vay olur mu? İnsan 
istemediği halde zorla Sağlık Bakanı gönderebilir mi? 
Bu zihniyet, işte sizin çağ dışı kaldığınızı gösterir. 
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Değil günü birlik sağlık hizmetlerinden anlamanız, 
sağlık hizmetinin çağdaş bir zihniyetle yürümesini 
istemeniz, çağ dışı da kaldığınızı gSsteren en 
güzel delildir bu laboratuvarlar davası. Ve üsteli 
bu .mahkemelerin seyri esnasında anlaşmamız mucibinc. 
gönderdiğimiz.laborant, hemen ertesi gün doktor rap 
göndermiştir. Doktor raporu alan laborantın dokt •>-
runa telefon açıyorum ve soruyorum. "Yahu doktor" 
-arkadaşımdır- "ayıp değil mi sana, bu kadar şeyli 
bir devrede sen bu kıza rapor veriyorsun?" "E, ne 
'•yapayım yahu doktor. Filânın ricası ile verdim." 
Filânın ricası'ile. Arkadan ikincisi raporu 
dayıyor,, 0 da başka bir arkadaşım ve'ona telefon 
ettiğim zaman, hastalık raporu iptal edildi, Bir 
gün •'kullanıldı ve iptal edildi. Döndü, vazgeçti, 
utandı, özür dilerim dedi gitti. Sıra geldiği 
zaman yine bu hanım kızımıza, o birinci raporu 
kullanan ve hani filânın ricasıyla verdiydi y-.. 
bu. defa -Dr., Hami* d-en raporu dayadı, özlük haklarına 
dokunmuşuz. üstelik Sağlık Kuruluna da çağrılmadı. 
Demagoji yanında yalan da söyleniyor bu kürsülerden 
Sağlık Kuruluna hiç kimse çağrılmadı. Başhekim 
tarafından, iki doktor tarafından muayeneye davet 

edildi ve Sağlık Kuruluna da gönderilmedi. Sağlık j 
Kuruluna da... 

, . / 6 8 9 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yetkiniz 

var mı efendim buna? 

Dr.MUSTAFa ERBİLEN (Devamla) - Yetkim vardır 

efendim. Ben yalan da söylemiyorum, yetkim vardır. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla) - Hangi yasadan 
alıyorsunuz, hangi yasanın kaçıncı maddesinde var bu9 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Çünkü aynı b/st'i, 

aynı, ikinci defa kullanıyor bu şeyi ve Sağlık Kurulu 

toplanmadı. Sağlık Kurulu o gün, Salı günü rutin 

toplantı halindeydi. Sağlık Kurulum girmedi fcu hasta. 

Onun rutin toplantı günleridir Salı günü. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla) - Tesadüf 
oldu herhalde. 

Dr.*MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Evet. Bir de 

yalanı getirdiniz bu kürsüye Sayın Ergin Abdullah. 

Yani memur isyan içerisinde olacak,anarşi içinde, 

devleti tanımayacak, otorite kalmayacak, CTP'nin 

istediği budur ve üstelik CTP kendisini mahkemelerce 

yanında olacak milletvekilleriyle, genel sekr e t er iyi e 

bunu her şeyiyle destekleyecek. Bu laborantların 

prestij kavgası değil, CTP'nin prestij kavgası haline 

geldi, Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mustafa 
Erbilen. 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Balken 
yalan söylediğimiz iddia edilmiştir. Herhalde söz hakkı 
verirsiniz? 

j » ' • 

BASK. N - Çok kısa olmak üzere açıklama hakkı 
veriyorum size. Çok öz olsun lütfen. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan,' değerli 
milletvekilleri; bir bakanımızın yanıtını ibretle, nasıl ki 
diğer uygulamaları aynı.hassasiyet ve titizlikle takip ed iyoruz 
ana muhalefet partisi olarak, burdaki konuşmasını da ibretle 
izledik. Mantık, mentalite, o kadar çağdaş, o kadar özgürlükçü 
ki yasaların kendisine vermediği bir hakkı kullanabilmekte ve 
bunu da çıkıp açıkça savunması gerekirken ki en sonunda işte 
disiplinsizlik aldı yürüdü, kamu görevlileri otorite tanımıy ,ra 
Artık terbiye edilmeleri gerekir. Kendi görev alanı içerisinde 
bu mantık yapısıyla bu icraatını başlatmıştır. Zaten bu düşün-
celerledir ki Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası İhlara ve 
Sosyal İşler Komitesinin gündemine getirilmiş ve ek mesai 
ödeneklerinin kısıtlanabilme.si için bakanlıklara, yani ehel ki 
Bakanlar Kuruluna, özelde de ilgili bakanlıklara yetki t anıran::sı. 
için gereken düzenleme getirilmiştir ve sağlık personeli 
bunun içerisine sokulmuştur. İşte anlayış, yapı, çağdaş ;erüg 
ne yazık ki bu boyuttadır. 

" • Bizim yalan söylediğimize gelince; değerli arkadaşlar; 
bu kelimeden sadece ben üzüntü duyarım. Sayın bakana iade 
etmeyeceğim söylediklerini, ama sadece üzüntü duyarım. Bu 
kürsü yalan söyleme yeri, hele muhalefet açısından değildir,-, 
Olamaz. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr.MUSTAFA ERBİLEN 
(Yerinden)-Yanlış bilgi verildi öyle ise sana. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Bu kürsü... Ha , o zaman, "yl e 
ifade buyur Sayın Bakan. 

I 
FADIL ÇAĞDA (.Girne) (Yerinden) - Olabilir,i olayın 

aydınlığa çıkması gerekir. 

. . ./-691 . 
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ERGİN ABDULLAH (Devamla) -Ö zaman böyle ifade buyu?:, 
bakanlık personeline yaptığın hakeretleri milletvekillerine yvo 
hak ve yetkin yoktur. Teşekkür eder, saygılar sunarım, biz 
şamar oğlanı değiliz Sayın bakan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergin Abdullah. İkinci 
gündem dışı konuşma istemi Toplumcu kurtuluş Partisi Gazi 
Milletvekili Sayın Mehmet eınay'ın Sivil- Havacılık Dairesine 
konan grev yasağı hakkında. Lıitfen okur musunuz? 

KATİP -
21 Ekim 1988 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Sivil Havacılık Dairesine konan grev yasağı hakkında 
gündem dışı konuşma istemimin işleme konmasını saygılarimle. 
rica ederim. 

,. Mehmet Altınoy 
TKP Gazi Mağusa milletvekili" 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Mehmet / ltmay. 

MEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) - Sayın başkan, değerli 
milletvekilleri; bugün bir kez daha sert'dikâ1 hakkını, grev 
hakkını gündeme getirmek zorunda kalıyoruz ve öyle görünüyor 
ki sık sık bu konuları gündeme getireceğiz. Çünkü her defasın" 
söyledim. Sendika hakkı, grev hakkı, demokrasinin olmazsa 
olmaz koşullarındandır, insan haklarının da vazgeçilmez 
parçalarıdır. Eğer siz sendika hakkını çiğnerseniz, grev 
hakkını çiğnerseniz, insan haklarını--da çiğnemiş olursunuzj, 
demokrasiye gölge düşürmüş olursunuz. . 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Sivil navaoılığe 
bağlı hava trafik kontrolörleri zor ve hassas bir görev yürütme 
tedirler. Bu görevlerinin zorluğunun bilincinde, sorumluluk-
larının bilincinde olarak sorunlarını, görüşme yolu ile çözmek 
için bir yıldan fazla bir zamandır uğraşmaktadırlar. Sen 'ika-
ları aracılığı ile sözlü, yazılı, sorunlarını Hükümete ileniş-
lerdirler. Geçen bu süre içerisinde bu kesimde çalışanların 
sorunlarına çözüm getirilmemiştir. Sayın Başbakan, öğretmen-
ler grevi olduğu zaman, hatırlayacaksınız, buraya kürsüye 
çıkmış ve demiş ki, Hükümet grev hakkına saygılı olduğu 
için bu greve grev yasağı da koymayacaktır ve iddia 
etmiştir ki Hükümet, grev hakkına saygılıdır. Peki, bu olayda, 
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hem de bir' günlük ihtar grevine Hükümet,- neden saygı gös-
terememiş de o çalışanların grev hakkını paspas yapmıştır? . 
Demek ki özünde Hükümet grev yasağına saygılı olduğundan ' 
değil, .işine geldiği zaman öyle, işine gelmediği zaman 
böyle davranmaktadır. Yoksa özünde grev hakkına saygı diye 
birşey yoktur. 

ı 

Hükümet, Sivil Havacılığa bağlı hava trafik kont-
rolörlerine 175(a) Emtia ve Hizmetler Emirnamesine dayana-
rak grev yasağı koymuştur ki bu karar, hukuk dışıdır, 
Anayasa dışıdır. Mahkemede hakim bu Yasanın yürürlükte 
olmadığını, Savcı ise böyle bir Emirnameyi savunatnayacağı-
nı söylemiş ve işte Hükümet böyle bir Emirnameye sığınarak "• 
grev hakkını çiğnemiştir. 

Sayın Başkan* değerli milletvekilleri; Türk-Sen 
Genel Kurulunda Sayın Başbakan konuşmuş ve demiştir ki, 
grev hakkına saygılıyız, ama grev hakkı en son silâh olarak 
kullanılmalıdır. Aradan bir yıl geçerse, bu çalışanların; 
grev yapmaktan başka ne silahı kalırdı da yirmi do'rt, saatlik 
ihtar grevine Hükümet tahammül edemedi? Şimdi bir'grev ya-
sağı konmuştur. Sorun bitmiş midir? Hükümeti, çalışanların 
sorunlarını çözmeye, sendika' ve grev hakkı başta olmak 
üzere sendikal hak ve özgürlüklere saygı'göstermeye çağırı-
rım. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Altınay . 
Buyurun Sayın Bakan Nazif "Borman. . . 

ULAŞTIRMA,- BAYINDIRLIK VE .TURİZM BAKAN NAZİF. BORMAN-
Saym Başkan* sayın milletvekilleri; Sivil'Havacılık, benim 
Bakanlığıma bağlı ve tiakika-ten kamu hizmetlerinde jfok' müstesna 
görev ifa eden bir dai-redir. Personeli de "o nispette kı-c^li, 
bilgili've devamlı kendisini yetiştiren kimselerden ibarettir. 
Bu arkadaşlar benimle devamlı t ettia s ta lar, Devamlı,, hepsi. 
Zaten on beş kişi kontrolörler kısmı ve bu ülkenin 

693/ . 
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hava ulaşımında yaptıkları hayati görev dol'ayısıyle r'e 
biz bütün sorunlarına mevcut mevzuat içerisinde her t ü r ü 
çözümü getirmek için yine kendileriyle beraber tesbitleri-
mizi yauıyoruz ve onların üzerine peyderpey gitmek sure-
tiyle çözüyoruz. • . 

Sorunlarına son yine erktik ve yine mutabakatımız 
oldu. İstedikleri nedir? . Teşkilât Yasaları. Doğru", biz de 
aynı fikirdeyiz ve Teşkilat Yasalarının da hazırlandığını 
biliyorlar. Zaten bu Yüce Meclisten de süratle, bir bir 
dairelerin teşkilât yasaları çıkmaktadır. 

Fazla mesai ödeneklerinin çok "daha süratle ödenmesi;' 
o da aynı şekilde, devamlı temaslarımız yapılan, bir konudur 
ve ciddi bir problem yoktur. 

Bir"tek konuda ısrarları vardır ki o genelde tesbit 
edilmesi gereken bir konu, yıpranma zşmları, iş riskleri 
falan konusu. 0 da haliyle bir tek bu Dairemizin sorunu 
değil, genelde halledilmesi gereken 'bir sorun. Onun üz er ir.-1 e" 
de Çalışma Bakanlığının, .çalışmalarını kendilerine 'aktardık 
ve dedik ki yani bu on. beş kontroler bugün bu ülkenin bütyn 
ulaşımına can veren ve hakikatten bur3a uyşrı grevi dahi' 
yapılması ülkeye'maddi ve manevi büyük kayıplar getirecek 
olan bir hadise olur. Bu arzularının zaten hepsi yapılıyor«'. 
Bunların sendikacılarını la çağırdık. Kendilerine de izah 
ettik. Bir hafta evvel yahut on gün evvel Sayın Başbakana 
bu konuları içeren bir mektup gönderdiler ve bize bir takvim 
vermezseniz, yani falan gün bunu yapacağız, falan gün bunu 
yapacağız, falan gün bunu yapacağız, biz greve-, gidiyoruz 
dediler. Dedik ki bu yaklaşım da yanlıştır. Yani bu gibi 
işlemlerin-prosedürünün nasıl olduğunu en azından yüksek 
kamu görevlisisiniz biliyorsunuz. Yani öyle iki günde bir 
yasanın çıkmayacağını da biliyorsunuz. Bu makul bir süre 
içerisinde muhakkak halledilebilecek konudur- ve zaten siz 
de bütün çalınmaları, biliyorsunuz, ha t' safhasında. E>-, tam^m 
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dediler ama biz karar verdik bu grevi yapacağız. Peki» 
dedik, yani biz ona da hürmetimiz var ama bizde yasal 
yetkimizi kullanacağız. Bu yasal yetki de Sayın Altınay'm 
dediği gibi, sadece beni nasıl savunacağım değil, bunları 
bize hazırlayan biz değiliz, biz Savcılıktan bunları ha-
zırlatıyoruz.. Ama bu arkadaşlar gider Savcının bazırladığı 
emirname Anayasaya aykırı, kanunlara aykırı, onu ortaya 
çıkarır.. Yani burda biz istediğimiz kadar ilan edelim, 
durumu değiştirmez ve biz bu yasa kararını verirken, 
elbette ki bu ülkenin her türlü hava ulaşımındaki menfaati 
nin aksatılmasını önlemek içindir. Ama bu kesinlikle çalı-
şanlarımıza karşı Bakanlığımızın yabut Hükümetin bir 
hasmane • tutum içerisine girdiğini göstermez, öyle bir 
durum da yoktur,. Bilakis çalışmalarımız daha süratle devam 
etmektedir. Ve öyle ümit ederim ki bu Meclis gündemine de 
çok yakında bu arkadaşlarımızın yasal statüleri gelmiş, 
olacaktır. 

Çalışma şartlarıyla ilgili., onları da çok defa 
çağırdım, ağır çalışıyorsunuz falan, işte kadroları artı-
raoağız. Tabiî bu defa da yani hepsi istemiyorlar, onu da 
kendileri beyan ediyorlar, tamam diyorlar ama fazla mes^iy 
giremeyeceğiz bu defa. Çünkü bu arkadaşlar bir gün nöbete 
giriyor, üç gün de boş kalıyor ve iki günde haftalık çalış 
saatini doldurduğu için ondan sonra herkes tabiî çalışıyor' 
lar, haklarıdır, fazla mesailerini alıyorlar. Yani maarifi1 
kadar da fazla mesai alıyorlar. Dolayısıyle kendileriyle 
tek tek konuştuğunuzda bu gibi anomaliler ortaya çıkıyor. 
Bu itibarla, yani bu grevin yasaklanmasının burda, 
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Tabii görüştür, tenkit edilebilir. Bizce makul ve' bu 
ülke için hayati önemi haiz gerekçelere dayanmaktadır. 
Maruzatımız bu kadardır, sağolun^ 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Nazif Borm 

III. MECLÎS ARAŞTIRMASI . . . . . . 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin 1'inci 
maddesi tamamlanmış tır. ,21nci. ve 3'üncü kısımlarda 
görüşülecek konu olmadığından ve sorular kısmı da 
6'ncı kısımdan sonra ele alınacağından ••şimdi gündemin 
5'inci kısmına, Genel Görüşme ve Meclis Araştırması ya 
pılmasına geçiyoruz. 

Cumhuriyetçi. Türk Pşrtisi Meclis Grubu Başkanı 
Sayın Ozker Özgür ile Lefkoşa Milletvekili Sayın Kemal 
Emirzade'nin birlikte sunmuş oldukları "Doğu Akdeniz'-
Üniversitesi 1ndeki Uygulamalar" hakkında Meclis Araş-
tırması ..açılması önergesinin öngörülmesine geçiyoruz. 

Lütfen önergeyi okur' musunuz? • 
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11 Ekim, 1988 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına„ 
Lefkoşa. 

Ekte gerekçesi ile sunduğumuz "Doğu Akdeniz 
Üniversitesindeki Uygulamalar" hakkında Meclis Araş-
tırması açılması önerimiz isleme konmasını rica eder 
saygılar sunarız. 

CTP Grup Başkanı CTP Lefkoşa'Milletvekili 
özker özgür Kemal Emirzade 

Ekj_ 

"Doğu Akdeniz . or;.. Ju.:ındekı uygulamalar" hakkında 
gerekçesiyle Meclis Arattırması açılması enerisin 
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"Doğu Akdeniz Üniversitesindeki Uygulamalar" 
konusundaki Meclis Araştırma önerisi 

GEREKÇE 

Bir bilim yuvası olması gereken, bilim üretip 
bu bilimi hem öğrencilere hem de değişik iletişim 
araçlarıyla halka yayması görevi ile karşı karşıya 
olan Doğu Akdeniz üniversitesinde öğrenci alımından 
sınıf geçmelere, -transferlerden ihale komularma kadar 
uzanan usulsüzlükler sözkonusudur. 

Demir sandalye ihalesinde usulsüzlük olduğu ve 
Yüksek Mahkemece bu ihalenin iptal edildiği. 

Üniversiteye 1986-1988 yıllarında öğrenci 
alımlarında, sınıf geçmelerde ve transferlerde 
usulsüzlükler yapıldığır 

1982'de İslam Kalkınma Bankasından sağlanan 
yardımın nerelere harcandığının açıklanması, 

30 Haziran 1985'te kapanan okula araç-gereç 
alınması ile ilgili ihalenin halen sonuçlanmamış 
olması, 

Usulsüz uygulamaları ortaya koyan 200 sayfalık 
bir rapor sözkonusu olduğu halde raporun hasıraltı 
edilmek istenmesi, 

Gerekçeleriyle "Doğu Akdeniz Üniversitesindeki 
Uygulamalar" hakkında İçtüzük hükümlerine göre Meclis 
araştırması açılmasını talep ederiz. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi önergede 
imzası bulunanlardan birinin söz hakkı vardır. Buyurun 
Sayın Kemal Emirzade. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

••Dinleyelim efendim. 

TİCARET VE-SANAYİ BAKANI TAŞKENT ATASAYÂN(Yerinden) 
Lütfen hatırlatın arkadaşa makul süreyi. 

BAŞKAN - Evet-, bu zaten konuşulmuştur daha önceki 
oturumda. Tahmin ederim ki' makul süreyi uyğulayacaklar-

• dır. 

KEMAL- EMİRZADE (Lefkoşa)- Sayın Başkan; muhterem 
milletvekilleri; içimiz sızlayarak bir konuyu bu vesileyle 
Meclisin gündemine getirmek durumundayız. Doğu Akdeniz 
Üniversitesi konusunu bir meclis araştırması önergesiyle 
Meclise getirmek mecburiyetinde kaldığımızdan sevinçli 
değil, üzüntülüyüz. Yazık ki birtakım parlak emellerle 
açılan üniversitede gerekçemizde de ortaya koyduğumuz gibi 
gerekçemizde de ortaya koyduğumuz gibi, öğrenci işlerinden 
ihale işlerine kadar bir sürü usulsüzlük ve yolsuzluk 
yaşanmıştır. Bunları senelerdir yaşadık. Bu yıl Doğu 
Akdeniz Üniversitesi 4 Ekim 1988 tarihinde açıldı. 
Bu açılışa biz de gittik. Açılış basit bir törenle ya-
pıldı, gerçekleşti. Ve açılışta gördük ki geçen yıl 
Doğu Akdeniz Üniversitesinde rektörlük görevini yürüten 
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kişi değil, 'yepyeni bir sima üniversitenin açılış konuş-
masını yapıyordu. Bu yepyeni sima yeni rektör, Profesör 
Doktor Okan Tarfran idi. .Aç.ılışta öğrenciler ellerinde 
bildiriler, gelen konuklara., açılışa katılan konuklara 
ve arkadaşlarına; öğrenciler- ve bocalara, bildiriler 
dağıtıyorlardı. Bu bildirilerden bir tsnesini de bize 
verdiler. Bildirilerinin içeriğinin tümünü okuyacak 
değilim. Yalnız şu paragrafı dikkatinize getirmek istiyorum 

"Henüz görevde bir yılını bile tamamlamamış rektörün 
aniden görevden alınmasının gerekçe ve Üniversiteye yük-
lediği mali yükümlülüklerin Vskı£ Yöneticiler Kurulu 
tarafından biz öğrencilere açıklanmasını bekliyoruz." 
Bu talepte bulunuyorlardı öğrenciler. Diyorlar ki, eski 
Rektör daha. bir yılını doldurmadan görevden alınmıştır 
ve bu Rekt';r niye görevden alınmıştır biz bilmiyoruz. 
Biz de bilmemekteyiz. Yani öğrenci bilmiyor, biz le bil-
miyoruz, Biz de öğrenmek istiyoruz gerçekten ve Rektör 
yine basından öğrendiğimiz kadarıyla, elde ettiğimiz', 
bilgiler kadarıyla•görevden alınırken Doğu Akdeniz 
Üniversitesi bütçesine de 16,000,000 Türk Liralık bir 
külfet getirmiş oluyor, Çünkü tazminatı ödenmiştir. 
Bunları biz'de. merak „ediyoruz öğrenciler gibi; İşte 
bu nedenlerden bir tanesi olarak da Meclis Araştırmasını 
gündeme getirmiş .oluyoruz.- .- - -
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Sayın Başkan, değerli üyeler; 17 Eylül 1968 
tarihli günlük bas-ındaYenidüzen Gazetesi, yalnız 
Yeni Düzen: Gazetesi değil, ''""er yerli .gazeteler de 
yazmıştır, Doğu Akdeniz Üniversitesi Rektörünün gö-
revden alındığınıcyazmaktaydı. Ve haber şöyleydi. 
"Gazetemizin iyi haber alan kaynaklarından edindiği 
bilgilere göre, Doğu Akdeniz Üniversitesi Rektörü 
Profesör Doktor Ali Şahabettin-Yalçın henüz açıklan-
.mayan nedenlerden dolayı görevinden.alındı. İyi 
haber alan kaynaklar uzun.bir süreden beridir 
üniversitede birtakım rahatsızlıkların olduğunu ve 
görevden almanın rektörlükle Eğitim Bakanlığı arasında 
çıkan anlaşmazlıklar sonucu alabileceği^belirtiliyor." 
Biz gerçekten merak ediyoruz. -Rektör.neden görevden 
alınmıştır? Gerçekten burda ortaya konduğu gibi rektörle 
Eğitim Bakanlığı-arasında çıkan .anlaşmazlıktan dolayı 
mıdır? Vakıf Yöneticiler Kurulu ile rektör arasındaki" 
anlaşmazlıktan dolayı mı alınmıştır gerçekten merak 
ediyoruz ve bu. gerekçeyle de Meclis Araştırması 
isteminde bulunuyoruz. Bunun için zaten bu önergemizi 
vermiş oluyoruz„ Sayın CTP, Genel Başkanı Ozker "Özgür1ün 
6 Ekim 1988 .tarihli "Bakış" köşesinle üniversite k^nüsu 
işlenmekteydi. Özetle Sayın Ozker Özgür şçyle diyordu. 
Yazının tümünü okumak niyetinle değilita. Yalnız şunları, 
şu satırları bilginize getirmek istedim:"Bir bina tutar-
sınız, binayı dersliklere bölersiniz, rektörü, dekanları 
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öğretim üyelerini oluşturursunuz, adına da üniversite 
dersiniz. Dıştan bakınca üniversite denmemesi için-hiçbir 
neden yoktur. Bina vardır, rektör vardır, dekanlar vardır, 
öğretim üyeleri .vardır, öğrenciler de vardır. Anoak bu 
öğeler biraraya.getirilince adına üniversite denebilir mi?" 
Bize göre Sayın Başkan, değerli üyeler; üniversite sadece 
binayla, yahut da. tayin e.dilen rektörle, dersliklerle 
değil. Üniversite Sayın Ozker Ozgür'ün de dediği gibi' 
binası, rektörü, öğretim görevlileri o üniversitece, yahut 
da o yerde çalışan birtakım insanları, olabilir, öğren-
cileri de olabilir. Ama üniversite özelliğini kazanamaz. 
Bir kere üniversite ne çadır kurmaya benzer, ne de 
turşu kurmaya benzer. Bizde üniversite kurmanın, çadır 
kurmak gibi birşey olduğu zannedilmiştir ve üniversite 
kurulmuştur. Kurulduğu günden bugüne kadar.da bir sürü 
sorunlar yaşanmıştır. Bu kuruluşta bir sürü sorunlar 
yaşanmıştır. Daha ..ilk kurulduğu günden beri "Sayın 
Başkan, değerli üyeler; bu üniversitenin açılışını, 
bu üniversitede okuyacak olan öğrenciler protesto 
etmişlerdir. Açılışına katılmamışlardır. Yani kurulduğu 
günden günümüze kadar sorunlarla dolu bir üniversite. 
Zaman ilerledikçe babından birtakım şeyler insanların, 
halkın bilgisine geliyordu. Üniversitede birtakım şeyler 
oluyordu. Bunlardan bir tanesi örneğin-Doğu Akdeniz 
Un iversiteöi'nde.yolsuzluk. Bina inşaatında yolsuzluk. 
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Raif Denktaş derslikleri adı ile anılan üniversite 
kampüsü içerisinde inşa edi ı_ı dersliklerde birtakım 
yolsuzluklar. Bu derslikleri inşa eden müteahhit firma 
ile anlaşmazlıklar gözleniyordu, örneğin 280,000,000 
Türk Lirasına müteahhitle anlaşılmış olmasına karşın 
binalar, derslikler geç bittiği için bu 280,000,000 
Türk Lirasına ihaleyi alan şirket, 280,000,000 liroyr 
derslikleri teslim edemeyeceğini söylüyordu. Tabii bunun 
üzerinde 28Ö,000,00C Türk Liranın üzerinde ödeme yapıldı 
mı, yapılmadı mı? Yapıldıysa ne kadar yapılmıştır? Neden 
yapılmıştır, bunlar bizce bilinmeyen şeylerdir. İşte bunları 
öğrenmemiz için bu Meclis Araştırması Önergesini vermiş 
bulunuyoruz. Eğer Gene} Kurul, sayın milletvekilleri olanak 
sağlarlarsa, oylarıyla olanak sağlarlarsa bunları araştırma 
fırsatı bulacağız. Meclis olarak bu konunun üzerine gi-
deceğiz ve kamuoyunun devamlı çalkalanan, tartışılan bu 
gibi konuları temize çıkarmış olacağız. Eğer gerçekten .. . 
hatalar varsa bu hataları ortaya çıkaracağız. Eğer gerçek-
ten suistimaller varsa bu suistimalleri ortaya çıkaraoağız 
ve hataları suistimalleri yapanları soruya çekeceğiz. Sor-
gulayacağız. Üzerine gideceğiz. Eğer bu olanak tanınırsa 
en azından Meclis olarak bu olanağa, kavuşmuş olacağız. 
Ama yok eğer. Meclis bu konunun üzerine gidemez ise, bu 
kamuoyunda bir muamma, bir soru işareti olarak duracaktır. 
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Öğrenci konularındaki usulsüzlükler soru işareti olarak 
kalacaktır. Sadece ağızlardan dedikodu mahiyetinde, ni-
teliğinde söylentiler devam edecektir. İhale yolsuzlukları 
devam edecektir. Usulsüzlükler devam edecektir. Ve bu hiç 
de ne Üniversitenin ne de toplumun iyiliğine bir sonuç 
getirmeyecektir. Biz bu inançla bu Meclis Araştırma Önerge-' 
sini vermiş bulunuyoruz. 

Basına yansıyan Merkezi İhale Komisyonunca 
belirlenen, ama Üniversiteye gerçekten ciddi sayılabi-
lecek 5,000,000 yakın bir ek külfet getiren bir sandalye 
ihalesi yolsuzluğu yaşanmıştır. ..Bu kamuoyunun 'bilgisine ' 
gelmiştir. Kamuoyunun bilgisine.gelirken de mahkeme ka-
rarlarıyla gelmiştir. Mahkeme kararları bu sandalye iha-
lesini usulsüz bulduğu için bozmakta, ama bundan sonra . 
yani mahkeme kararına rağmen heler yapılmıştır? Merkezi 
İhale Komisyonu bu mahkeme kararı.doğrultusunda ne gibi. 
değişiklikler yapmıştır? Doğu Akdeniz Üniversitesi bu 
mahkeme karâri karşısında hangi eylemi ortaya koymuştur? 
Hangi görüşü öne çıkarmıştır* Bu zararını tazmin etme 
yönünde ne tür girişimlerde bulunmuştur? 0 da bizce bilin-
memektedir, sorun bir muamma olarak durmaktadır. Bunun ortaya 
çıkarılması gerekmektedir. Bunun temize çıkarılması 
gerekmektedir ve eğer birtakım haksız ödemeler varsa, 
Üniversitenin uğradığı haksız zararlar varsa, bu haksız, 
zararların aşılması için önlemler düşünülmesi gerekmek-
tedir. Önlemler alınması gerekmektedir. Meclis eğer 
konu üzerine ciddiyetle eğilir, kurulacak bir araştırma 
komitesinde, komisyonunda ciddi çalışırsa, Üniversite 
bu olumsuzluktan da inanıyoruz ki kurtulmuş alacaktır. 
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Bakınız bu sandalye'- ihalesi, konusu hasıldır? 
Doğu Akdeniz Üniversitesi demir sandalye ihalesinin 
Has Çelik Limited -tarafından kazandığına ilişkin 
kararını mahkeme.usulsüz buldu ve geçersiz ilan 
etti. ihaleyi-kazanan Has Çelik Limited yetkilileri 
"çok önceden sandalyeler Üniversiteye teslim edilmiş 
ve parası da alınmıştır; Ortada bizi ilgilendiren bir 
sorun yoktur" dediler.» Davayı açan ve ihalenin usulsüz 
olduğunu ileri süren Hasan E. Hakkı ise "yanlış karar 
icra edildi, olmuş bitmiş bir olaydır, bizim yüksek 
mahkeme kararından sonra yapacağımız, Maliye Bakanlığıyla' 
îhale Komisyonu hakkında tazminat. da'vasi açıp maddi ve 
manevi zararımızı talep -etmek olacaktır" dedi . Hûda Reis., 
yani Merkezi -İhale Komisyonu Başkanı "herhangi' bir tarafın 
ekonomik kayba uğradığı inancında değiliç"dedi . 

Sayın: Başkan, değerli milletvekilleri; baktı-
ğımızda bu demir sandalye 'ihalesine, bir firma 6,875 
Türk Lirası teklif ederken, Has Çelik, başka bir firma 
Has Çelik, 16,000 Türk Lirası teklif veriyor ve ne 
kadar ilginçtir, Merkezi- İhale Komisyonu 6,875 Türk 
Liralık teklif .veren firmaya sandalyelerin yapımı 
işini vermez, 16-,OOÖ- Türk Lirası teklifi veren Has 
Çelik Firmasına bu ihaleyi verir. Neden? Onun bir nedeni 
olsa gerekir. Arada'bu kadar fark ve Doğu Akdeniz üni-
versitesine 5,000,000'na yaklaşan zararın fazla ödeh'taesi 
öngören böylesihe bir ihaleyi neden acaba İhale Komisyonu 
Has Çeliğe veriyor? Bunun nedenini aradığınızda kolay 
kolay da bulabilirsiniz değerli milletvekilleri. Çünkü 
Has Çelik Ulusal Birlik Partisinin Lefkoşa Belediye 
Meclisi üyesidir. Yani bir UBP'li başka bir UBP'liye 
açıktan kazanç sağlama^yoluna gidiyor. Ve mahkeme bunu buluyor 
ve diyor ki burada usulsüzlükler, yolsuzluklar vardır, j 
Bu mahkemenin düşmesi gerekmektedir. Bu uygulama geçer-
sizdir diyor. Bulguları yapar ama neler yapılıyor, yapanın 
yanında kalıyor. Bakınız Mahkeme kararlarına neler vardır: 

7 2 0 / . . . 



- 705 -

öte yandan gazete ilânında geçici teminat göstermeyenlerin 
tekliflerinin kabul edilmeyeceği koşuluna rağmen geçici 
teminat göstermeyen Hasçelik Ltd.Tin teklifini komisyonun 
niçin dikkate aldığına dair karar defterinde hiçbir gereko 
gösterilmemiştir,. Teminat diyor şey, ama teminat göster-
miyor, aksilik buna rağmen ihale kendisine kalıyo'r, 
Hasçelik'e kalıyor ama Merkezi İhale "Komisyonunun defte-
rinde de neden ona bırakıldı diye bir satır.yazı bile 
yoktur. Mahkeme bunları ortaya "koyuyor ve sonuç olarak 
mahkeme diyor ki; ."Müstedialeyhlerin 9.1.1987 tarihli . 
toplantısında aldığ.ı ve Doğu Akdeniz Üniversitesine 
bağlı yurtlarda kullanılmak üzere ihale yoluyla satın 
alınacak olan 490 adet çift kuşaklı demir sandalye 
ihalesinin Hasçelik Ltd. tarafından kazanıldığına iliş-
kin Merkezi İhale Komisyonunun MİK 2087 sayılı kararının 
tamamen hükümsüz ve etkisiz olduğuna ve herhangi bir 
sonuç doğurmayacağına karar verir." Mahkemenin karârı 
bu. Ama o kadar. Yani Mahkemenin kararı bu 'amâ' Hasçelik 
paraları cebe indirmiştir, öbür taraftan ihaleye"katılan 
diğer firmalar da işte buolmuş bitmiştir, biz de Mali'ye . 
Bakanını dava ederiz, biz de tazminatımızı alırız demek-; 

tedirler. öyle midir? 0 şşamada mıdır mesele? Gerçekten -
Doğu Akdeniz Üniversitesinin ödemiş•olduğu 5,000,000'a 
yaklaşan fazla ödemenin yanında Maliye Bakanlığı bu 
yanlış uygulama sonucunda diğer firmalara da"tazminat . 
ödemekle karşı karşıya kalmış mıdır? Bunların ortaya 
çıkarılması, bilinmesi gerekmektedir. 0 nedenle bu 
Araştırma önergesine Meclisimizin olumlu oy vermesi 
gerektiğine inanmaktayız. 
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Bu olaylar, yeni gelişen olaylar değil t^bii, 
eski olaylar. Yani 1988'in taa Martlarında, yani 
başlarında. 1988 yılının başlarında gelişen olaylardır. 
Olan biten olaylardır. Basına o zamanlarda yansımış 
olaylardır. Peki bunca olay gelişirken niçin, diyebilir-
sizin ki niçin bu konuda duyarsız oldunuz da şimdi 
aklınız başınıza geldi? 

Değerli milletvekilleri; biz 6 Nisan 1988 tari-
hinde benzer gerekçelerle, yani bugün okunan gerekçelerle 
yine ilgili konuda yani Doğu Akdeniz Üniversitesi'ndeki 
uygulamalar konusunda bir Meclis Araştırma Önergesi 
vermiştik. Yalnız gerek çalışma yılının, yani Meclisin 
yasama yılının sonlarına gelinmesi, gerekse bir hükümet 
bunalımının meydana çıkması, ve de. Doğu Akdeniz Üniversi-
tesinde de yaz tatiline rastlaması nedeniyle bu araştırma 
önergemizi geri almak gereğini duyduk. Ama gördük ki 
biz Meclis Araştırma Önergemizi geri aldıktan sonra 
Doğu Akdeniz Üniversitesi1nee yeni yeni birtakım olaylar 
gelişmeye başladı. Yeni yeni birtakım usulsüzlükler, 
uygulamalar meydana geldi.. Bunlardan birisi ve önemlisi 
rektörlüğün değiştirilmesi olmuştur. Rektörlüğün değiş-
tirilmesine neden olarak gösterilen, tabii nedenini 
tam olarak bilmemekteyiz. Bakanlık işte uyumsuzluk 
sözkonusudur,. Vakıf Yöneticileriyle bir uyumsuzluk 
sözkonusudur, o nedenle görevden alınmıştır demektedir 
ama acaba bu mudur gerçek gerekçe. Bu ortaya tam olarak 
çıkarılmalıdır. 
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Gerekçe tam olarak ortaya çıkarılmalıdır. Neden 
bu rektörün görevden alındığı meydana çıkarılmalıdır. 
Bu rektörün görevden alınmasına büyük katkı yapan, 
büyük ölçüde katkı yapan yine Vakıf Yöneticiler 
Kurulu üyeleri tarafından ikisinin ve iki de teknik 
elemanın birlikte Üniversite içerisinde hazırladık-
ları, öğrenci'işleriyle ilgili araştırma raporu 
sözkonusudur. Bu da o günlerden ta Mart başlarında 
basının gündemine girmiş, kamuoyunda tartışılır 
bir mesele olmuş idi. Ama şimdilerde, yaşadığımız 
günlerde görüyoruz ki bir yerli gazete, bir günlük 
gazete çarş.af çarşaf bu usulsüzlükleri her gün için 
tefrika etmekte, yayınlamaktadır, raporu kopyalarıyla 
kamuoyunun bilgisine getirmektedir. Bu r?por doğru: 
mudur? Bu raporun içerdiği hususlar gerçekten . 
Üniversitede yaşanmış olaylar mıdır? Uydurma bir 
rapor mudur? Bunların ortaya çıkarılması, araştırıl-
ması gerekmektedir. Biz buna inanıyoruz. Eğer bu 
üniversiteyi kurtarmak istiyorsak, eğer bu üniversiteyi 
bir bilim yuvası haline sokmak istiyorsak bunun behemenal 
yapılmasında büyük yararlar olacağı inancındayız. Aksi 
takdirde .hem bizim kafamızda devamlı soru işaretleri 
kalacaktır,^ hem de kamuoyu devamlı olarak bu konularla 
çalkalanıp duracaktır, öğrenciler huzursuz olacaktır.-
öğretim görevlileri huzursuz olacaktır ve daha halk, 
ilgilenen, valisiyle,; diğer ilgili kesimleriyle huzursuz 
olacaktır. Bunun aşılması gerektiği inancındayız. Bu 
nedenle bu Araştırma önergesini vermiş bulunmaktayız. 

Bu öğrenci konularıyla ilgili rapora daha detayd'-
eğilmek durumundayız, mecburuz buna. Niyetimiz odur. 
Eğileceğiz, yalnız 18.1.1988 tarihinde Sayın Ertuğrul ' 
Hasipoğluyla Sayın Turan Kamil'in birlikte hazırlamış 
oldukları raporun içeriğine tam olarak geçmeden yire 
bizim araştırma önergemizin gerekçelerinden olan 
birkaç hususa daha parmağımızı bastırmadan edemeyeceğiz. 
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Onlardan birisi; 1982 yılında İslam Kalkınma 
Bankasından sağlanan yardımdır. 1932 yılında İslâm 
Kalkınma Bankası daha o dö.nemde Doğu Akdeniz Üniver-
sitesi değil, Tekntlrji Enstitüsü, Yüksek Teknoloji 
Enstitüsü idi. Bu dönemde İslâm Bankası katkı yap-
mıştır bu okula. Yapılan bu katkı nerelerde harcan-
mıştır? Bu konunun ellenmesi, araştırılması, kamuoyu-
nun bilincine çıkarılması, Meclisin bilincine çıkarıl 
ması gerekmektedir, o inançtayız. Çünkü ilgili mesele 
bu İslâm Kalkınma Bankasının yaptığı yardımların ras-
yonel biçimde harcanmadığı, bu İslâm Kalkınma Banka-
sının yaptığı katkılar içerisinde birtakım yolsuzluk-
ların olduğu -söylentileri vardır. Bu böyle midir? 

Gerçekten 1982 yılında İslâm Kalkınma Bankasının 
f 

YTE'ye sağladığı yardım yerine ulaşmış mıdır? Yoksa 
gerçekten söylendiği gibi yolsuzluklar var mıdır? 
Bunun da araştırılıp or'caya çıkarılması gerekmektedir 
Bu da Meclisin en temel görevlerinden birisidir 
o inançtayız. 

Bir başka husus,' 30 Haziran 1985' te kapanan 

okula araç gereç alınmasıyla ilgili ihalenin halâ 

daha sonuçlanmamış olması sözkonusudur. Yani 1985'in 

3$ Haziranında sonuçlanması gerekli olan bir araç ger 

alınması ihaleâi sözkonusu idi. Bu ihale sonuçlanmış 

mıdır, sonuçlanmamış mıdır? Bu ihale sonuçlanmışsa 
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eğer, bu ihale açıldıktan' sonra, bu ihale çerçevesinde 
okula te-min edilen araç-gerecin dökümü nedir? Neler 
alınmıştır bu okula? Gerçekten üniversite- için 
gerekli olan birtakım araç-gereç mi temin edilmiştir, 
yoksa yine birtakım çevrelerin ortaya 'koyduğu gibi bu 
ihalede de birtakım cebellezi işleri var mıdır? Bunun 
da ciddiyetle araştırılması, ortaya çıkarılması, hem 
Meclisin bilgisine, hem kamuoyunun bilgisine çıkarılması 
gerekir inancındayız. 

Değerli üyeler, Sayın Başkan; günümüzde gerçekten 
toplumumuzu çok yakından, ilgilendiren ve bir günlük ga-
zetenin her gün için tefrika ettiği, her gün için yayın-
ladığı raporun ortaya koyduğu birtakım olumsuzlukları, 
birtakım usulsüzlükleri bu takdimimizde biz tümüne de-
ğilse bile bazılarını, kayda değer bulduğumuz bazılarını 
bilincinize çıkarmak ve bu ortaya konan hususların doğru 
*lup Almadığını merak ettiğimizi ve doğru olup olmadığını 
öğrenmek için gerçekten konunun üzerine gidip -araştırıl-
ması gerektiğini ortaya koymaya çalışacağız i İnanıyoruz 
ki, Genel Kurulumuz gerekli duyarlılığı gösterir, bu 
önemli olayda, oylarla katkı yapılır ve Doğu Akdeniz 
Üniversitesindeki olumsuzlukların üzerine gideriz, olum-
suzlukların 'aşılması için birlikte uğraş veririz, çalı-
şırız ve üniversiteyi gerçekten, ister yönetşdl açıdan 
olsun, ister akademik açıdan olsun, isterse ıffali açıdan 
olsun, gerçekten kendine layık, çağdaş bir anlayış düze-
yine getirmiş oluruz. Tabiî, biz daha başından, yani 
üniversite kurulurkenden, ta baştan, yasasını tartıştı-
gımız sıralarda, üniversite konusundaki anlayışımızı, 
görüşümüzü, düşüncemizi söylemiştik. Üniversite eğ^r 
kurulacaksa, bu üniversitenin'çağdaş bir anlayışla 
kurulması ve özerk olmasını ortaya koymuştuk. Bunu komi-
tedeki çalışmalar aşamasında olsun, Genel Kuruldaki 
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tartışmalar aşamasında olsun ortaya koyduk. Ama, 

dendi ki, biz öyle devlet üniversitesi düşünmüyoruz, 

Biz işte bir vakıf ..oluşturacağız, bir vakıf kuracağız 
o 

ve kuracağımız üniversite de bir vakıf üniversitesi 

olacaktır0 anlayışla ortaya kondu .yasa, tasarı o 

şekilde getirildi, savunması o şekilde yapıldı ve 

dendi ki .biz bu üniversiteyi kurarken, olaya eğitim 

endüstrisi anlayışıyla bakmaktayız. Yani, biz bu 

üniversiteyi kuracağız've ülkemize oluk oluk para 
akacaktır. Biz bu üniversiteyi bir fabrika kurar gibi 
kuracağız ve bundan para kazanacağiz dendi-ve o anla-
yışla üniversite kuruldu. Vakıf da kuruldu. Yani, -r-

- , 4 « 

paralelinde bir de vakıf kuruldu. Bir de Vakıf Yömemi 
çiler Kurulu oluşturuldu. Vakıf Yöneticiler Kurulunun 
listesine baktığımızda, isimlendirdiğimiz zaman bu • 
listeyi, bakarız ki vakıf hiç de öyle devlet-in dışır.d 
veyahut da kendi kendine ha-rekit edebilecek bir yapi 
oluşturmamaktadır. Bakıyoruz Vakfın listesinde, bu 
Vakfın başında, Vakıf Yöneticiler Kurulunun başında 
Eğitim Bakanlığının sayın müsteşarı vardır. Sayın 
Burhan Tuna'nın kişiliğine herhangi bir şeyimiz yok. 
Kişilere karşı değil zaten şeyimiz. Olaya yaklaşıyoru 
biz. Yani, Vakıf kurdunuz, devlet üniversitesi olmay-
•ak dediniz. Bir vakıf üniversitesi olacak dediniz no 
döndünüz bu kez, Vakfın başına Eğitim Bakanlığının er 
yetkili, bir yerinde bulunan, Bakandan sonra bir kişi-
sini getirdiniz. Vakıf Üniversitesi olacak dediriz, 
paralar gelecek bu memlekete dediniz,ama ondan sonro 
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devlet birtakım katkılar yapmak durumu ile karşı karşıya 
kaldı.bu Üniversiteye. Eğitim endüstrisi anlayışı içerisinde 
bu üniversiteyi kuracağız dediniz, o şekilde yaklaştınız 
olaya. Böyle olunca da üniversitelerin..genel anlayışları, 
öğrenei alımından- tutunuz, sınıf geçmelere, transferi:rt , 
diploma verilmesine kadar, eğitim anlayışına, öğretim 
anlayışına kadar, önde parayı gördünüz, yahut-da o şekilde 
değerlendirmeler içerisine girdiniz. Bakıyoruz parası v-.;• 
mı adamın? Gelip bu üniversitede okuyabiliyor. Ben kendi 
köşemde, Yeni Düzen'de bir yazı yazdım işte bizim kendi 
yurttaşımız bir lise mezunu öğrenci- harcı, ev kirasını, 
şusunu busunu, birtakım giderlerini ödeyemeceği için, eko-
nomik gücünün üstünde bir. parayı gereksindiği için gireme-
diğini ortaya koyduk, söyledik ama bunun yanında işte 
Ulusal Birlik Partisi zihniyetinin giderek üniversiteye 
hakim olmaya çalıştığını, işte Rektörlüğün görevden alın-
ması vesilesi ile ortşya koyduk. Sayın Hocamız, Sayın 
Bakanımız üniversitenin açıldığı gün yemekte bizfe lâf 
değdirdi, lâf attı.ve dedi ki birtakım şeyleri eğer öğren-
mek istiyorsanız yerine so'runuz, yerinden sorunuz, kaynağın-
dan sorunuz, kaynağından öğreniniz, birtakım yanlış şeyler 
yazmayınız, birtakım yanlış şeyler söylemeyiniz dedi. Biz 
tabiî bizim yazının mürat edildiğini' anlamıştık o şeyden. 

Önemli' değildir. 

VEHBİ Z. SERTER (Lefkoşa)' (Yerinden) - öyle mur-'t etti. 

KEMAL EMİRZADE "(Devamla) - Biz de diyoruz ki işte... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKAMI SALİH COŞAR..(Yerinden) -
0 kadar ariftir ki arkadaş. 
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KEMAL EMİRZADE (Devamla) - İşte araştırma önergesi 

verdik. Bir araştırma önergesi Verdik ve geliyoruz ve diyo-

ruz ki hadeyin birlikte kaynağına gidelim bu işin, araştı-

ralım bu işi kaynağından, öğrenelim. Yani açmayalım Kıbrıs 

Postasını, açmayalım Yeni Düzeni, açmayalım Birlik'i, yahut 

da sokaktaki adamı dinlemeyelim, yahut da ne bileyim ben 

işte, dışarda, kahvede bucakta konuşan velileri yahut dr 

öğrencilerinden dinleyip de karar vermeyelim. Geliniz 

kaynağına gidelim, oralardan öğrenelim gerçeği, bilgileri 

oralardan alalım diyoruz. Bu araştırma önergesini işte bu 

anlayış içinde ortaya koyduk ve getirdik Meclisin güne.raine 
r-

İnşallah ümit ederiz ki isteğimiz olur, birlikte bu önergeye 
olumlu oy veririz ve bu olumlu oy doğrultusunda da ar^şiıırma 
yapılır. Şimdi basında uzun süre şu veya bu biçimde tartı-
şılan, konusu edilen, sağda solda konuşulan, üniversite 
çevrelerinde konuşulan, dışarda Vakıf Yöneticiler Kurulu 
içerisinde konuşulan, Eğitim Bakanlığı çevrelerinde 
konuşulan, Meclis kulislerinde zaman zaman işte görüşülen 
mesele, bu r?por nedir, neyi içeriyor? Ona da bir nebzecik 
olsun göz atalım bakalım. Neler ortaya koymuş Sayın 
Hasiboğlu ile Sayın Turan? Bu rapora göre; 1987-1988 
ders yılı içerisinde yeni öğrenci kayıtları şöyledir: 

Toplam 969 yeni kayıt vardır bu yıl içerisind;.-

ve bu yeni kaydın, yani 969 yeni kaydın "dağılımını 

ise şöyle ortaya koyuyorlar: 
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Hazırlık okulu: 757, l'inci sınıf 195, 
2'nci sınıf .12, 3'üncü sınıf 4, 4'üncü'sınıf 1, 
toplam 969. -

Üniversiteye kayıt şekillerine göre öğrenci dağı 

m m ı da şöyle veriyorlar raporlarında. 

Doğu Akdeniz Üniversitesi sınavıyla direkt kayıt 

yapmaya hak kazananlar 396 kişi. Doğu Akdeniz Universit 

ve ÖSYS ön kayıt sistemiyle kayıt yaptıranların sayısı 

196, yabancı öğrenci sayısı 188, ki bunlar sadece işte 

lise diplomasına bakılarak ve de parasına bakılarak 

alınmaktadır. Transferler 26, lise ilk beşincileri 21, 

diğer yollarla almanlar 142. Toplara 969. Efendim? 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Pencereden 

almanlar. t 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Evet. Diğer yollarla. 
Anlayamadık. Yani, tabiî anlayacağız raporda.- Çünkü, 
ortaya konuyor bu diğer yollarla alınanlar nelerdir, kı 

lerdir, nasıl oluyor bu diğer yollar? 

Yukarıdaki bir, iki, üç ve beşinci gruplarda 
yapılan kayıtları üniversitemizin kayıt kabul usullerin 
uygun şekillerde yapılmış oldugü gözlemlenmiştir. Univc-
teye transfer yoluyla yapılan kayıtların bazıları genel 
usule uygun bulunmamıştır. Transfer yoluyla yapılan 
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kayıtlarda usulsüzlük vardır diyor rapor, ki üniversi-
teye 1987-1988 yılının diğer yollarla, hani demin bah-
settiğimiz diğer yollarla yapılan öğrenci kayıtları şöyle, 
oluyor: • * 

Kayıt kabul, öğrenci dosyalarıyla kayıt kabul 
belgelerinde yapılan ayrıntılı incelemede, kayıtları 
şu şekillerde yapıldığı gözlemlenmiştir. Hani o 142 öğ-
renci v-ardı ya diğer yollarla alınmıştır. Yapılan ince-
lemelerde şu bulgular ortaya çıkıyor. Şöyle ki: 

1. Askeri kontenjan .26 öğrenci* 

Vakıf Yöneticiler Kurulu listeleri 62 öğrenci. 

Tiğer belgeler ve gösterilen .öğrenciler 17, 
bazı özel kayıtlar, ki bu özel kayıtlar şöyle sırala-
nıyor: 

Dr.Okay Camgöz talimatıyla, Dr. Cemal Aşkın 
talimatıyla, ateşe çocukları, yabancı diplomalı Türk, 
puanı uygun olup da önkayıt yaptırmamış, özür dilerim 
sayılarını vermek durumundayım bunların da ayrı ayrı. 

Dr. Okay Camgöz talimatıyla 5 öğrenci, Dr. Cemal 
'Aşkın .talimatıyla 3 öğrenci, ateşe ç.ocuklori 2 öğrenci, 
yabancı diplomalı Türk 1, puanı uygun olup da önkayıt y p-
tırmamış Dr. Ahmet Aker'in talimatıyla 2 öğrenci ve 
hiçbir belgede veya listede ada bulunmayanlar JL6 kişi. 
Toplam 142 öğrenci ve bu 142 öğrencinin de sayın millet-
vekilleri raporda kayıt numaraları vardır. Diğer belgelerde, 
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diğer sayfalarda da isimleri vardır. Bunların şeyi 
şöyledir: 

S/3/1987 tarihli askere kontenjan listesi 

20 asil, 5 yedek. Okul numaralarını teker teker okuma-

yacağım. Verilmektedir okul numaraları. 6/10/1987 

tarihli askeri ek kontenjan listesi aday sayısı 13, 

11'i gerçekleşmiş oluyor ve kayıt numaraları veri-

liyor. Taçkey Debeş'in sekiz el yaz.ısıyla yazılmış 

liste, 3 aday bunlar. Daktiloyla yazılmış bir başka 

belge de 9 tane aday, ki menşe Cemal Aşkın'dandır. 

9 adayın da kayıt numaraları. Vakıf Yöneticiler Kurulu 

liste 1, 2, Vakıf Yönetim Kurulundan 4 ve 3' er imzalı--

2 liste. 4 aday listesi el yazısıyla eklenmiş oluyor 

ve numaraları, kayıt.-numaraları verilmektedir. Vrkıf 

Yönetim Kurulu liste 2'den 6 aday numaralarıyla -bera-
ber. Tarihsiz, imzası, 9 aday, sonradan el yazısıyla 
bunlar eklenmiştir ve 5'ten 9'a kadar gerçekleşen ise 
8 öğrenci bu listeden alınıyor. 

Diğer bir listeden 7+1 ada.yda.na7 aday gerçekleşiyor, 

onların numaraları veriliyor ve böyle devsm- ediybr. o şeyin 

dağılımı. Durup da bunları teker teker okumayacağım. 
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BAŞKAN - Zaten 40 dakika oldu Sayın Kemal Emirz-de, 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Efendim? 

> BAŞKAN - Konuşmanız 40 dakika oldu bildireyim, 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Teşekkür.ederim Sayın 
Başkan. Herhalde... " •* 

BAŞKAN - Makul bir süre; 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bir o kadar daha yani. 

BAŞKAN - Bir o kadar daha? 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - En çok. En çok belki. 

Özel. kayıtlarla ilgili belge ya da bulgular vardr^. 
Şöyledir, b,u bulgular: • -

Dr. Okay Camgöz ^talimatı ile. ÖSYS sınav, k?rtırcie t-.h 
rifat yapıldıktan sonra Okay Camgöz'ün yazılı talimatı '-il; 
kaydı yapılmıştır. Bu durumla ilgili ayrıca - özel rnpor d3Ek-
lenmiştir. Okay .Camgöz'un talimatı ile önk^y'itlardon bir ry 
önce kaydedilmiştir başka bir öğrenci. Ancak puanı yeterli 
idi. Başka bir öğrenci dosyasında "Okay Beyin direktifi'ile 
notu var. Puanları önkayıt için yeterli değil, örikayitl:.rd-« 
15 gün önce kayıt yaptı. Başka bir öğrenci, bir num-rası 
verilmiştir, Okay Camgöz'ün yazılı talimatı ile kaydedildi, 
belgesi de vardır. Sayın Cemal Aşkın'ıh .talimatı ile ksyded 
len öğrencilerin numaraları verilmektedir ve geçiyorum yeni 
kayıt olan öğrencilerin, dosyalarında yapılan incelemede baz 
öğrencilerin durumları çeşitli yenlerden şüpheli veya usuls 
bulunmuştur.. Şöyle ki diyor: 
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Bir kısım öğrencilerin lise mezuniyetlerine dair hxa t i r 
belge bulunmamıştır * Bir kısım Öğrencilerin lise çıkış lel k -
ri olmakla birlikte diploma asılları mevcut değildir. Cnk^/ıti: 
giren öğrencilerin bir kısmının ÖSYS puan kartlarının ya sadece 
fotokopileri, ya da hiçbir belge bulunamamıştır,. Üniversiteye 
alınan yabancı öğrenciler de mezuniyet diplomalarında en az 
%60 puan şaıtı aranması gerekirken, birçok hallerde buna uyul-
mamıştır. Bazı öğrenciler daha. düşük puanla girebilen bölüm-
lere kayıt yapma hakkı kazanırken, sonradan verilen talimatlar-
la puanları yetersiz olduğu, halde -başka bölümlere kayıt yaptır-
mışlardır. Başka bir öğrenci 1981'de Orta Dogu Teknik Üniver-
sitesinden kaydı silinmiş, Rektör Okay Camgöz, Akademik 
Kurul onayını almadan şahsen transferleri uygun bulmuş diy'i". 
Bu yıl üniversiteye kaydı yapılan öğrencilerden bazılarının 
hazırlık ya da l'inci sınıfta bölüm değiştirmişlerdir. Bölüm 
değiştirmelerde durum şudur: 

Hazırlık bölümü öğrencisidir, bölüm değiştirmesi Ali 
Kılıç tarafından uygun görülmüş ve İşletme Bölümüne- transfer 
olmuştur. Başka bir öğrenci Makine 'Teknisyenlik Bölümünü sınav-
la kazandı, sadece Dr. Camgöz olayı ile İşletmeye transfer 
oldu. İnşaat Teknisyenliğini kazandı,'Millî Eğitim Bakanlığı 
ricası ile Ahmet Aker'den not ;ile İşletmeye transfer yapıldı. 
Makine Bölümünü kazandı, Okay Camgöz onayı ile İnşaata kayıt 
yaptı. Kontenjan ile İşletme-Hazırlıga alındı, Ali Kılıç'm 
sözlü mülakatı ile 1'inci-sınıfa transfer oldu* İngilizce 
yeterlilik sınavını alması gerekirdi, o olmadan. 

Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu kayıt ka-
bul işlemlerinde şöyle hususları bir kez daha özetleyebiliriz: 

Askeri kontenjan adı altında 26 öğrenci alınmıştır, 7"kıf 
Yöneticiler Kurulu üyelerinin direkt talimatları ile 62 öğrenci 
hiçbir sınava tabi tutulmadan okula kaydedilmiştir. Dr. Ckay 
Camgöz'ün talimatı ile 5 öğrenci usulsüz olarak alınmıştır. 
Ahmet Aker'in talimatı ile 2 öğrenci alınmıştır, 16 öğrenci-
nin kaydının nasıl, hangi gerekçe ile, kimlerin tavassutu 
ile kayıt edildiği saptanamamıştır. 

./7ü „ 
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Sayın Salih Caşarl;ın emriyle 3, Sayın Başbakan 
Dr, Derviş Er oğlu' nun , emriyle 2, Sayın Hakkı Atun'üri 
emriyle 3, Sayın Selim İnan'm emriyle 1 öğrenci usul-
süz olarak okula kabul • edilmişlerdir.denmektedir yayınlcrme• 
belgede, ye belgede, yayır.ianan belgelerde... Efendim? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR 
(Yerinden) - Gazeteden mi okursun, yoksa başka yerden? 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Gazeteden okuyorum. 'Rapor 
burdadır Sayın-Bakan. . ' , 

TİCARET VE SANAYİ''BAKANİ TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden1) 
Biz de okuduk gazeteden. Bu kadar saat konuşmaya gerek; var ı 

KEMAL EMİRZADE "(Devamla-) - Tamam efendim, rapor da 
burdadır. 

ERÖÂL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - İşte araştıralım 
da doğruluğunu bulalım. 

KEMÂL EMİRZADE- (Devamla) - Yani biz diyoruz ki. eğer 
yalansa, yanlışsa araştıralım, soruşturalım. . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Tamam araş-
tırmaya gerek kalmadı. Yani ğâzeteyi alıp okumak keramet 
mi ordan? • ' " • • ' • 

= \ ' 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) -Araştıracağız 
da bulalım. • 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Gazetede ol-
mayan birşeyi söyle biraz da. Gazetede olmayanları söyle. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) - Bakınız Sayın Bakan. 

./'719 
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TAŞKENT ATASAYAN (verind.en)(Devamla»)- Ben bakmam y 
okudum gazeteden. Gazetede olmayan birşeyi söyle. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Söylediğim bu Sayın 
Abdullah Tenekeci'den, Sayın Salih Coşar'dan, Sayın 
Derviş Eroğlu'ndan, Sayın Hakkı Atun'dan, Sayın Selim 
İnan'dan okula kaydedilen, onların onayıyla okuldan 
kaydedilen öğrencilerin listeleri vardır gazetede. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Gazeteyi biz 
de okuduk dedik sana. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Bir isim, karşısında 
Tenekeci. El yazısıyla yazıyor. Bir isim, karşısında 
"Coşar". El yazısıyla yazıyor. Bir isim, karşısında 
"işletme" diye yazıyor. Başka bir isim, karşısında 
"mühendislik" ve başka bir ismin karşısında "Başbakan" 
ve karşısında da "işletmeye alınacaktır" diye de not 
vardır. Başka bir isim karşısında ... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- özerk bir üniversıı 
ne hale getirmişler. • 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- "Aktarınız" diyor, 
"teknisyen". Başka bir ismin karşısında "Hakkı Atun", 
parantez içerisinde de "Karaduman" ve sıralanıyor. 
Bir isim daha karşısında, "Hakkı Atun", "Karaduman", 
bir isim daha karşısında, "Hakkı Atun, Karaduman" ve 
bir başka ismin karşısında "Selim înan". 

Şimdi, bu belgelere baktığınızda değerli üyeler, 
değerli milletvekilleri; eğer gerçekten ciddiyetle bü 
konuya eğileceksek yeterlidir. B'ir tek belge bu üniver- . 
sitede araştırma gereğini bizim bilincimize çıkarmıştır 
bize göre. Çünkü, üniversite dediğimiz gibi ciddi bir 
müessese veyahut da ciddi bir müessese olması gerekiyor. 

7 2 0 / . . . 
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Ben açacağım telefonu, filan Öğrenciyi bu üniversiteye 
kaydediniz diyeceğim. Eğitim Bakanı. 

FADIL ÇAĞDA (Girrie)(Yerinden)- Ciddiyet ister. 

KEMAL EMİRZADE (De\ • la)- Ve bu öğrenci üniversır-y 
kaydedilecek ve. bu öğrenci üniversitede okuyacak, bu öğret, 
ci, bu üniversiteyi bitirecek, toplumun içerisine gireee;<~ 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden 
Ama yargıya vardın sen şimdi.» 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Yargıya varmıyorum Sayıt" 
Bakan. 

. SALİH COŞAR (Yerinden') (Devamla)- İddia edin' hiç' olm 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- İşte-diyorum bir sav 
vardır, .Gazetede yayınlanıyor, ' ' 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Nedir? 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Ve raporun içerisinde 
de yayınlanıyor. Yanid rapordan okumuyorum ama raporun 
içerisinden alınmıştır, aynı şeyler vardır. 

SALİH COŞAR (Terinden)(Devamla)- 0 rapor' nedir?, 
öğren de ondan sonra. Yargıya varma orda. Sen yargıya - var:' 
suçlamaya başladın. 

KEMAL ..EMİRZADE (Devamla)- Suçlama yok efendim.. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)-.Gerekçe.budur. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Yanlış midir, doğru 
mudur araştıralım. 

7 2 1 / . , 
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ALPAY DURDURAN (Lefkoşa).(Yerinderi)- Kamuoyuha 
açıklansın. Elbetteki yargıya varacağız. Herkes koşturacak 
bekleyecek. 

KEMAL' EMÎRZADE (Dev la)- Biz duyarlıyız. Hangi 
resmi makam şimdiye kadar ... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Gitsin de öğrensin. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Böylesine yayınlar 
yapıldığı görüldü, bir tek satırlık yanıt gelmiştir. 
Yanlıştır bu rapor. .. 

TİCARET VE SANAYÎ BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-
Sen okursan ... 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Ortaya konan gerekçeler, 
bunlar yanlıştır. 

BAŞKAN - Makul süreyi de aştık. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Bitirsin de, ondan 
sonra cevap vereceğiz, 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla)- Ortaya konan bu belgeler 
yanlıştır. İçeriği yanlıştır diye bir tek resçıi makamın 
şeyi var mıdır? * 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Gereken yapılacaktır 

KEMAL EMİRZADE (Devamla)- Biz görmedik. Herhangi 
bir yerde okumadık. Eğer yanlışsa geliniz araştıralım, 
siz de yanlıştır arkadaşlar, bu işler yanlış yapılmıştır, 
bu iş böyle değildi, böyledir diye. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Aklayalım yöneticileri 

7 2 2 / . . . 
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KEıJ.L EI.VRZ.riDE (Devamla) - Hum düzeltiniz, hem 

bilelim. Dizi de tatmin ediniz, 

:.V. .'j.L ÇüCt'DA (Yerinden) (Devamla) - üniversite 
yöneticilerini aklayalım.' Büyük iddia, büyük suçlan;;, 

KdalAL EMİRZADE (Devamla) - çevirirseniz yine r • ••• 
alınma kirş .7, Başka bir husus çıkar karşınıza kayıt '••'kî. 
lerde yine. 

MİLLİ EĞİTİM V:: KÜLTÜR BAHAİ:! SALİH COŞAR ( Y e r i n - : AN 
Rapordan ne okumazsın.da gazeteden okumsun? Rakordan oku . . 

KEMAL kÎjkvZADH(Devamla) - Raporu vereceğin ş..ye 
Sayın Bakan merak etmeyiniz. 

SALıH COŞAR (Yerinden) (Devanla) - Gazeteyi ne 
okursun? Rapordan oku. 

KEIIAL EMİRZADE (Devamla) - Raporun kopyesini Meclis 
Başkanlığına vereceğim, milletvekili .r iri in bilgisine gelme 
üzere do vereceğim. Eğer 3'anlışsn, burda ortaya konanlar 
rapora uymuyorsa o ayrı. 

SALıH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gizli birşey :.'. a;-
Rapor gizli değil ki, 

KEMAL nSuRZADm (Devamaa) - Şimdiye kadar gizli 
tuttunuz Sayın Bakan. 

OALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Gizli bir konu 
efendim. Birşey yok. 

KEMAL EMİRZADE (Devamla) -İstedik. S izden istendi,, 
bu rapor. 

.../723 
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SALİH COŞAR (Yerinden) '(Devdin) - Yok. 
Kim istedi? 

KEIlv. EMÎRZADE (Dev~-ula) - İstendi. Gazeteler 
istedi sizden bu raporu a çıklayınız diye. Kabul ettiniz 
ama he.sıraltı ettiniz ve bu rapor... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - İtibar 
ötmediğiniz bir raporu niçin açıklayalım? 

KEMAL I^niRZADE (Devamla) - Bu rapora dayanarak 
üniversitedeki birtakım yanlışları düzeltm,. yönüne de 
gidilmemiştir. Tara tersine baktık, ."ördük ki vo söy-
lentilerdir tabii bunlar. Biz bilmiyoruz. Ama söy-
lentidir bunlar. 

SALİH COŞAR (Yarinden) (Devamla) - Yargıya varma. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Üniversitenin r itörü 
bu usulsüzlükler üniv.rsitode yaşanmış, varmış d iyo ve 
usulsüzlüklerin üz,.-rine 'gitmek istedi diyo görevden alın 
Bu söylendi. Ben bunu söylemiyorum, böyle bir sav vardı 

../724 
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böyle bir i d d i n vardır, öyle m i d i r ? G^r çekten ö y l e n i d i r ? 
1 6 , 0 0 0 , 0 0 0 l i r a y ı t a k ı r t a k ı r s a y m ı ş t ı r Doğu A k d e n i z ?Tniv 
bu adamın c e b i n e koymuştur ve y o l l a m ı ş t ı r . . G i t g ü l e ai ' l : 
d e m i ş t i r ve onun verin,.- ' «. _.7-.-ni, konuşmamın başında, d-
d i ğ i m g i b i ü n i v e r s i t e a ç ı l ı r k e n , y.. p y o n i b i r adam, b i r a. 
t a y i n e d i l m i ş t i r ve bu r e k t ö r l e de y e n i b i r o-'k-'j -;r%. ima-
l a n m ı ş t ı r . P e k i b i t t i mi sorun y a n i ? R e k t ö r ü dc-ai ş t i r e ' : • i 
üniversitenin sorunu ortadan k a l k t ı mı? B i z e g ö r e a o i ' . a 
Tam t e r s i n e katmerlerimiştir Ve ben s i z . ; bütün - ç ı k yvt'e 
bütün a ç ı k yüreğimi-. ; der im k i e ğ e r o g e t i r d i ğ i m i z , ön-, r 
bu a r a ş t ı r m a ö n e r g e m i z e o lumsuz oy verirseniz, M e c l i s i d 
g ö r e v i n d e n e n g e l l e m e y e k a l k ı ş ı r s a n ı z , d a h a da s o r u n l a r k 
Şe-cek v-; bu ü n i v e r s i t e d e yeyunlaşna ,y ığil; n s o r u n l a . r ı n i k - t j 
gelomeye c eks ini z ve bu yığarlar m a l t ı n d a s i z k a l a c a k s ı n 
S i z i u y a n a durumu i l e de k a r ş ı k a r ş ı y a k a l ı y o r u z . 

MIL^ı e.Gjai'HI Vk ..Ut a,}- a:, ja\i-a: Saaik 0O^ıd (Yerinck. 
•Sağclun. 

BA.'̂ kAN - Kemal Bey b i r v-akul s ü r e * . : . 

iv. . aL o" t i i . - k (Deva.mla) - b':y.vn Başkan; r i ca : -.ck-c 
konunun ön.miıie ) in o. on b..lli k i r s " r daha Başkan"-.:. ı 
t> - ra f ından t a n ı n m a s ı n ı i s t i r h a m ad.Oe; im. • 

BA^İ., .k - t a y ı n ke lal krairz.ade; Dani'şma kuruluna" . ""• 
k a r a r a l ı n m ı ş t ı r , onu uygulama s a f a a s ı a â a y ı z . S a y ı n Başk-
a ç ı k l a m a l a r ı n ı geçı.n b i r l e ş i m d e a i l e g e t i r d i # Bunu uyr ;a:l 
hem yöntem a ç ı s ı n d a n daha b i r . . . 

Kİ'.I; (Dev mla) - S - y m Başkan; b i r 
önetgesi eğer b i r s n n t l i k b i r sür- ; , e ir önerge i ç i n 
zaman o l a r a k a ö r ü l ü y o r s o , b i l n i y c r u o t a . b i î . . . 
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S ""i • ı o ~ 
i k sür . , , , 

K. .. •.. ^ J . ..adae, (Devamla) - Daha k ı s a b i r sür a.o., 

BAŞdda - 10 dakik; ! k-tldı b i r s a a t e çünkü . 

. :ai/, ( D e v a n l a ) - Daha k ı s a b i r aür.jde 
tamamlamaya ç ; . l ı ş a c a ğ ı m , 

BAS. di - B i r aaato 10 d a k i k - k a l d ı . 

L. .•)>'• .dev, (DeVaala) • Daha kısa bir sürede 
topa r 1aranya ça.lışacogınu 

" BA;.p -- T o p a r l a y ı n çünkü t e k r a r l a m a y ı n a y n ı kor 
N n ö i l o l s a b i r a r a ş t ı r ı r . a ç ı l c ksa z a t on d ah-- detayına, 
g i d i l e c e k t i r . 0 z a m a n . . . 

Kil.-... . H (Do v mir.) - O ğ r v n c i a l ı m l a r m d : 
u s u l s ü z l ü k l e r ç a r ş a f ç a r ş a f ya y ı n l a n d ı , r " : ; c r b u r d : d ı r . 
Raporda y a z ı l ı y o r , , Ö ğ r e n c i a l ı m l a r ı y a n ı n d - d e r s a .,• 

b i r t a k ı m u s u l s ü z l ü k l e r y a ş a n m ı ş t ı r ve" b u n l a r bolgJİena! . i 
Y n i h a k s ı z y e r e ö ğ r e n c i d e r s g e ç m i ş t i r Ve bu ö g r ^ n c i r i 
yan ında k a l m ı ş t ı r , Şimdi ögr..nc:L okulda o kum •-ya. devam e 
Bu b e l g e l e r d e a ç ı k ç - , n e t b i r b i ç i m d e g ö r ü l m e k t e d i r , r. 
p u a n ı n ı d ü z . , İ t i y o r , k e n d i puananı o ü z e l t i y o r k o y y a d a , k 
puanına d ü z e l t i y o r v.. bu au ' -n ı , g e ç e r l i .ı-'n kabu l e d i l 
Ve ün.iv -ryitede de okumaya etov?o . d i y o r . 

BA^K/d-; - B i r s a a t s e d.ûain, b i r buçuk 
d i y o r s u n u z s i z i n ş e y i n i z e ö r . . . Ban b i r saat " 
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T r a n s f e r l e r d e : e- i p" i .'. . r - . s t l a n v y o r . Tr" asıka.-'.. ..r 

y 'n ; g e r e k d ı ş t r - n s f ^ - ' i ^ r c i c , ^o-rJ;?... i ç t r a n s f e r l e r d e ' a i 

l i k l e - r . ö r ü l ü y o r . D ı ş t r ^ n s f v r l e r u e ö n g ö r ü l e n 3 puan on? , 

3 pur.n o l m a d ı ğ ı h a l d e b i r ö ğ r e n c i d e n T ü r k i y e ' n i n ün:-v a- i . 

s i n d e n akden iz Ünivers i tes in - . . - t r . .s:-;er y a a t a r a b i l i y o r . İ ç 

t r a n s f e r l e r d e ö r n e ğ i n b i r 2a au.ana a .rek 'tivirlcen b i r * Ü.:, 

b i r 25 puanı ojr_ .- dan , b i r bölüradon b • -şka b i r böiür .e ••i"l-:il 

y a p ı l a b i l i y o r , t r a n s f e r i - a r o ı l - . b i l i y o r , Bunlar u s u ı s ü z ee. i l 

n ~ d i r ? B u 1ı s u l sü z ' iükl ,,r i n o r t dan •. -la .-'il; - a s ı , ç a l a a s a , ""a. 

tİİDeSİ eereki-l-.Z mi? B i z e g ö r e g-redi'-'. Eğer c i d d i i .-a d: , av 

k u r u l u ş u , bu kurumu ^ötüamek n i y t i a d e isek ,egea b i r b.-.li 

y u v a s ı o l i ' s m ı i s t i y o r s a k , bunun üz aane g i tmek ma-cburiy . t :u. 

y i z . Başka t ü r l ü o l a m a z . 

c ' Di -.la;: ve:a ;.I: ieeiijde bile ni ö ğ r e n c i v 'aır, :v yau 

m i l l e t v e k i l l e r i ; o,ar , n c i v- r d ı r d ini o .ir v . r i İ n i ş i i r î : „nd i -ir- . 

ve d ip l oH: . s ı n d a k i d o g r ^ e ' s i y a n l ı ş y a z ı l ı a ş t ı r . Bu o l a a a a . 

mümkün d e ğ i l d i r . Bu bo-1 go1 onmi g t i r . Teker t . kur bu b, 1 g>. a.aai 

oau:: k durumunda d e l i l i m . d a y ı n Baykan i k i d e - - b i r iaa a . - a a ı a 

ama b u r ç l a d ı r . Yani bu belgelenmiş oa. -arar, diploma- ol.a;va 

öğr- :-nci almama.';! g e r e k i r k e n . Pek i - o r u y o r u a , bütün bun.1.' r o l u 

i d d i ' 1ar v r d a 1 , bu i d d i a l a r <1- y -ul i f? i d d i a l - r - a r , , y la n iaa 

l a r d ı r d i y e b i r ra.smi duyuru da y o k t u r . B a k a n l a r ı n v'-"d;af l ' - a . 

c i l r . uru. ura m şunun bunun bu yönde d - .ahangi bir ş-eyi y a k , g 

n ı z ü: y ı n y.ker ' i n Mi.' y ; a s ı o l d u . Yok diyor I r y m d-_k.„r o a a : 

Başk ' .nlık D a n ı ş u a n ı - l u / ' i l d i m , Vakıa Yön t i c i l ^ r i'.urulu Başkar 
• * • 

o l .rak y.--pmıştım b n bunu, o ye t l : i : a i ku l l -n ; ' aaak . 
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ve ondan sonra bu y a z ı y a y:"-rıi"c v. r i l i y o r Ve d e n i y o r k i bu 
konuda y a n ı l ı y o r s u n u z , çünkü i k i g ö r e v i de b i r l i k t e 
y ü r ü t ü y o r d u n u z , '/'ani Say ın . .kor henı B a ş k a n l ı k Danışmanı 
i d i , Cumhurbaşkanl ığ ı Danışmanı i d i , hem de V a k ı f Yön rci- -
ç i l e r Kurulunun Başkanı id j v«, bu g ö r e v i n d e o ldunu s ı ra lara - -
y a z ı y a z ı y o r Ve Ö ğ r e n c i t r a n s f e r i n U e , ö ğ r e n c i a l ı ra l n ı n d " 
d i r e k t i f v e r i y o r i l g i l i bölümün başkanına Veya h o c s u r 
veya i l g i l i k i ş i y e . Pek i tr şka y - r ı ı t v - r mı? Bu s a v l a r ı , 
bu i d d i a l a r ı ç ü r ü t e c e k başka ı\.sıai y a n ı t v a r m ı d ı r ? Yoktun . 
Y o k t u r , b i z de mecburen soru sormak i a t i y o r u z . Düşi.inüyca-ua 
ş i m d i . B i r yo lunu buldu su v,_ya bu b i ç i m d e Say ın J a r ! i n 
Verdiği ..1 y - z ı s ı i l . . , Verd imi 'iaeatif:. . g i r d i eoau a k a l a 
U n i v e r s i c e s i u e . B i r b a ş k a s ı b i r y o l u n u b u l d u , b i r r l - y ı 
b u l d u , ö r n e ğ i n Say ın Başbakanın y a z ı l ı d i r e k t i f i i l e ve;;-" kuu 
aa telefoniyen d i r e k t i f i i l . , g i r d i - bu ü n i v e r s i t e y e . B i r 
b . ş k a s ı y i n e yo lunu bu ldu a l d ı ğ ı puan ı d e ğ i ş t i r d i , -aadıaa 
p u a n ı n ı değişti -di v e başka b i r bölüme t r a n s f e r y a p t ı r d ı . 
Başka b i r bölüme t r a n s f e r y a p t ı r d ı . P e k i bu y o l l a r d a n 
geçmeyen , bu y o l l a r ı b i l e m e y e n b . i r t - k ı u i n s a n l a r ne y a s ı n ? 
D i s m i s t y pılniı ö ğ r e t i c i l e r bu K e d i s i n k a p ı l a r ı n ı çek. a b a n -
d ı r d ı l a r . D i s m i s t durumun- d ü ş ü r ü l e n ö ğ r e n c i l e r d o s y l a r 
h a z ı r l a a ı l r ve M e c l i s e g e t i r d i l e r , p a r t i b a ş k a n l a r ı n - - , 
mil l .afcveki .Llerivn bu d o s y a l a . r ı v e r d i l e r . Bu d o s y a l m n 
i ç e r i s i n d e b i r d e ğ i l , i k i d e ğ i l , b e ş - o n a y r ı t a r i h l e r d e 
C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n a , B a ş b a k a n - , E ğ i t i m Bakanına y z ı l m ı ş 
y a z ı l a r v - r d ı r ve bu d o s y a l a r ı n ı n i ç e r i s i n d e ü n i v e r s i t e d e 
okuyan y ü z l e r c e g e n c i n i m z a s ı v a r d ı , aman b i z i bu okulda 
t u t u n u z , a t m a y ı n ı z , b i r daha ş a n s ı m ı z ı d u n e y l o l i n d e d i l e r » 
Ana d i s m i s t y a p ı l d ı l a r . Bu öğrenciler okuldan ç ı k a r ı l d ı ! r, 
a t ı l d ı l a r . 

i-îıLir j_j m .'A'.I i Vm 
O n l a r ı n d a y ı s.ı y o k t u r 

kULTCR EAkANI S-ıLlK ";(.'J i 
her illide . 

.../72S 
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KEMAL EMİR ZADE (Dovarnlr.) » Atıidıl - r . B i r kısnı. 
a t ı l d ı . 

SALİH COŞAR (Yor inde -n ) (Devamla ) - D a y ı s ı y o k t u d 
mi o n l a r ı n ? 

KEMAL _i'uRZiiDE ( D i v a n i ; . ) - Bilemem S . - y m Bakan. 
Bi lemem. B i r k ı s m ı . a t ı l d ı . Bu d o s y a n ı n i ç e r i ğ i i l k 
zam n l a r d a v .-r i l d i ğ i zaman 69 Öğr . n o i y i i ç r i y o r d u , sonr~ 
r porda d a , bu r a p o r d a da okuduğumuzda gördük k i b a z ı l r ı 
h a t " v a r d ı r va bu 69 s a y ı s ı b i r m i k t a r di iştü an y i n e da 
e p e y s a y ı d a ö ğ r e n c i c l i s m i s t durumundadı r . P e k i b u n l a r ı n 
günahı ne d i y e sormak durumund^.v ' iz. i s t e r i s t e m e z sorm-k 
durumunday ız . Eğer t a v ı r , doğru t a v ı r bu i s e . , r , doğru 
t a v ı r bu i s e d i ğ e r u s u l s ü z l ü k ! . , r i n ü z e r i n e gitmemenin 
a l e m i n ; d i r ? G i d i l e c e k m i - - i r ? Var m ı d ı r g e r ç e k t e n bu 
u s u l s ü z l ü k l e r ? Bu r a p o r d a ö n g ö r ü l e n u s u l s ü z l ü k ! , a v a r a. 
Varsa eğer, bu u s u l s ü z l ü k l e r i n üzerine gi-.-ilocek, 
b u n l a r d ü z e l t i l e c e k m i d i r ? Bu ö ğ r e n c i l e r i , bu usu lsüze . , 
bu o k u l d a bulunan ö ğ r a ı c i l e r i bu a y ı p t a n k u r t a r a c a k 
m ı y ı z ? Y a n l ı ş y o l l . r l a t r a n s f e r y a p t ı r .n ö ğ r e n c i ! r i bu 
a y ı p t a n k u r t a r a c a k m ı y ı z ? Yoksa herçey - olmuş b i t m i ş t i r , 
v a r s ı n i d a r e y i m a s l a h a t , ö y l e gelsin bu i ş l e r » R e k t ö r ü 
d e ğ i ş t i r d i k bu i ş tamamdır , r e k t ö r d :ğişince herşey 
d ü z e l e c e k d e y i p , dejap bekleyecek a i y i z ? Acaba i l i k l e 
y o l s u z l u k l a r ı n ı n üz.eri:r gidecek i t i y i z ? Bu i h a l e 
y o l s u z l u k l a r ı n ı o r t - y a ç ı k a r ı p d-* s o r u m l u l a r ı n ı b u l d u k t a n 
s o n r a , ortaya ç ı k a r d ı k t a n sonr° ir. s a b i n i s o r a c a k m ı y ı z ? 

MİLLİ LCrlT İTİ k i KULTUR B/JkJdı S, dimi CCkÂR 
( Y e r i n d e n ) İ h a l e i l a g ö s t . i r m i y o r u z . 

,.,/V, 
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KI;, '..L EHİRZILDE (DEV .-.:.".) - Ü n i v e r s i t e p - r - ö d v c i r 
Say ın Bakan. 

SiJjIH COS.ıR . ( Y o r i r d c e ) (Dovrrain) - i h a l e d e yol: "ur . 

KEiLiL EMIdZADE (Dev-amla.) - Para ö d e n m i ş t i r VJ TJniv.ar 
sormak durumundayız b i z . D i y e c e ğ i z k i ne y a p t ı n kardeş im .aa bu 
5 , 0 0 0 , 0 0 0 ' ü ö d e d i n f a z l a d a n ? 

•SiiLj.II COŞAR (Yerinden) - Karar Ö n e r g e s i o d e l i l d i r . 

KEÎI.i EiİIRZaDE (Devamla) - 5,000,000 ö d e d i n .d ;•.'... • . 
mahkeme k-.r'-.rı v - r d ı r , bu mahkeme kar - r ı doğru l tusun- , a sen 
h a n g i i ş l e m i yaptın? Sormak durumundayız . 

o.-Llîi c :0Ş^R(Yerinaen(DeV-a: ) - Karar Ö n e r g e s i n i n 
s o r s^n Ü n i v e r s i t e y e ne s o r a n ? 

KEİİ .L dıIİRZ^DE (Dovr l a ) - E , i a r m org " nırıa Univ. radd , 
b i r bütiinu.ür. V a k ı f y ö n e t i c i l e r i i l e ü n i v e r s i t e b i r bütün ad , 

ÜALI'K COŞ. al ( Y e r i n d e n ) (D«vamln) - 0 a y r ı nalçam. 

bi-Ll'K O'ö.Jl (Girn- - ) ( Y e r i n d e n ) - H a y ı r y a n i , Hüküm, t i n 
y e t k i a l a n ı n a g i r m i y o r s a onu a n l a y a l ı m , 

KJiILJj Er-IIRZi'JJE (Devamla) - Ü n i v e r s i t e derken y ö n e t i - : i s : 
k a s t e d i y o r u m , 

o.JLlH COŞnR ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Merkez i î-hal:i 
Komisyonu b i r ş e y y--p- .r , Un i Ver s i t e y e s o r a r o , 

.../730 
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KİCİL'JL 11:1, 11E (Devr.nla) Merkezi İhale Komisyonuna 
soruyorun, ona do soracağım, on- tM soracağız. Verin e; 
d- soralım Sayın Bakan. Veriniz. 

S,İLiH OOSAR (Yerinden) (Devamla)- Ben söylerledir, s 
söyledin onu,'Ne dönen Üniversiteye soran? 

KEi-L'JL EIÜ.RZ/J)E (Devanla) - Çünkü böylesine yolsual 
yapanlar hala daha böylesine- komisyonların da b- şiıK-.a 
dır Ve devi tin ihaleleri bu ananların elim.en :a..çia..ia; 
h^la. dalıa. 

S^LİH COŞ.H (Yerinden) (Devamla)- üniversiteyi suçl 
geçip öbür tarafa sor. 

KEILiL EMİrtZ.J)E (Devımla) - Veriniz,. .Birliktedir b 
Sayın Bakan, birliktedir. 

S.J,a; COŞ.J'l (Yerinden) (Devamla)- Yok. 

KEM. i Ll'IIRZ.ıDE (Devamla) - Merkezi ihale Komisyonu 
kararını verdi Hasç.-lik'u paraları Ve-ron Unive-rsit, e? 

S..LIH COŞ.Jl (Yerinden(Devanla)- 0 ayrı durum. Ne a 

KEI1-L Eik.RZi.DE (Davamla:- Univers.ixc.-ye diyeceğiz, e:.; 
Merkezi İhale Komisyonunun "Idığı kararı uyguladın, V.-k 
Yöneticileri Kuruluna soracağız. 

•SALİH COŞ.'Jl (Yerinden)(Devamla)- Hiç 'alak-sı yok 
üniversite ile. 

KJİK1JL HLİIRZ.DE (Devanla) - Güzel, güzel öd e d in, . ra. 
meydana çıktıktan sonra bu ih~le yolsuzluğu ve" mahkern 
da bunu belirttikten sonra sen ne gibi şey yaptın? .So 
gerekiyor. Biz bu inançlayız, biz bu inançtayız,•• 

S1.L1H COŞ.ıR '(Yerinden) (Devanla) - Üniversite 
alakası yok, ilgisi yok. Onun için boşuna suçlamaktan 
vazgeç yöneticileri. İşin kolayını buldun, sür fırçayı 
Öteki de koştursun temizlesin bakal ım aindir yapan "nl; 
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Kliu.L dî 1:"RZ.DE (Dev- mla) - B i z f ı r ç a sür*.rüya---' 
Bakan. 

S i l I H COŞİJR ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - E , kendin KÖ 
k e n d i n s ö y l e d i n üniversite son k a r a r ı v e r d i . 

Kail e .L ICiılRZiıDB (, L>e varnla) - İ z n i n i z l e , i z n i n i z1 

f ı r ç a sürmüyoruz b i z . Ü n i v e r s i t e y i i l g i l e n d i r d i ğ i yan:, 
e l l i y o r u z konuyu . 

SALIii COŞ îR ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Oyle t ekd i r i 
•.. t m i y o r s u n ~raa. 

ICGM L̂ EMıRZ BE (D,a/- mla ) - ö y l e t-akdim ed iyorum 

Sl.LİH COŞAR ( Y e r i n a e n ) ( D e v a m l a ) - Y o k . 

KEI-L'JL, EmiRZi.DE (Devamla) -Un i v e r s i t oy i de i l e 
y a n ı a l ı y o r u m ; Çünkü Ü n i v e r s i t e bunun d ı ş ı n d a d e ğ i l d i r 
o l a y ı n d ı ş ı n d a d e ğ i l d i r . 

oL.LıH noŞjj-l (Yer inden (Devamla ) - N a s ı l takdim .. 

KEILJL, .eKIRZ/ıDE (Devamla) - Merkez i i h a l o i a ı a n 
M e c l i s i n h e r h a n g i b i r i h a l e s i n i k a r a r l a ş t ı r m ı ş de " i l - i 
Doğu A k d e n i z Ü n i v e r s i t e s i n i n b i r m e s e l e s i n i i : .ararJa-çtı 
vo mahkemede dodı k i bu u s u l s ü z d ü r . 

3i.LİIi COSaJ-i ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ne f a r k .dc-r? 

KEİLİL EMÎRZADE (Dev--mla)- Burda y o l s u z l u k vrrC 
bozmuştur o ş e y i m . 

S^LIH COSiJl (Yerinden) (Dev aala) - Karar o r g a n ı 
d e ğ i l k i , Sen Ü n i v e r s i t e y i s u ç l u y o r B u n . 

KLa'L.L EHIRZ^DE (Dev a a a) - Tamam e f e n d i m ai z ö 
d e ğ e r l e n d i r i r s e n i z - ö y l e d i r ne v a a d i n b i z ? 

S..J.-J.H CüŞi.R ( Y e r i n d e n ) ( D e f a m l a ) - ö y l e de-ald 
M e c l i s s a n d a l y e a l a c ğ ınua Ih.ale komisyonu k ' T a v e r i 
s u ç l u M e c l i s i d a r e s i n i n mi? N a s ı l aoru s o r a n . 



X 
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KkIk.L dklkZ,d)E ( D c v u l n ) - Eğer î -L - c l i s in b i r •. 
i s e sözkonusu o l a n kemen i r . r k . . z i „n: l e K o r i c y o n u n r s o:-': 
g e r e k i y o r bunu, hem ne ü , e l i s i n yön._.timino sormam {_ r 

d.,LIH kOŞ^R a n ) (De•• . .) - , .ni- : n c z ' r . 
s ö y l e d i ğ i m i . Karar s u r e t i n d e dahi yok ihale k i v c r i - - t e , 
bu Mevzuatı da ondan sonra y - . r ğ ı y v - r m . Oy s a h i b i . 
i h a l e y e k a r a r v e r i r k e n . 

Kiki.,, iMIRZi.Dk (Devamla) - d i z v a r s ı n ö y l e ş..y y • 

.k.LİH CÜS.JI ( Y e r i n d e n ) ( D e v - a l a ) - N a s ı l ? i 

-İLP..Y r/OHDUR.JJ ( L e f k o ş a ) ( Y a r i n d e n ) - Oy v e r i n 
a r a ş t ı r ar. yo nvry d an a ç ı . s ı n b u . 

ivEM-L JİkiRZ.-Dk (Dev ) - _ r o a ç t ı r ı l ı n . 

G^Lıii CC^Ji ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Ha, s . n i n hakkın 
g e r e k ç e v e r i r k e n . 

ALP^Y DU dJlkkJj ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S i z i l d i -
e d i y o r s u n u z g e r e k t i ğ i n c e g ö r ü ş ü y o r s u n u z . 

KEL..L kî-İRZ. k)E (Devamla) - Evet S a y m B - ş k ' t î , • . i ' 
m i l i . t v e k i l L r i ş £ , . 

r.k.Ld CO^İ-l ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Y - r g ı l a r - a y s ne hsk 
v a r ? ' " ' 

B ^ Ş B ^ M Dit. DE'r.VıŞ EkOkrU (Dev-:mla) - Sür . a i 
b i t t i e f e n d i m . 
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BAŞKAN - T o p l a y ı n Keıml Boy bu konuda topla in 
o f e n d i a , i k a z ediliyor, B i r s a ' d i .'--çtı çünkü, 

KEÎLd. İdDdlZ d'JU (Devamla) - Doğu u k d e n i z U n i v a . r d . . . 
konuşmamızda s ö y l e d i k i r j^a - t k o n u l a r ı n d a yolsuzluk 
l e r i ortaya ç ı k m ı ş t ı r . Bu paralar m i l y o n l a r l a i i a d e a did ^ : 
r a k a m l a a a ı r v-.j vurgun sozkonusu o l u n c " vurgun d" öyle "an.. . 
bir vurgun o lrmmaktadır, Bunun da a r a ş t ı r ı l m a s ı , .y ' : . 
ç ı k •• r ı l r a s ı g .rrvdrmoktedir. Daln dün, bu yün, y a ş a d ı n , - . ı r ' yt 
k r d u Doğu . . k d o n i z ü n i v e r s i t e s i y e n i lai-tnkıa :idrn ça' 
B i z i m k-fja .ızda d: dr-. -jo.arusu soru i ş a r e t l e r i v r d ı r , Yoll. 
y a p ı l-cak, kampusta b i r t - k m ç - . y l e r y a p ı l a c a k , Acaba. iye:.1 

y a n i bu ü n i v e r s i t e ö y l e s i n e ş e y i r i y şayacak mı? Eğ. -r 
eğer b u n l a r ı n ü z a n n e ıtiiyr ç.dnr isek bilelim k i b i r 
Seiie s o n a - , b,.ş s o n r a , a l t ı -ye s o n r a , i k i sone so^ra 
ş i m d i i h a l o y o ç ı k ı l a n i;onu önümüze gelecektir. Ya î d n l i a i . . 
önüne gelecektir,- ya Eği cin da k a n l ı s ı n ı n önüne a l .c d adr 
kamuoyunun önüne elecntir. . ^ . . r buud-: a.ay.- r a ı z 
olursak ben kendiri . s ö y l e - y u b i l i r i m k i , r - h"tlı-:l- soy'-e • 
b i l i r i m k i yev i i h n I „ y o ç ı k ı l a n konularda da hd ai - u ğ r a ş t ı -
racak bire k ı n u s u l s ü z l ü a l n ' , yolsuzlu'1 - '1 • r so^konur-u 
olmayacaktır, Çünkü g , ç n i ş e b- ktıgınızdn gelecegi üç .ayı 
b e ş y u k a r ı t- hmin etmek urununa: -y : .z , İd d,..vn k i rr y y .••..• d 
yan ımızda kalır a n l a y ı ş ı 1 1 . > r - .kut edi l .c . . . .k ve bu bey .. 
gideC ntir. 

(de o l i s Başkan Y ' r d a n o ı a ı D t , ,S - i t Güven B a ş k a n l ı k 
Kürsüsünü î 'L-o l is Başkanı S ' -yın Hakkı . . t u n ' a d . o v r e d . n . ) 
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Bize gör,. t bil duyrrl:_yız cicîüi birt im.m ş yierin 
y oıl : sı geit.rti ;in.„ rnnıycruz, akaıl-. kette kurumların, 
kurutuşların kckuşnarK sı, çürümeme si gerektiğine inam rız. 
i nku.y ması, çürüatrıesi ıcin de zamanında önleminin 
alınması g>rr „kt i aitle in uırız* Eğer Ulusal Birlik rartisi 
Hüküm..ti ..[e v,; rtisi a o bu eul:yıs iç_risinUc ise ki 
görüyoruz, ara yerie konuşraa 1 a.rdan -nlıyoruz ki hiç de o 
niyet yoktur. Eğer bu n.y.t var ise tekrardan g ..ne iyi 
niyetimizi bırakmayalım, torketmjy lim. Bunların üzerine 
gitmek, bunla rı düzeİtmek bizim on önde gelen ödevimizdir, 
île eli.s ol' r ar, . arlamento ol~.r.=k, Hükümet olarak, millet-
v,.aill .t'i olrr-k en önde ym..n ödevimizdir. Eğer Üniversite, 
e y r gerçekten öz-rk bir üniv rsite olmuş olsa idi, eğer 
gerçekken Üniversite yön.ntsel açıdan olsun, akademik -açıdan 
o]sun ve d ir.;r mali yönden olsun özerk bir kuruluş biçiminde 
olsa: i.i in nınız ki biti bu konu bu denli i 1 gi 1 on d i r y o c o k 
idi, sizi k. ilgilettirm...yecakti# Çünkü kendi sorununu 
terdi içerisinde çötm,.. yolun' gidecekti, o ş~yi de kurmuş 

r-olc ktı z •' t e n, org 'niznı.-yı et kendi içinde kurmuş olacaktı. 
_,na o yönde im^diei içi. bugün tam-amı ile hükümetin 
egemenliyi İtin1,, yön- timi -^ltında, bir üniversite olduğu 
için bA aib konul--r bize istesek de istemesek ele 
u ar çtırm^ki 'dır. killetv...killerini uğr- ştırmaktadır, 
ua;raştırac ktır. Üniversite öz.rk. değildir. Evet tekrar bu 
araştırma önergemizi diyelim ki olumlu oy verilir. İster 

. ih: le Yolsuzlukları olsun, ister usülsüzlük.ler olsun bunların 
üzerine gideriz, bun'k rı elleriz, İL eli s olarak elleriz ve 
cidden kamuoyu vicdanını r-"-hr.tsız eden bu sorunun çözülmesine 
biz de yrlamento olarak, Ileclis olarak katkı yapmış oluruz. 
B ni dinlediğiniz için teş.,kkür ederim, herinize 
s ı r r •un rım. 

B ^ -• Sayın kmirzado bağladığınız için ben do 
teş.-kkür ederim." -ima geç^n g:'n Sayın Ziya Rızkı yarım saat 
i ç i n . . e .ma mtnı -.nlat bilmiştir, Ve buııu' da bir teamül 
haline grairıiek çab sı için .ydik. Bugün n-aal.sof bu 

•.•/735 



- 735 -

siM., çok • şnİTaıştır. Vo s -.bahl^yin çtüzük kuralları 
ir İk in i '. ;}.«rcv »burda t-rtışına yapılmıştır. Millet-
"\ a k i l l e r i n i z . ' en bu s ü r e l e r e uymalarını rica ediyoruz. 
Çünkü bu zaman m-ybı kinimizin l^ylıine bir durum değildir 

ani; ,v n.j (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan 
sizi snnimiy.tle temin .derim ki eğer Ulusal Birlik 
.•:;::rtisi grubundan küçük bir işaret almış .olsa idik ki 
bu ön...rg.;Hiẑ  olumlu y klaşacak ve bu araştırma 
yapılae* küir, • • 

îi...111v i- Koşu" lu olmaz efendim. 

1 ek a./.. jE (Yerinden) (DeV-mla) - Emin olunuz ki 
gerekçemizde öngördüğünüz 10 satırı b-„İki 20 satır 
aaparlık, onun ötesin.e geçmezdi. 

- Güzel ...' nnin, ma kürsüye çıktığınızda... 

K İ . kiT.z. LS (Yerinden) (Devamla) -İma Ulusal Birlik 
Partisi bu önergemize olumlu yaklaşmayacaktı. Bu nedenle 
mer-nımızı dah^ aun anlatmak mecburiyetinde bırakıldık. 

3..3K,; ' - Efendim gene eminim yarım saat içinde en 
.i 

öneaılil .rini / nlat"cağııa deseniz anlatabilirsiniz. Yani 
başka oarl aaen olara da hasbelkader gidip görüyoruz. 3 
dakikada k-p-'.tıyor, 7 dakikada kapatıyor, 10 dakikada 
ka-patıyor. Ev.„t şimdi Inyhe söz isteyen? Buyurun Sayın 
Angolemli. 10 dakika içerisinde bitirmenizi rica ediyorum 

HU:>EYıK GOLEmLl (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; aslında Sayın Başkanın söylediği 
doğru lur. 10 dakikalık bir iştir bu. Çünkü lıerşey 
meydana alır, herş-y apaçık meydandadır. 

3I.SB. 111T DR. DERVİŞ E/ICC-LU (Yerinden) - Öyle ise in 
rıŞ'"'-'iya • 
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Bunaan kir nüdlet öne... konuyu bur-aya getirdik, Dilekçe Komitesine 
ilişkin ol-rak iz eh ..İlik. Büyük bir yolsuzluk olduğunu, kayıt-
1 i'in yolsuz yanıldığını anlattık. Hatta Dilekçe Komitesi Üni-
versiteye tavisyode de bulundu. Bir* daha gözden geçirin. 0 gün 
ben de bulundum o Komitede . 

•S.JLIH COŞ.ir (Yerin en) (Dev-mir) - Yetkisi" yoktur ki bunun. 

HUOEY.LN . lIGOIdlHLl' (Devenin) - Ve röktör r G/or hazır-
layacağım: dedi bu konuda ve hazırlattı da akabinde-• Biz do parti 
ol ar-ak grev Ve bu Üniversitedeki uygulamalar konusunda. Meclis 
araştırması istedik yine kabul e diln. di. Daha sonra Sayın 
arkadaşla-.'; ben iki arkadaşınla beraber ilgili Üniversiteye gittik 
ve rektörü gö dük. Rektörün sözleri şu; "her y-.rde yolsuzluk 
vardır11 bunu söyleyen bir rektördür sayın arkadaşlar. Sınıf 
g .çişte suistimal vr r., girişte sııistinal var, okul nakillerinde 
su istimal v.rn, kayıt •Io7.-1iir.mal- rında suistimal var, 
tr-nsfer1er1er„.o suistimal var. Bunu söyleyen bir rektördür. 
Hal • d 'ha S-yın^B- kan orda yerinde gaye-1 rahat okulda hiçbir 
ş.y yokmuş gibi davranıyor;- • 

• - m i m i (Girne)(Yerinden) - Her şey güzel. 

ÖMER D U v (G .zi Mağusa) (Yerinden) - O halde yoktur 
- .. ' aa > mıyor. . 

KUamYIm . JkdOLEmLI (Devamla)- S y y m Ömer iki günde 
konuşma deriştirdin. 

* r ÖMER DİJalR (Yorinden) (Devamla) - Daha önce de aynı 
konuşurduk. 

HÜSEYİN -J>IGC LEHLİ (Devamla) - Bunlar sayın arkadaşlar; 
son r gaoru yayınlayan. basanca bu. Sayın Bakan orekan devamlı 
lda attı, raporu aldı T.ÎI açıklama yapsın. Bu gazetede çıkan 
a^gorl- kendi -.ilindeki rapor arası di o. o fark var mı?. Bunu 
:,.çıkl--s:.n öne... Bu ra.poru ben ckudukt. n sonra artık'hiç zorre 
kadar şüaa.m.: yoktur ki bu okulda mutlaka suistimal vardır. 



Sayın arkadaşlar; rüşvet söylentileri; buna ilişkin 
olarak birtakım durumları kamuoyunda yaygındır. Kamuoyu bugün 
bu okula artık güvenmiyor. Bu güvenin verilmesi gerekir. Daha 
düh iki tane delikanlı bana* geldi, dedi ki; "300,000 liram 
gitti" niçin dedim. Bir şoför bulmuşlar, yapacaklarmış aracı-
lığı ve 300,000 liraya kayıt yaptıracakmış, Sayın arkadaşlar; 
yani bu okulun sırtından da dışarıda üçkâğıtçılar yolunu bul-
muş durumdadır. Böyle bir okul ile karşı karşıyayız. Hâlâ daha 
Sayın Bakan yerinden gayet rahat, okulda hiçbir şey yokmuş gibi 
davranıp burda konuşan arkadaşımıza söz atabiliyor. Gerçekten 
üzülüyorum ben bunlara.. 

SAIİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen -hakim oldun 
yargıya da vardın. • •• . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hakim olmadım ben. Ben 
sana burda gerçeklerden bahsediyorum Sayın Bakan. 

SAIİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, şoförün biri 
bilmem ne demiş kendisine, karar verin sen de, 

HÜSEYİN ,-NGOLEFiLİ (Devamla) - Sen anlatmak istediğimi 
de anlamak istemen. 

ALFAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Anlamak istemez, 
onun için duymaz orda. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ayır ayıp, çok ayıp. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ayıp? 

SALİH COŞÂR (Y,erinden) (Devamla) - Ayıp tabiî. 
• • 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Daha geçen gün Sayın 
Beşeşler... 

S^.LİH C0ŞI,R (Yerinden) (Devamla) - Bir şoförün sözü ile 
karar verin. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Bakan; daha geçen 
gün Sayın Beşeşler burda... Sayın Başkan; lâf atmasın da erken 
bitirmek isterim. 

-BALKAN, Sayın Ba-Kan, söz. vereceğim size. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ha, bırakırlarsa uzata-
yım, rahat konuşalım. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)'*- Biz birşey demedik 
ki, istediğin kadar konuş. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, söz vereceğim efendim, Sayın 
Bakan yanıtlayacak. Lütfen efendim. 

4 -t : ' 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Söz atmasın 
efendim. . . . ' .. -

BAŞKAN - Söz. atmayalım efendim, dikkatini dağıtıyoruz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi Sayın Beşeşler, 
bu' Hükümetin bar" mensubudur,• buraya çıkıyor ve diyor ki; 
"Toprak ürünleri Kurumu araştırması için yanlış dahi' olsa, 
halkın büyük kesimine etki altında olan Toprak ürünleri 
Kurumunun aleyhindeki rüzgârları<karşılamak içindir. Doğrudatt 
doğruya kafalarda böylece belirlenen sorulara cevap verebilmek 
için biz Bakanlık olarak inandığımız,.yaptığımız icraatı da 
ortaya dökmekten hiç çekinmediğimiz için Bakanlik olarak 
Toprak ürünleri Kurumu aleyhine verilen bu Meclis Araştırması 
Önergesini, hakkımda verilen bu Meclis Araştırma Önerisini 
benimsiyoruz" ve devam eder. "Biz bununla Sayın'Başbakandan 
tabiî görüş alarak, görüşümüzü ona aktararak onun bilgisi 
ve müsaadeleri ile iktidar grubu olarak bu önergeye olumlu 
oy vereceğiz" diyor. Niçin diyor bunu? "Alnımız" diyor, 
"aktır, herşeyimiz temizdir,, korkumuz yoktur. Alnımız ak 
olduğu için de bu öneriye evet diyeceğiz." 

S!,Sayın Bakan; mademki senin de alnınız aktır bu 
konuda, üniversite tamamdır... 
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SALİH COŞAR- (Yerinden) (DeVamla) - Ne ilgisi var? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Araştırma isteyeceğiz. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne ilgisi var? 
t 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Nasıl ne ilgisi var? 

BAŞBAKAN Dri DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - E, senin 
Meclis araştırman... -

; ÖMER DEMİR (Yerinden) (Devamla) - 0. zaman her istediğini 
alnımızın akı ile oy veriyoruz. : 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Onay Fadıl için 
çok istedik, hiçbiriniz kabul etmediniz. Sonunda yediniz, 
gitti adam. Niçin kabul etmediniz... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Ne yemesi? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Etseyd'iniz çıkardı 
meydana. Şimdi Eğitim Bakanı hiç kabul etmez. Tamam etme, 
etmeyin. 

(Gülüşmeler) -

BAŞKAN - İstikbali tehlikede:mi diyorsun? Tehlikede 
görüyor. ' 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Kafanızdaki 
soru işaretleri bitmedi. 

TİCARET VE'SANAYİ BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -
Acele et de köye gideceği^. ; . • 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi değerli arkadaş-

lar; Sayın Bakan biraz sonra söz alacak. Burda çıkan raporla 

kendi elinde olan rapor, arasında fark var mıdır? Eğer yoksa 

bu rapor.larda, bu raporlarda arkadaşlar, isimler de verilmek-

tedir. Öğrencilerin de verilmektedir, bu yolsuzlukları yapan-

ların da verilmektedir, 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Karar ver... 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Bakan 

da dahil. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Bakan da dahil. 

Bu konularda desin ki bu rapor, bu rapora uymaz. Eğer uyarsa, 

aynısı ise o zaman söylesin bakalım ne gibi araştırma yaptı. 

Düşününüz ki lise diploması olmayan, okula öğrenci alınıyor. 

Düşününüz ki aldığı puanları kalemle değiştirip de kendi 

kendilerine talebe kabul ediyorlar. Bunlar... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yçk öyle birşey. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bunlar gazetede 

yayınlandıktan sonra ve siz çıkıp da bunları yalanlamadıktan 

sonra, tüm ülkede yaşayan insanlarımız buna artık inanmakta 

haklıdırlar. Ben de bu inananlardan biriyim. Çünkü bir tek 

yalanlama yok. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Okumadın öyle ise. 
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HÜSEYİN.ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; 

dediğim gibi, uzun söze gerek yoktur. Yalnız Ülkemizde her 

elanda olduğu gibi görünen odur ki Doğu Akdeniz üniversitesin-

de de bir, UBP'nin çiftliği gibi davranıyorsunuz. Ne yasa, 

ne tüzük, ne birşey. Bu apaçık ortadadır. Sayın Adaoğlu'na 

idi bu sözlerim, burca yoktur. Bu kürsüye her geldiğinde 

hukuk, hukuk, hukuk. Gerçekten hukuk diye diye hukuku çiğne-

mektesiniz ve en son örneği de bu Doğu Akdeniz üniversitesinde 

olanlardır ve gerçekten bu okulu kurtarmak İstiyorsaniz eğer, 

geliniz olumlu oy veriniz araştırma yapılsın. 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN P A Ş A L A R 

(Yerinden) - En güzelini Kemal Emirzade söyledi. 

HÜSEYİN ANGOLEMLÎ (Devamla) - Yurttaşlarımız bu 

okula güvensin. Çünkü bu araştırma sonucu sayın arkadaşlar, 

her partiden oluşacak olan bir komisyon tarafından ortaya 

çıkaracağı için inandırıcılığı çok güçlü olacaktır. Eğer 

bunu yapmazsanız ve ret oyu verirsiniz, gerçekten okülu 

kaybetmekle karşı karşıya kalacağız. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -

Siz de bunu... 
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HUSEYÎN ANGOLEMLİ (Devamla) - Evet değerli arka-
daşlar; ben sözlerimi uzatmayacağım. Herşey apaçık orta-
da, tekrar edeceğim kayıtlarda, sınıf geçmelerde, kayıt 
dondurmalarında,.transferlerde, her yerde suistimal vardır. 
Bu okulda geçen sene 2000 öğrenci girdi, 1600 öğrenci 
kaldı. 400 fire. Bu okula Türkiye'deki okullardan atılan-
lar alındı diyor bu rapcr. Bir ben geriyi düşündüğümde bu 
rapora hak vermekteyim. Bizim ülkemizde polis dövenler, 
bizim ülkemizde pç>lis dövüp de gidip karargâhını bile darma 
duman edenler serbest bırakılmaktadır, üzerlerine bile 
gidilmemektedir ve bunlar arkadaşlar... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Karıştırıyorsun. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Karıştırmıyorum. 
Bu raporun dediği gibi okullardan atılan, çeşitli neden-
lerle atılan öğrencilerin durumudur bunlar ve şu sözlerimle 
bitirmek isterim. Bir araştırma yapılması şarttır. Yapılmazsa 
eğer bu okulda arkadaşlar Doğu ukdeniz üniversitesinin 
niçin açıldığı, neden açıldığı konusunda da birtakım şüphe-
ler belirmiştir. Yani bu okulda demek bunlar, yasalar 
tüzükler uygulanmadıktan sonra her gelen içeri girdikten 
sonra artık bu okula okul demenin de hiçbir şeyi olmaz. 
Geliniz hep beraber Doğu Akdeniz üniversitesini ele alalım, 
araştıralım, hiç çekinmeyelim ve araştırma sonuçlaranı da 
halkımıza yansıtalım. Bunu yapmadığımız takdirde çok gitmeyecek 
üç ây sonra yine burda olacağız ve bu defa da daha büyük 
suistimallerle karşı karşıya kalacağız. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli, Sayın 
Bakan. 
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ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - On dakika. 

r 

SALÎH CÖŞAR (Yelrinden) (Devamla) - Ha bize sıra. 

geldiğinde en dakika mı .olur? Biz sizi bir buçuk saattir . 

dinledik. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Hüseyin 

Angolemli on dakika konuştu. 
« 

BAŞKAN - On dakikaya uymaya çalışın. "Aleyhte de 

on dakikadır değil mi? 

ALFAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Aleyhte on 

dakika. • 

BAŞKAN - Aİeyhte on dakika. 

t 
MİLLİ EĞİTİM VE .KÜLTÜR .BAKANI . SALİH COŞAR - Sayın 

Başkan, muhterem milletvekilleri; geçen hafta- İngiltere 

dönüşümde, ç.ok muteber bir gazetenin muteber, meşhur bir 

mâkale yazarı ile karşılaştım. Kendisi ile sohbetimde şunu 

mü^ahade ettim. Bir araştırma konusunda bir günlüğüne 
» 

İngiltere'ye gitti, ilgili şahısları buldu, konuştu, bilgi 
alcı, belgeler aldı, geldi ve ben diyor makalemi böyle 
yazacağım. Bu asırda, XX'nci asrın son çeyreğinde nerde ise 
yılbaşından sonra 11 sene kalacak 2000 yılına girmek için. 
Bu dönemde gazetede dahi öyle ayaküstü, ezber soru sorulmaz, 
yazı da yazılmaz. Biz iddia ediyoruz ki bu memleketin eğitim 
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düzeyi yüksektir, bilimsel çalışırız, konulara bilimsel 
... * 

yaklaştığımız iddiasmdayız. Ondan sonra Anayasanın bize. 

verdiği denetleme hakkını kullanırken bu memleketin 

kürsüeünü boş yere işgal ederiz. Anayasada denetleme yolların-

dan biridir, soru soracağız. Ne sorusu? Hademe Ahmet Deyinin 

gözünün rengi nasıldır? Hükümet cevap versin. Filân yerde 

şube sayısı kaçtır, içinde kaç öğrenci vardır? Bu HüktljnetJ. 

denetleme yolları mıdır? Veya Anayasanın murad ettiği amacın 
• 4 . 

yerine getirilmesini "intouch" eden sorular mıdır? Yok. 

îşte bunlar nedir? Naci T^lât hatırlatır; "Şeceat arz ederken 

merdi kıbdi sirkatin söyler". Muhalefet, muhalefet yapmak 

için canını sıkıya koyup araştırma yapmıyor, canını sıkıya 

koyup gerçekten bu ülkenin yönetimine katkıda bulunulma 

babında muhalefetliğini yapmıyor, ya ne yapıyor? Her hafta 

bu kürsüyü işgal etmek için akla hayale gelmeyen, bir tele-

fonla öğrenilebilecek soruları bu kürsüden yazılı soruyor. 

Sözlü de değil, yazılı soruyor.. Yazılı soruyor ve yazılı 

cevap istiyor* Bu kadar bu işi basite indirgedik. 

Gelelim üniversite konusuna; Doğu Akdeniz Üniversi-

tesinin Kuruluş Yasası 1986'da Koalisyon Hükümetinin son 

günlerinde geçti. Arkasından hükümet krizi geldi, Hükümet 

bozuldu, yeni hükümet kurulmaları Ekim'i buldu, Ekim'den 

itibaren yönetim kurulu atanarak tüzüklerin yapılmasına 

geçildi. Akademik personel, ki en zaruri oydu, onun kadro 
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tüzüğü 1986 Ekim'inde yapıldı. Bu üniversite ilk giriş 

imtihanını 1986'da ya;tı. Dc'rt bin-küsur öğrenci başvurdu. 

Dckuz yüz'küsur "öğrenci alındı giriş sınavına göre. Hiç 

kimse şikâyet etmedi. Kimseden bir şikâyet gelmedi. • Döçt 

bin küsur Öğrenci bu- ülkeye o sıcak mevöimde çıktı-, uçak-

larda yer buldu, feribotta yer buldu, geldi. Yatırıldı^ 

yedirildi, içirildi, anımsarsanız Lefkoşa'daki okullar da 

açıldı o dönemlerde. Kampetler kondu, bu-çocuklar yatırıldı. 

Bu sınav yapıldı. Sınav neticesi ilân edildi, tıs yok. 

Şikâyet de yok. 1986 yılı devam etti. 1986 yılında bu maruf 

rektör de yok. Bir rektör vekili ile bu okul devam etti. 

Ama bu okula transferler bilâhare yapıldı mı? Yapıldı. 

Kontenjanla öğrenci alındı mı?. Alındı. Neden? Çünkü yasaya 

uygun olarak Öğretim ve Sınav Tüzüğü yapılmamıştı o dönemde. 

Karar organı kimdir? Karar organı, Vakıf Yöneticiler 

Kuruludur. Vakıf Yöneticiler Kurulu oturur isterse, -der ki 

ben bu üniversiteye lise diplomasına göre öğrenci alacağım, 

İsterse der ki her başvuranı alacağım. Onun bileceği iş. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Diyemez Hoca 

'SALİH COŞAR (Devamla) - Der. Çünkü, tüzüğünü daha çıkar 

madi. • • • • ' " 

ERGİN ABDULLAH' (Yerinde^-) (Devamla) - YTE Tüzüğü var 

efendim. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Tüzüğünü daha çıkarmadı. Der. 

RASIH KESKİNER* (Girne) (Yerinden) - Alâ guduru yapar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi isterse Sınav Tüzüğünü 
gene değiştirir. Gene der ki ben şu yöntemlerle öğrenci ala-
cağım. Der. Bunu der isterse ve bunu yapmıştıri Kontenjanla 
öğrenci almıştır. Bu sene de kontenjanla öğrenci almıştı. 
Yalnız ne almıştır bu sene? Burada görevde bulunan Kolordu 
mensuplarının çocuklarına yirmi kontenjan vermiştir. Başka da 
kimseye kontenjan vermemiştir. Başka kimi almıştır bu seııe? 
Yabancı dilde ve yabancı ülkede tedrisat yâpan bir okuldan 
mezun olanı almıştır. Çünkü karar öyledir. 0 kararı vermiştir 
ve kapısı açıktır. Bugün İran'dan, Irak'tan, İsviçre'den, 
Çekoslovakya'dan, nerden mezun olursa olsun, diplomayla gelen 
bir yabancı öğrenci bu üniversiteye sınavsız girer. Kural 
böyle, kapısı açık. Ama bir yerde burada soru sorarken, kime 
soru soruyoruz? 0 noktaya gelmek isterim. 

Bir kere Anayasamızın Üçüncü, Dördüncü ve Beşinci 
•Kısımları, Cumhuriyetin temel organları ile ilgili kısım-
lardır. Bu kısımlar incelendiğinde ne görülür? Sanayi ve 
Ticaret Odalarından bahseder. TRT'den, yani Kıbrıs'ın 
•BRT'sinden, televizyon, radyo, bahseder. Bunlar Anayasada 
yer alır. Polis Örgütünden bahseder. Ama bizim Anayaaamızm 
yüksek öğrenim iğin herhangi bir maddesi yoktur. Yoktur, 
söylemez. Bizim Anayasamızf yüksek öğrenim kurumlarının 
gerekliliğinden, faydasından ve bu yüksek öğrenim kurumla-
rının nasıl olması gerektiğine dair bağlayıcı kural ihtiva 
etmez. Bütün anayasacılarımız bunu yaparken herhalde unut-
tular. 

ALPAY DURDURAN" (Lefkoşa) (Yerinden) - Siz üstünüze 
almayın. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - 1961 T.C. Anayasasında 
en özerk üniversite için kural var. 

(Milletvekilleri kendi aralarında' konuşurlar.) 

BAŞKAN -.Dinleyin efendim, dinleyin. 

SALİH COŞAR {Devamla) r 120»nci madde 1961 
.Anayasasında. En önemli bütün özerklikler olacak diyor bir 
üniversitede. Yeni Anayasada', 1982 Anayasasında madde 130, 
"Kamu tüzel kişiliğine ve. bilimsel- özerkliğe sahip üniver-
siteler, Devlet tarafından kanunla kurulur" der. Bilimsel 

i özerklik öngörür 1982 Anayasası. . . 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Mühim Anayasadır o. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ben öyle şey söylemedim. 
Söylemedim. İllâ izafiyede bulunacaksınız tabiî. 

' SALİH;USAR' (Girne) (JYerinden) - 19öl'den 1982'ye 
GÜŞÜŞÜ'kabul etmiyorsunuz. 

- • .'-ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Hakaret edi-
yorsunuz Anayasaya. > ; ;• .'-; 

SÂLİH COŞAR (-Devamla) - Ben başka ülkelerden bahse-
diyorum. Ben bu ülkeden bahsetmedim. Yani başka ülkelerin 
bütün anayasalarında yüksek öğrenim kurumları yer alır ve 
büyük yer işgal eder. 

Muhterem arkadaşlar... 
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ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - On dakika doldu, 
daha birşey söylemedin, 

SALİH COŞAR (Devamla) - E, sabret, sabret.. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - On dakika doldu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yok devam edeceğiz, oylaya-
caksınız, devam edeceğiz., 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Oylama yok. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yok mu? Peki. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - Bitti on dakika. 
Oylanacak birşey değil ya. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi bizim üniversitemize 
bakarsak, bizim üniversitemizde.siyasal organlarca tayin 
edilmiş bir mütevelli heyeti vardır. Bu bakımdan, bir tek. 
bu bakımdan özerklik, bu istisnai hükümle zedelenmiş dene-
bilir. Bir tek bu bakımdan. Hangi bakımdan? Mütevelli heye-
tinin siyasi organca tayin edilmiş olması bakımından. Bunun 
dışında alın yasayı inceleyin, siyasi organın üniversite 
üzerinde bir tasarrufu yoktur.. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Biraz talimat 
çeker,. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hayır. 

ALPAY DURDURAN (Merinden) (Devamla) - Tüzükte yoktur 
der çeker, talimat yoktur der çeker. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hiçbir tasarrufu yoktur ve 
biraz evvel bir gazeteye dayanarak ithamda bulundu arkadaşım 
şiddetle reddederim, otur yıllık fiili meslek hayatımda, 
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hiçbir zaman talimatla bu şekilde, kanunsuz iş yaptırdı-
ğımı kabul etmem. En azından öğrencilerimin, beni tanıması 
lâzım, bu konularda ne kadar titiz ve katı olduğumu en 
azından öğrencilerimin beni tanımasını beglerdim. Hakikaten 
teessüf ederim. Hakikaten teessüf ederim, .üzüntülerimi 
bildiririm. En azından bu konuda beni tanımaları lâzımdı, 
ne kadar katı olduğumu tanımaları lâzımdı.bu konuda. Neyse, 
bunu parantezleyeliıp, geçelim. 

• ' ' V 

Muhterem arkadaşlarım; öğrenci Kabulü ve Sınav 
Tüzüğü üniversitemizde biraz geç yapılmıştır. Bu bir gerçek. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Hani hazırdılar 
diye nutuk çekerdiniz bize? " ; 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Ne "hazır?-Yasa çıkmadan 
tüzük mü çıkar? 

ALPAY DURDÜRAN (Yerinden) (Devamla) - İşte hazırdır 
diyordun. Niye bu kadar sene geçti aradan?" • 

' SALİH COŞAR (Devamla) - Uüu, e., sırayla yapılar 
tüzükler, sırayla yapılır. Kim yapar bu tüzükleri? Üniver-
sitenin kendisi yapacak. •• -

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Niye hazırdır 
diyordunuz? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Devam edelim efendim, devam 
edelim, müsaade edin, biz sizi dinledik. 

.ERpAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - On beş senede 
yapılacak. ' . • • - : 
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BAŞKAN - Zamanı kaybettik sonra..., 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu kaybettiğim zamanları : 
artı hanesine yaz Sayın Başkan.,. 

'BAŞKAN - Futbol hakemi gibi. • v 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tabiî tebiî, futbol hakemi gibi, 
kronometreyi tıituh; -

Şimdi bir rapor sözkonusu. Bu rapor nereden çıktı? 
Sadede gelelim, direk. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden). - Akzantik ' 
bir konuşma. 

t."i d.: ) 
SALİH COŞAR (Devamla) - Evvelâ yasaya baktığımız 

zaman, bu yasada bu'Üniversitenin Denetleme Kurulu var. 
Yasada bu üniversitenin, Sayıştaym denetimi altında olduğu 
kurala bağlanmıştır. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Sayıştaylığın 
işi değil ki bu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu üniversitenin mali durumu 
her yılki bütçesi, harcamaları devamlı Sayıştay tarafından 
denetlenmiştir. Denetlenmiştir. 

BAŞBAKAN' Dr. DERVİŞİEROGLU (Yerinden) - Sayıştaym 
denetleme kurulu var. , 

SALİH COŞAR (Devamla) — Birkaç defa bu dedikodular 
ve şayalar işitildiği zaman tarâfımdan, tarafımdan Sayıştay 
gönderilmiştir, Sayıştay Başkanına da sorulabilir. Benim 
talebimle Sayıştay gitmiştir ve mali bakımdan bu üniversiteyi 
denetlemiştir. Netice? Hiçbir şey yok. 

t 
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ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - En son ne 
zaman Sayın Bakan? 

S^LİH COŞAR (Devamla) - Ben bizzat talep ettim 
Sayıştaydan ve Sayıştay adam göndermiştir ve denetlemiştir 
mali bakımdan ve hiçbir aksi rapor sunmamıştır. Raporlar 
dosyalarımızda duruyor. Kendi denetleme kurulundan da bir aksi 
denetim raporu yoktur. Bu raporu ben istedim, Milli Eğitim 
Bakanı olarak. Sınav Tüzüğü çıkmadan birinci yıl içerisinde 
bazı uygulamalarda yine buraya konu getirildi, gazetelere 
konu getirildi ve vakıf yöneticiler kurulundan bunu incele-
mesini bizzat ben istedim ve bu rapor bana geldi. Bu rapora 
itibar etmedim. Evet etmedim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşine 
gelmedi. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E, müsâade et söyleyeyim 
niçin itibar etmedim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan, 
yirmi dakika var konuşun birşey söylemedin daha. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E, nedir söylediğim? îşte 
rapordan bahsediyorum. 1 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) '(Devamla) - Yirmi 
dakikadır. Çok konuşman varsa araştırmaya geçelim, orda 
konuşalım. Araştırma açalım. 

• BAŞKAN - Müsaade edin. 
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SALÎH COŞLJrî. (Devamla) - E-, dinlemek istemezsen 
v z g c ç elim. 

HÜSEYİN ..NGOLEİÎLİ- (Yurin len) (Devamla) - Dinlemek 
istemezsem değil. Uyacağız şeye. 

B^ŞIuJÎ - Benim takdirine ballıdır o. 

SilİH COŞAR (Devamla) - İstemezsen vazgeçelim. Bu 
raporu' ben istemim aıria bu rapora itibar etmedim. Çünkü biz 
bir denetleme kurulunu, tahkikat komisyonu kurmadık. Bir 
karnika bilgi istedik. Karşımıza ne .-'eldi? Demokrat Parti 
zamanında hazırlanan tahkikat raporu geldi karşımıza.' 
Hatırlayacaksınız veya bazınız ".aha gençti o zaman, belki 
hatırlamazdı. 

•HÜSEYİN ;j\fGOLEMLÎ (Yerinden) (Devamla) - Onun için 
raporu hazırlayanlar..'. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Demokrat Parti zamanında da bir 
tahkikat raporu h 'zırlandı. Neydi o rapor? Olayı söyler, yar-
alar, to Vbirini de söyler. Ne yapacağımızı da söyler. E, biz 

.bi'l.,'i iste lik. Bize bilgi geleceğine, konu tahkikat raporunu 
d.a geçti. Hem yazdı, hem yargıladı, hem .tedbirini söyledi. 
Verdiğin örneklerden cevap vereyim. Altını okumadığın belli. 
Raporu okumadığın - d.a belli. Türkiyerlan öğrenci buraya-yatay 
geçiş - yapmak. için ;el"'i Sınav Tüzüğü çıkmadan.- Şimdiki Sınav 
Tüzüğüne göro.gelemez, çünkü gelmesi için -okuduğu sınıfta 
başarılı olması llzım. /ima bu Sınav Tüzüğüne kongn katı 
hüküm gaçorli mi? Bu tartışılabilir. Katı bir hüküm var 
şimdiki Sınav Tüzüğün ".e. Son okuduğu yılda başarılı değilse 
•elemez. Oylo yapıldı tüzük. Oylo uygun gördü senatosu, 
yan.aticileri. Benim görevim değil. 0 tüzükten evvel Türkiye'den 
transeript ile çocuk geliyordu! Öğrenci transeriptini tahrif 
eliyor, doğru ve bu rapor yazıyor. Oraya kadar doğru. Bu 
öğrencinin geçici kaydı yapılıyor. Öğrencinin geçici kaydı 
y- pılıyor. OğrenGİ'nin geçici kaydı yapılıyor, esas kaydı 
değil. E s s kayıt no zaman yapılır? Bu," ilkokullarda da 
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£ylo lir, .art? Öğretinde le öyledir, Oğren-ci elinde "bir 
tasdikname ile gelir, siz onun geçici kaydını yaparsınız. 
D'kıersiniz müesseseden dosyasını istersiniz. Bunu da mı 
bilmez ''gretran arkadaşlarım? Bilirler-, bilirler ama 
bilinmezlikten gelirler. 

LldİN UZUM (Lefkoşa) (Yerinden) - Lftf olsun, diye 
söylerler, 

S^Lİk COŞAR (Devamla) - Okumadığı belli. No olclu? 
3u o-çici kayıt yapılan öğrencinin arkadan dosyası geldi. 
Tahrif ettiği ortaya çıktı ve kaydı silindi arkadaşlar. 
k;y ".ı silindi bunun. Ama -bu raporda var. Raporun baş kıs-
mını okursanız, usulsüzlük vır. E, altını da oku bakalım 
k ydı silindi mi, silinmedi rai? Kaydı silindi. Buradan biz 
bir "grenciye transeript verdik. 0 öğrenci Marmara Üniversi 
tosine kay'lolacak. Bir do mühim zatın oğlu tesadüfen. Burda 
açıklamak gerekmez. Bir mühim zatın oğlu. Aldı bizden 
transeriptini -itti. Çocuk transeriptini tahrif etti, kayıt 
y-ptı. Bardaki transeriptini- veren idareciyi asacağız biz: 
şimdi. Bizim raporu hazırlayanlar asacak. Nedir? Tahrif 
ederek diyor transeript verdi. E, bulun oğlun dosyayı 
.bakalım kopyasına. Kopyasına bakıyoruz, kopya ta,mam. Demek 
ki bu transeripti tahrif elen kim? Öğrencinin kendisi. 
E, > müessese niye kabul etmiş bunu? 0 müessesenin sorunu, 
bu müessesenin ieğil ki. 0 müessese bu müesseseye yazıp 
sordu mu? Sormamış. Orda bir numara döndü, kayıt yapmış. 
Bizi il. .ilendirpn bir konu le'ğil; Ben kısaca şuna gb'l'üyim 
arkakı şiar. Bu üniversitede 1986-1987 yılında, yani birinci 
yıl, 48 öğrencinin... 

.İLP,-Y DURDURAN (Lefk'oşe:) (Yerin len) - Teknolojiyi 
iıık*r ettiniz yani, înkîr, Allah k-erinı. 
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.JALÎH COŞ/Jl (Devamla) - E, Üniversiteyi suçlar yalnız. 
Ben geriye gitmiyorum. 

aLPaY DURDURiJSf (Yerinden) (Devamla) - Bir üniversite 
kur lul ar ve devamıdır. 

S.ALİK COŞAR (Devamla) - Geriye gitmeyeyim, devamıdır, 
lağru kır. Ona .la geleceğim. Bu kayıt silme babınlaki mevzu-
atta iki sömestr sistemi lir şimdi üniversitede. Bir sömestr 
okursun, bazı derslerden kalırsın, ikinci sömestr okursun 
;ene bazı lersldrlen kalabilirsin. Devam edebilirsin üniver-
siteye ,.sistem bulur. Ama ikinci lefa repeat yaptığında 
ortalamam l'drt üzerinle birin altındaysa, kaydın silinir. 
E oylukları sistem bu ord.aki öğretim elemanlarının. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerind.en) - Amerikan 
sistemi. 

S.YLÎH COŞi*R (Devamla) - Evet, bazılarında ortalama 
»bir lir, bazılarınla 0.90'lir. Dünyala üniversiteler değişi-
yor. Bir olan üniversiteler ^merika'la en iyi akredite 
elilen üniversitelerdir, berai malûmat onu la söyleyeyim. 
Bu mevzuata -öre birinci sene kaylı silinen öğrenci sayısı 
46, ikinci sene kaydı silinen öğrenci sayısı 157. 1987-1988 
yılınla 157 kişinin kaylı silinmiştir, dismiss yapılmıştır. 
E, bu üniversitede bu iş bu kadar kolaysa, bu kadar kolaysa 
bu iş, ne bastırmadı ya parayı bu 157 kişi, sizin 
ifa 1 enize aöre, onlar la bu notcukları bir point yukarı, 
birpjint aşağı 'alsın ve sınıf geçsin, bir. 
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• HÜSEYİN .JT^OLEMLÎ (Yerinden) (Devanla) - Sayın Bakan, 
hodri mey'Van, ne gelmen araştıralım? 

7SALlH''COŞAR (Devamla) - Devam edelim, devam edelim 
hodri meydan. 

H Ü S E Y İ N I'VNGOLEMLİ (Yerinden) .(Devamla) - Ne gelmen 
araştıralım? 

S.dLİH COŞ.il (Devamla) - Ama -bu kürsüden malzeme 
ilan etmenin manası, anlamı yoktur. 

BAŞKAN - Lütfen dinleyin Sayın Angolemli, lütfen. 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ (Yerinden) (Devamla) - Kim inanır 

S—LİH COŞ.Ji (Devamla) - Biraz evvel Sayın Başkan da 
söyledi, siz .'eliyorsunuz malumu ilan öleceksiniz ille. 
Kd-yi ilan .edeceksiniz? Bilinen şeyler bunlar. 

EFIEUL SÜREÇ: (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen de aynısını 
yapıyorsun şimdi., 

S.dLİH COŞ* il • (Devamla) - E, ani ay asınız diye söy-
lüyorum, anlamazsınız. 

Öğrenci başarı durumu; Mühendislik Fakültesi, 86-8?' de 
/O0,9, 87-88»de Jo57.9.. İşletme >£51, müteakip sene %57. Meslek 
liseleri okulunda *s42. Hazırlık sınıfı okulunda ?o60, %6l. 
3u başarı oranları, dünya üniversitelerini incelediğiniz zaman 
fevkalod^adüşüktür. Sistem, eleme sistemidir. Eleyen bir 
sistem var bu üniversite le. Bana sorarsanız bir eğitimci 
alarak ben eleyen bir sistemi tasvip odan bir kişi delilim. 
Ama bu üniversite yeni kurulan bir üniversite olarak ciddiyet 
getirmek için daha sıkı bu işleri tuttu ve elemektedir. Bal 
gibi elemektedir. Oranlar ortada, dismis yapılanlar da ortada. 
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.ıJLP.ı-Y DU.RDUİUĴ I (Yerinden) (Devamla) - Almanlar ela 
orta la. 

S A L I H COŞAR (Devamla) - Biz bu seııe optik okuyucu 
önerdik ve getirildi üniversiteye. Kompütöre bağlı optik 
okuyucu.'üç bin kişiye yakın sınava girdi. Bir gün sonra 
827 kişilik liste, çıkarıldı ve asıldı. Bu 827 kişinin 
'.ışında başarılı olup da yabancı ülkeden transfer yapan 

20 kişilik Kolordu kontenjanı dışında hiç kimseye kayıt 
yapılmamıştır, hiç kimseyo. 

İSKAN B.JOiNI MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) - Hodri 
meydan. / 

S A L I H COŞAR' (Devamla) - Hodri meydan. Kayıtlar orta-
dadır,. gidin açın bakin. Bu araştırma isteyen zatı muhterem-
ler, saygın mille-tvukillcrimiz bugüne kadar kiminle görüştü? 

JI.LF.AY DURDUItAN ( Yerinden) (Devamla) - Geçen seneki-
lerini ne yapacağız? 

I 
S A L İ H C O Ş A R (Devamla) - Kiminle görüştü şeker karde-

şim, Eğitim Bakanlığından "bilgi mi istedi? Yok. üniversite , 
Vakıf Yöneticilerinden herhangi biriyle mi görüştü? Yok. 
Rektörlükle mi görüştü? 

SAĞLIK VE SOSYAL Y.JIDIH BAK.JNI Dr. MUSTAFA ERBİLEN 
(Yerinden) - Şoförlerle görüştü, " 

S A L İ H COŞjJl (Devamla) - Ya kiminle görüştü? Şoförler-
le görüşmüş ve buradan ahkâm kesiyorlar şoförlerle konuşarak. 

.. ^LPAY DURDUkidd (Yerinden) (Devamla) - Öğrencilerle 
konuştu. "" " 

SALİH'COŞAR (Devamla) - E, pel'i tabii başarısız öğren-
ci ne söyleyecek... . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Görüştü-
ğümüzü. 
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SALİH COŞi-.R (Devanla) - Kaydı silinen öğrenci ne 
s '"y!';• yocek ya Sayın Angolemli? 

HÜSEYİN id'GdLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan... 

S/LİH COŞ/R'(Devamla) - Kaydı silinen öğrenci eelip 
bizi alkışlayacak mı?'Pek tabii alkışlamayacak ya kaydı silinen 
aüora. Ne y.antı? Geldi ve Dilekçe Komitesine dilekçe vererek 
af ist,- "i ve siz Dilekçe Komitesi olarak çizmeyi aştınız. Bu 
Meclisin hukukçuları var. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Karpaslı'ya 
söyle cnm. 

SALİH COŞAR (Devamla$ - Hukukçulara bile sormadınız 
.. bu. Meclisin ve çizımeyi aşarak karar üretmeye kalktınız. Kim 
ver-a i size bu yetkiyi? Yoktur böyle bir yetkiniz. 

HÜSEYİN' kMC-OLEMLÎ (Yeribden) (Devamla) - Onu Karpaslı'ya 
sor. Kendi partine sor onu. 

â^Lİn COŞAR (Devamla) .--Hiç böyle bir yetkiniz yok. Kim 
verdiyse ona söylüyorum bu kürsüden. Oyle bir yetkisi yoktur. 

B xŞFeN - Tavsiyede bulundular.. 

S.-.LÎH COŞAR (Devamla) - Hayır efendim. Yoktur böyle-bir 
yetkisi ve dogmadan ölmüştür -.o .karar. Hukuka aykırıdır. 

^Lık.Y DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Oyle milletvekillerine 
böyle şey yakışır. 

SALİH'COŞAR (Devamla) - Ha, bütün hikâye nedir? Bu ülkede 
1986' 'a bir üniversite kuruldu. Bu üniversite bir yüksek okulun 
temelleri üzerine kuruldu. Bir yüksek okuldan bu üniversiteye 
geçişte bir anda büyük bir taleple karşılaştı bu üniversite. 
Dört oin, beş bin, altı bin müracaat var bu üniversiteye girmek 
için 

. / 758. , 



- 758 -

i LPi;Y DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Sürnriz miydi 
ef-. n 'im? ' 

SALİH COŞAF. -(Devemle) - Yüz kişiden, iki bin 
kişiye, iki bin beş yüze*çıktı sayı, Elbette ki kuruluş 
aşamasında sancılar olacak. Mutlaka olacak sancılar. Sancı 
olmayacak diyen kim? Her müessesenin kuruluşunda sancı 
olacak. 

HÜSEYİN /.NGOLEMLİ (Yerinden) {Devamla) - Yolsuzluk 
olmasın, yok sancı. -

SALİH COŞAR (Devamla)- Hangi yolsuzluk? 

HÜSEYİN aNGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) -Yolsuzluk 
d oludur onun için. 

SALİH COŞ.-R (Devamla) - Siz sıkılmadan,- kusura bakmayın, 
hiç sıkılmadan.her gün CTP'nin gazetesinde bu üniversitede 
yolsuzluk var, ihale yolsuzluğum ihale yolsuzluğu, ihale 
yolsuzluğu. Ondan sonra gel'-'i muhterem arkadaşımız bu 
kürsüye, Sayın Emirzade ve ne diyor bu kürsüden? İhale 
Komisyonu diyor A'ya. vereceğine B'ye verdi sandalye ihalesini. 
E, ne ilgisi var burda üniversitenin? Ne ilgisi var üniversitenin, 
soruyorum bu kürsüden. 

" FERDİ S.. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) --Allah Allah. 
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S/-LÎH COŞAR (Devamla) - Evet, ilgisi yoktur. Ve böyle 
bir bilim yuvasını bu milletin kürsüsünden bu şekilde kara-
1ımsyc biç hakkınız yoktur. 

• HÜSEYİN i NGOLEKLİ (Yerinden) (Devamla) - Senin de 
yıkmaya hakkın yoktur o üniversiteyi. 

SAL,İH COŞAR (Devamla) - Hiç hakkın yok. Yıksam bu 
şekilde relişmez bu okul. Bu okul bu şekilde gelişmez. Ama 
gâvur bu ülkede devletim diye tafra atar, ama üniversitesini 
daha kuramamıştır. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İftihar ederiz biz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi bu üniversiteye bakarak 
paçaları sıvadı, amanın diyor 1990'da üniversite kuracağım. 

T OKAY Vi.RIŞ (Girne) (Yerinden) - Bizi yetişmeye çalışıyor. 

SALİH C O Ş a R (Devamla) - Kursun. Kursun da görelim bakalım. 

ÖMER DEMİR (Yerinden) (D-vamla) - Bizden geriden geliyor. 

RA.SIH KE3KİNER (Girne) (Yerinden) - Kuramadı daha. 

SALIH COŞAR (Devamla) - Kuramadı daha ya, kuramadı. 
Bu üniversitenin mezunlarına alın ve bakın. Liste vardır, 
okulda. Biz bunlcrı takip de ediyoruz nerde olduklarını. 
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Daha Yüksek Teknoloji Enstitüsü döneminden mühendislik 
programlarını takip ederek de dahil olmak üzere, hepsi 
ku'-ün mz ster yaptılar. Ortadoğu'da, Boğaziçi'nde, îngiliz 
üniversitelerinde rnosterlidir bu çocukların. Nasıl mezun 
oldu bu çocuklar? Parm ile.neaun oldu, değil mi? Ondan 
s nro gitti, düny-mn muteber üniversitelerinde acceptance 
aldı,, master yaptı değil mi? Nasıl yaptı bu masteri? Büyün 
yüksek öğrenim kurumunun bu üniversiteye denkliği vardır. 
Boğaziçi üniversiteyi, Marmara, Hacettepe, Ortadoğu. İste-
diği üniversiteye bu üniversitede başarılı bir öğrenci 
js'atay geçiş yapabilir. Hodri meydan. Ne yapıyor bunlar, 
niye alıyer? YOK bu kararı alırken, ezbere mi aldı zanne-
dersiniz? Yok... • 

HÜSEYİN .JIGOLEMLÎ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan; 
biz yolsuzluktan bahsediyoruz. Konuyu bu tarafa aksatmayın. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Yok, YOK iki tane muteber 
profesör gönderdi buraya. Bu üniversitenin programını, 
'dğretim görevlilerinin, altyapısını tetkik etti, ondan 
sonra denklik verdi-. 

Ben, -aeçen hafta Lancaster üniversitesindeydim. 
Önümüzdeki ay -elecekler ve göreceksiniz. Lancaster 
üniversitesi de bu üniversiteye İngiltere çapında "validity" 
belgesini verecek arkadaşlar. Çoğunun hoşuna gitmeyecek bu 
belgeyi biz aldığımızda, ama bu belgeyi biz alacağız. 
İngiltere'den de alacağız biz bu belgeyi. 

ERDaL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 konu başkadır ya. 

' HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan; 
yolsuzluklardır önemli olan. 

3,iLTH COŞ, R (Devamla) - Hangi yolsuzluk, hangi yolsuzluk? 
S-yıştrydır bir müesseseyi malî bakımdan denetleyen. 

. / 761. 



- 761 -

HÜSEYİN i.NOÛLEMLİ (Yşrinden) (Devamla) - Sayıştay, 
r: 1 î bakından . a denetler. 

S A L İ H C O Ş A R (Devamla) - Sayıştay' gitti denetledi. 
"3i2im talimatımız, isteğimiz, çpkları gitti... 

HÜSEYİN A N G C L E M L İ (Terinden) (Devamla) - BRT'yi de 
gördük. 

SALİH- COŞAR (Devamla) - Çokları'denetledi. Hiçbir 
jKsi^raporu yo ktur Sayıştaym.. Bütün hesapları temizdir. 
Gönderdi mi buraya aksi birşey? Ben bu kürsüden davet edi-
yorum. Bir daha davet ediyorum. Bu Meclisin Sayıştayım bir 
daha davet ediyorum. Elinde herhangi bir rapor varsa göndersin. 

,.LPAY DURDURAN (Lefkoş-a) (Yerinden) - Herkes, istediği 
kadar konuştu, tamamdır. 

S A L İ H COŞ/.R (Devamla) - İsterse bu hafta tekrar 
aitsin, bir daha denetlesin bu hesapları geriye dönük ve • 
böyle kirşeyi varsa, gene getirsin beyler, gene getirsin. 
Kim? Sizin d ..-netlime organınız getirsin. Haydi bakalım, 
îs ...dri meydan. 

• jdLP. Y DURDUR,.K (Yerinden) (Devamla) - Onu da inkfir t• 
edeceksiniz. 

i 

S A L İ H C O Ş A R (Devamla) - Getirsin görelim, getirsin 
:"r.-lin. 

HÜSEYİN ..' NGOLEmLI (Yerinden) (Devamla) - BRT'de gördük. 

i/LP; Y RUFd'UR/N (Yerinden) (Devamla) - E, yüz mü bıraktınız? 

S A L İ H C O Ş A R (Devamla) - İşinize gelmiyor, işinize 
gelmiyor. 
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FERDİ S. SCYER (Gazi Ma&usa) (Yerinden) - Çok rapor 
yolladı Sayıştay size. 

SALİH COŞAR.(Devamla) - Siz ancak oturduğunuz yerden 
çamuru atalım... 

ALPAY DURDUR...N (Yerinden) (-.Devamla) - Hiç elmadan 
Sayıştayı anmayın bari. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Çamuru atalım, bu çamur 
zaten düşse de iz bırakır değil mi ya. Yağma yok beyler. 

FERDİ 5. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Öyledir efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hiç yağma yek, bu üniversite... 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - BRT de buz gibi 
maşallah- sayenizde. 

SALİH COŞAR. (Devamla) - 3u üniversite, beğenseniz de 
beğerimeseniz de en iyi şekilde yaşayacak ve gelişecek. 

Bir cümle' daha söyleyim, çünkü çok anlamsız bir 
itham yapıldı buradan ve ayıptır bu şekilde ithamlar... 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (.Devamla) - Bizim bu eleştiri-
lerimiz de katkıda bulunacak buna Sayın Salih Coşar. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Zamanına,3 1,000,000 Dolar 
verildi, do'ğrudur, İslâm Kalkınma Bankasından, daha 
Teknaloji okulken, Ama bu konuları bu kürsüye getiren 
m i11e tv ek illerinden ben beklerdim, bu 1,000,000 Dolar 
bu ülkede hangi usulle verilmiştir sorsun en azından. 
Srsun da ondan sonra itham yapsın. Kalkınma Bankası... 
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FERDİ S. SCYER*(Yerinden) (Devamla) - Rabıtayı soralım 
''edik, dünyayı kafamıza yıktınız. 

S; 1.10 COŞAR (Davamla) - Dinle de öğren Sayın Ferdi 
d-bit. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Rabıtayı sorduk 
size, her konuda da böyle şey edersiniz. 

BAŞKAN - İslâm Kalkınma' Bankası ile Rabıta'nın' 
hiçbir ilgisi... 

SALİH COŞj.R"(Devamla) - İslâm Kalkınma Bankası parayı 
peşin vermez. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Üniversite Yasasına 
oy vermediler mi? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Parayı peşin vermez İslâm 
Kalkınma Bankası. İslâm Kalkınma Bankası projeli onaylar. 
Proje başlar yapılmaya, istihkak raporu çıkar, ödemesi 
yanılır. Ödeme yapıldıktan sonra para aktarır. 

d-PAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Ama niçin verir ya? 
r 

^ SALİH COŞAR' (Devamla.) - Sistemi budur. Ben Maliye Bakanı 
ikc-n hep avans vererek yaptırdım. Avans vererek yaptırdık 
nl"rın çoğunu, arkadan geldi parası. Oyle adamın cebine 

çıkarın da Dolarları koymaz İslâm Kalkınma Bankası..' Al bu 
Dalarları, istediğin gibi harca. Oyle şey yoktur.. 

..LF. Y DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Niçin verir ya?" 

CKER,DEMİR (Gazi Makusa) (Yerinden) - Bizi çok setoiycrlar. 
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3/.LÎH COŞAR (Devamla) - Bunları öğrenmeden geliyorsunuz 
au kürsü d en... .. • : 

,.LPAY DÜRDÜR,.N" (Yerinden) (Devamla) - Kitap da okudular 
da okuduk. 

SALİH COŞaR (Devamla) - Hayır-, ithamda bulunuyoruz. 
Yek, bu politikacılık değildir beyler. Politikacılık bu 
değil lir. Oyle sokakta şoförleri dinleyerek... 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

SALİK COŞAR (Devamla) - Sokakta başarısız öğrenciyi 
dinleyerek bu milletin kürsüsünden kimseyi itham -edemezsiniz. 

ALP, Y DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Siz ne çıkarmadınız 
ya yasasında... 

SALİH COŞuR (Devamla) - Hepsini aynen size iade ederim. 
dynen iade ederim. Teşekkür eder, saygılar sunarım, 

ERGİN i BnULLaH (Gazi MağUsa). (Yerinden) - Parti.. 
Meclisi üyesinin imzası var raporun altında. Ertoğrul . 
Hasipoğlu'nun imzası var. 

B;.ŞKaN - Sayın milletvekilleri; 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yedinden) -
Yasada öyle bir yetkim de yoktur, Hükümetin de yoktur. 

DAŞKi.N - Savın milletvekilleri; 

SALİH COŞ/-R (Devamla) - Bir şey söyliyeyim Sayın 
Başkan affınıza sığınarak, biz bu kürsüden konuşma hakkı 
olmayanları savunmak için bu kadar hararetli konuştuk. 
Y.ksa biz direk ve Hükümet olarak sorumlu değiliz. 
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HÜSEYİN ı.-KGCLEKLÎ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ve 
İçtüzüğü c?e ezdin gc-çtin. • 

İdlŞKdN - Sayın milletvekilleri... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkcşa) (Yerinden) Ama burda olmayanı 
hurkes savunur. 

BAŞK; İv Sayın milletvekilleri; bitirelim. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Her şey «e 
herkes konuşulur bu Mecliste, yeni moda çıktı bu. 

BAŞKAN - Efendim, ille zorla kendi görüşünüzü kabul 
ettiremezsiniz. Karşılıklı konuşma olmuştur. Usul budur. 

• FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yeni moda çıktı 
Sayın Başkan. Bura dı olmayanlar hakkında konuşulur her gün 
bu !d--cliste. 

BAŞKAN - Genel görüşme ve Meclis araştırması konusundaki 
•d'rüşmeler tamamlanmıştır. 

"o^LİH dCŞiR (Yerinien) (Devamla) - Ferdi dinlemeden 
konuşma, dinle de bak. 

BAŞK.' N - Sayın milletvekilleri; önerge uyarınca araştırma 
açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Sayın e fendim. Etmeyenler?... 21 oya'karşılık 12 oyla olumlu 
kullanılmıştır. Reddedilmiştir sayın milletbekilleri oyçokluğuyla. 

Sayın mılletvakilleri ; mutabakat srereği nermal gündemle 
;elecek, eğer aksi bir teklif yoksa, gelecek birleşim 1 Kasım, 
Salı "ün. < • 

Tl C. RET VE SANAYİ B/K. NI TdŞKENT TA SAYAN (Yerinden) -
Kal lı&Imız yer "en Sayın Başkan. 

B.-ŞK1N - Sayın milletvekilleri... 
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SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Olmaz öyle şey efendim, 
İçtüzüğe uygun değil. 

BAŞKi.N - Sayın milletvekilleri; bir de şu öneri var, 
9.00'da başlamayı öneren oldu bana. Bu konuda itirazı olan 
var mı? 

HÜSEYİN CURCİOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Uygundur, 
Ç.OC'd a . 

AFD..L SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 9.00»da bizim 
rur: toplantımız var Sayın Başkan. 

Bf'ŞKi'N - Oyle mi? Peki, 1 Kasım Salı günü saat 
10.00'da normal gündemle yapılacaktır efendim» Birleşimi 
kapatıyorum. 

Kapanış Saati: 17.45 
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DOICT : I YIL": 4; 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

5'inci•Birleşim 
25 Ekim 1988 Salı 

Saat: 11.00 

GÜNDEM: ' 

I. BmŞîk NLIGIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER 7E OYL. MASI Yi PILACAK İŞLER.. 
IV. " SORUL, R. • 
V. GENEL- GÖRÜŞME VE MECLİS AR/.ŞTIRMı'.SI YAPILMA.SI. 

(l) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu Başkanı 
Sayın Ozker Özgür ile Lefkcşa Milletvekili Sayın 
Kem': 1 Emir zade1 nin birlikte sunmuş oldukları 
"Değu ukdeniz üniversitesindeki uygulamalar" 
hakkında Meclis Araştırması Açılması Önergesi 
(M.;..No: 2C- -' T/88) 'nin Cngörüşmesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK T,.SIRI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 
DİĞER İŞLER: 

(1) Hukuk Diresi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 
274/3/88) ve Pvuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme 
Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Suçluların Geri Verilmesi, Mahkeme İlanlarının 
Karşılıklı Tenfizi ve Adli Yardımlaşma Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:153/2/87) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin 
Tasarıya ilişkin raporu. 

. / 768. 



- 768 -

(?) Tapu ve Kadastro Doiresi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.NOÎ276/3/88) ve Kuruluş 
Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya 
ilişkin Raporu. 

(A) Enformasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasi; rı) Yasa Tasarısı (Y.T.No:137/2/87) ve Kuruluş 
Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya 
ilişkin Raporu. 

(5) Tarım Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
Yasa Tasarısı (Y.T.No:152/2/87) ve Kuruluş Yasa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya ilişkin 
Raporu. 

(6) Genel Kurul gündeminde iken bazı maddelerde yeniden 
düzenleme yapmak amacıyle Komiteye geri alınan 
Merkezi Cezaevi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 
Yasa Tasarısı (Y. T. No-.289/3/88) ve Kuruluş Yasa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya ilişkin 

4 asas ve ek Raporları. 

(7) Şehir Plânlama Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısı jjY.-T.Nçî 84/1/86) ve 
Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu. 
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